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Y FAGRA Afads Az FrEet wefaadam af

TEfey @fes wwars 1A ax? + 2hxy + by? + 2gx + 2fy + ¢ 3R Ao
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9% 9Tl oA Fa AR SIS AR
® 5IHY (A BRI FOIW g8 FTee
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® (Invariant) TCSRTATET M@, MY K42 THIZAY |

1.3 589 8 ZATFA fAlEe
W@ § TR e AfIS A @ TERER IS e A0 |

Y A Y’ P(x, y)
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Q- L
= X7
(h, k)
> X
00, 0) M N
e 11

TR T, OX, OY W AT P R ZRE (x, y) 422 @R O(0; 0) 1 4= WA
FF AR 0-F O~ FAERS 91 781 0° 9 F% (h, k) €32 0X’, OY” TG T
TAFW OX, OY-47 A FATAR | WH F4, OX’, OY I3 AATH P 8 TAE (x, y*)
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x=ON=OM+MN=h+O0OL=h+x"
y=PN=NL+PL=OM+PL=k+y’
CSolx=x"+h, y=y + k| ()
.'.|x’=x—h y’:y—kl ...... (2)
(1) TR (2)-CF T W DA TR TR el | SIS (Matrix) 9iR SR (1)
‘T Th
ﬁ%ﬁ@ﬁﬁ‘ﬁ%@ﬁ@%ﬁ@m[xj{=[x'}+[k]
vyl Ly
WO £(x, y) = 0 TR0 7T W ACATF f(x” + h, y* + k) = 0-(5 FoaRs
2

1.4 947 @ FACEa Felled

LW ¢ ERE AR (@04 WA (@S Wne vfamd @nd wRies 3w s
e e

Y~ Y
A P X’

7 1.2

TA T OX, OY 9903 0 (e wRies T 01 (3fen B Redtegd 1 0X,
QY’ #gH SaT | WA ¥4 P 393 glarg (x, y) R (x, y) IWSFW OX, OY 4R 00X,
OY’~49 TATT | PL €22 PM TUEFN OX ¢33 OX -7 893 79 5F) 26| Wa MN &3
MQ IUEN OX €9 PL -9 @#q <19 |

OL=x,PM=y,OM=x", PM =y’
X=0OL=ON-LN=ON-QM =x"cos 8 — y" sin 6
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(AR ZLOPM = 90° - ZQMP = ZQMO = ¢
¥ =PL =PQ + QL = PQ + MN
= X" sin B + y'cos
X=X cos 8-y sin0
y=Xx"sin @ +y cos @
fFrafeie oo e gaf g = Tm|

4 +’

X Y
x |cosB | —sinB

y|sin® | cos0

9 2l il wrar g w3 Ty

[cos® —sin@
% T = = S IF
| sin®  cosB

) L)

cos® sin 9]

—sin® c¢os0

evo = |

1.5 @3Ta 5o @R 9

TA I OX, OY orwal uR O Y&l | @Rkl O (¥ O°(h, k)-(3 TRieRe 1
0K @R O°Y’ wmimmemp(x,y)mmm(x+h y + k), 93
wwem«wﬁo‘wwm|

P-47 ZME 20T (X cos B - y sin 6, x sin 6 + y cos 6)
P h+xcosB-ysin 6 k+xsin®+ycos §)

1.5.1 A SrFarad Tead (Remt AFA BRITHT TG

T T OX, OY e ATAUF P I3 IR (x, y) @32 @ @38 [958 290 (x7,y7),
OX’, OY" SIS0 AMATT | Tg WPared T3¢ I ax + by + ¢ = 0 @ bx - ay
+ d = 0 (OX, OY-97 FATF)

1o



Y rd
X
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Q X N > X
5= 1.3
P (3% PN” (37939)
bx —ay +d

1.6 e Aye 7R/ ax? + 2hxy + by2+ 2gx + 2fy +
¢ = 0 (27T 9IS Ga woPtae

ax? + 2hxy + by? + 2gx + 2fy + ¢ = 0 ...(1)
T 3 R (o, B)-C5 FREES = ")

x=x"+a, y=y +p

(1) @ a(x” + )2 +2h (X" + ) (y " + BY+ b(y” + P)+ 2g(x" + o) + 2f(y" +B) +c =0
A, ax? + 2hxy” + by 2+ 2(ace + hB + g)x” + 2(ho + bf + f) y* + ac? + 2haf
+bf2+2ga + 2ff+c =0 .. (2)



(MR G 2Mis FoMiEs 1
ac +hB +g=0
ha +bp+f=0

FEHGI ARl Alem T

o B I |
hf —bg ~ gh-af — agb - K2

_ hf -bg _gh—af
O = 3~ hl b= b
(ab — h? # 0)

(2) (4CF ax"2 + 2hx"y" + by? = —~(ac? + 2haf + bP? + 2g0. + 2B + ¢) @t wTS
T& AT |

1.7 &aie AgEe 7R\Fa9 ax? + 2hxy + by? + 2gx + 2fy +
¢ =0 (Fxy (MR “vm wsmes

ax? + 2hxy + by? + 2gx + 2fy + ¢ =0 ... (1)
TR THET O (T TRy R F9 TR
X=x"¢cos 6~y sinB
y=Xx"sin@+y cos 0
(1) 9 T x, y 97 AW PR
a(x” cos O — y” sin 8)% + 2h(x" cos 8 — y” sin @)} (x" sin O + y~ cos 8) +
b(x"sin @ + y“cos 8)? + 2g(x” cos & — y”sin 6) + 2f(x" sin O + y’ cos 6) +c =0
A, x"%(a cos’® + h sin 20 + b sin®8) + x'y[2h cos 20 — (a ~ b) sin 20]
+ yZ%a sin?© — h sin 20 + b cos?9) + 2x(g cos O + f sin 0)
+2y(fecos O —gsin®)+c=0.(2)
(LY (2) (A xy” #G FPIfRe 2R W99 X'y’ 97 729 [ ZA)
2hcos 20 —(a~-b)sin 26 =0

. _ _2h
. tan 20 = 7B

1.4 2
9—2tan 1-B
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% s o tan™! az_hb 3 @ SRS = W iR (et Agrd ATt

a’x? 4+ by? +2g°x" + 21y + ¢ = 0 9% IR FHRETS 2RI

1.8 & FATR Woifeass (Invariants)

el ¢ (0 NG M9 777 FREE TR AT St T8 HAE Uriaed A
WA

Brrzad 2 (i) 76 B Wi T W 9 A 92 B uft Ref anmR F adeine gars
FYRFTH (x; y1) 99 (Xp, ¥2) | TG FFA gl ATTS T TAEC (], ¥7) 9K (x5,¥3)
.. oY FAAD T S
x=x"cosO -y sinf+a,y=x"sin0+y cosB+P
. T ufoa g =g d @A
d?= (X - X+ (¥2 = 11)?
o e s A B

(X3~ x)2 + (yz - ¥1)2 = [x5cos 6 ~ y5 sin @ + ot — x{ cos 6 + ¥} sinfi«(:t]2
+ [x5sin0+ yjcos8+B - xjsin€ -y cosa—-B]2
- [{x5 - x{) cos 8 - (v - y{)sinﬂ]2 +[(x5 = x})sn 8 +(y; - y[]cosﬁ]2

< {cos? B +5in2 )(x3 - x] )? + (sin2 8 + cos? 8)(y5 - i)’

= (x5 -x{)* + (2 - 1)’

.. S FAgh SefiaEan )
(i) ax? + 2hxy + byz TRPAC X2, Xy G y2-9q FZH 5 HAfFTEqT (Invariats)
TR T (x, y7) HORET FAE T4 T (0, B)-(S TS TR
x=x"+0,y=y +f
ax? + 2hxy + by?
= a(x” + o)t + 2h(x" + o) (y" + B) + bly” + B)?
= ax’2 + 2hx’y” + by 2 + 2(a0, +hB)x" + 2(hat + bP)y” + ac? + Zhaf + bp?
=ax?+2hXy +byT+gx" +fy + ¢
a“ =2 h’.= h b"=b
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1.9 o9 Foiigra eIy FERe 9 F ax? + 2hxy + by?
+2gx + 2y + c TPITE a’x 2+ 2h'xy + by 2 + 28x +
2y + ¢ dfte FwAwie saE

{Ha"+b"=a+b(ii)a’b’-h?=2ab-h?
(i) g? + 2 =g+ 2 (iv)b'¢"+ca” + a’h’” - £2

~g?~-h?=bc+ca+ab-1f2_-g2_h?

Y HAGAT I AR
x=x"cosB -y sin® y=x"sin®+y cos9
ax*+ 2hxy + by + 2gx + 2fy + ¢ =0 .... (1)
ST 3@ TR (1) (U AT T
a(x” cos O ~ y” sin 8)% + 2h(x” cos O ~ y” sin B)(x" sin 6 + y” cos 0) +
b(x” sin @ + y” cos 8)% + 2g(Xx" cos O — y” sin 8) + 2f(x" sin § + y" cos 0) + ¢

=x"2(a cos? 8 + 2h sin 6 cos 8 + b sin? 8) + y’2(a sin? 8- 2h sin O cos 8 + b cos? 6)
+2 x’y’{(cos2 B - sinZ 8}h - (a — b)sin O cos 6} +2x’(gcos 9 + fsin 6)
+2y'(fcos8—-gsinh) +¢

=  ax?+2h'Xy +by?+2g%x + 2y +¢

a"=2acos?8 + 2 hsin 6 cos 6 + b sin2

h” = h (cos? 8 -~ sin? 8) ~ (a — b) sin 0 cos §

b’ =asin?8 ~2 hsin 8 cos 8 +bcos?H

g=gcosB+fsin®@ f"=fcosB-gsind

¢c'=¢

a’+b =a+b| (. sinfO@+cos?2B=1)

2a° = a(l + cos 20) + 2h sin 26 + b(l — cos 20)
={(a+b)+{(a-Db)cos 20 + 2 h sin 20

2b” =(a+b)~ {(a-b)cos 26 + 2h sin 20}

14



4ab" = (a + b)®> — {{a - b) cos 2 8 + 2h sin 20}2
4h?={2hcos 2 8 — (a—b) sin 2 9)2
So4@b - b)) = (a+ b)? - {4h? + (a - b)?}
= {2+ b) ~ (a - b)2— 42
= 4 (ab — h?)
a’b” — h? = ab - h?

f24+ g2 =(gcos+fsin 6)*+ f (cos 0 — g sin 6)2

= g 4 f2 (" sin? 8 +cos?B = 1)
f2+ g2 =g24 f2
AR, b +ca’+ab -f2~-g?2_p”?
(b +a) + (b’ - hD) - (2 + g7?)
e(a + b) + (ab — h?) - (2 + g?)

]

bc +ca+ab—f2-g?-h?

1.10 e HoGIRd BCe1 o SR NGRSt (@l
e A | |

OA 93 OB R TgTe! (T4 o 3E

Y n y’ y B(xs, y2)
tan o = —2 %1 f Axy, y)

1+ 0
Xy Xy

- XY~ ¥i%a
XXy T ¥Y(¥2

O GAE AR I (W

X; = X] c0s 0 ~ y{ sin 0 0,0
¥y = X;sin0+ yjcos 0
Xy = x5 ¢088 ~ y58in0 foa 14

Y2 = X;s8in0 +y5 coz0

AT (x,, 1), (Xz, ) TOR S Q#7060 BB <R (], ¥} ), (x5, y3) RS g
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(x] cos8 - y{sinB)(x5 sin@+ y5 cos8) — (x{sinB+y; cosB)(x5 cos® — y; sin8)
(x]cosB - y{sinB)(x} cosd - y5 sinB)+(x] sin@+ y{ cosB) x (x3 5in6 + y3 cos8)

Jotan or=

_ X]¥) = X3y
X|X2 + Y12
. FWITER AR T Wi SRR 98 (@R (@Hse sfaaea 71 71

1.11 BITET FATER TCe ANFAF I wofaafoe s

ax?+ 2hxy + by? ... ()
FAF SAGRE I (AP
X=xcos @ —y sin® y=x"sinB+y cos § @I (x, y) Wt Z&E @R (x”, y)
MIESIOOR (T
(1) (& ax?+ 2hxy + by2 = a (x” cos 8 — y” sin 8)2+ 2h (x” cos 8 - y” sin 6)
(X" sin 0 + y“ cos 8) + b (x sin 8 + y" cos 0)?
= (2 cos2 0 + 2h cos 6 sin 6 + b sin? 8) x2 + 2[(b - a) cos O sin 8 + h (cos2 0 —
sin? 9)] x’y” + (a sin® B — 2 h cos O sin 8 + b cos? ) y?
=a’x?+2h’xy" + by?
(I a° = acos2@ +2hcos 8 sin® +bsin® 6
h” = (b~ a)cos8sin6 +h (cos?0 — sin? 6)
b” asin? B — 2h cos 0 sin 8 + b cos? ©

@R (AT N T A (F, FANEE FEIES T MIRAC W% gvifiSe ans

1.12 e srearad 946 ax? + 2hxy + by? + 2gx

Il

a h g
+2fy + cARITMATFA= | h b | =abc +2fgh - af’
g f c

—~ bg? - ch? weifaséay

FAITER ARG S (UNF WATR T (T X2 + y? S xH y2 + 1 GF0 SRR
M| TSR AT @ @A NEE &
S=ax2+ 2hxy + by? + 2gx + 2fy + ¢ = A (x2+ y2 + [)
ARG S =ax2 + 2h'xy + by 2 +2g %X + 2fy +c - A (x2+y? + 1) FhTS
sffaee ZA|
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S A3 (A ce S g6 gare [JifER aifite Yiikes 21, A7 o3 TR I T
S°-a ¥t uzare RS afire s z@!

O S & it @3 SeAmts SReT T oS g

h b-A f =03 -2 © 9t PMena NEmT T2 2R

S A2~ (@ + b +¢) A2 + (be + ca + ab ~ 2 g2 — h?) A + abc + 2fgh - af? — bg?
~-ch’=0

or, M-(@+b+c)AM+(bc+ca+ab-f2-g22-hhA+4=0...(1)
(TAA A = abc + 2fgh - af? - bg? — ch?
SRS 7 93 76 @IS BeolmrE «ifRs F1T =6 3A
M-@+bd +c)M2+ (e +ca’ +ab ~f2-g2-_hHh+ A" =0
@AW A" =abe +20gh - af?-bg?2-ch? ... (2)
EFAR (1) @ (2) TR b s 3@
.. TEAaE WsieE @
a+b+c=a"+b +¢
bc+ca+ab-f2-g2-hl=bc +ca" +ab - f2-g2-h?

R A=A

- g =
-n 09

[ 4]

g ermid 8

SETRA 1.9 (AT SR S (F YRS SROTR T ax? + 2hxy + by? + 2gx

+ 26y + ¢ M@ 2'x2 + 2h'xy” + by 2+ 2g°x + 2’y + ¢” AT Fotwfae 7 (i) 2°

+b'=a+b@)ab -h?=ab-h2Gi) g2+ f2=g2+ 2 (iv)bc +ca" +ab -
f2-g?2-h2=bc+ca+ab-f2-g?_h?
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g
f | = abc + 2fgh - af? ~ bg? — ch?

- T =

a
AW A = | h
g

o]

= c(ab ~ h?) - af? -bg? + 2fgh
(FZg ab” — h” = ab - h2 €3 ¢ = ¢ (WS anfts)
WS Yl FACS ICA 2fgh - af? - bg? W3 GeifTadNm 2f, wefie g Tace T@
2’g’h” - a’f? - b’g? = 2fgh - af? — bg?
TITRR 1.9 (UF W (oaf a’=acos? @+ 2hsin®cos § + b sin? 8
h’ =h (cos? @ — sin? 8) ~ (a — b) sin § cos O
b =asin?6-2hsin0cos §+bcos? O
g=gcosO+fsin® (" =fcos@-gsinb

-

c=C

a’= L[(a+b) - (a - b)cos26 +2hsin26]

[(a + b) = (a - b)cos 26 — 2hsin 26]

b=

[2hcos 20 - (a - b)sin 26]

r—

g =gcos 0+ fsin@
f"=—-gsin®+fcos B

2 f'g” = 2fg cos 20 — (g2 - 12) sin 20

g?= %[(gz + 2} + (g2 - f2)cos 20 + 2fgsin 20]

£2= %[(g2 +£2) - (g2 - £2)cos 26 - 2fgsin 29]
4(2fg'h’ - a’f"2 - b’g"?)

=2, 20g". 2 h' - 2a". 2f2-2b". 287
8



= 2[2fgcos 26 - (g2 — £2)sin 28] [2h cos 26 - (a - b)sin 26]
~[(a +b) +(a - b)cos 26 + 2hsin 20] [(g2 +2) - (g2 - 2)cos 26 - 2fgsin 29]
~{(a +b) - (2 - b)cos28 - 2hsin 26] (g2 + £2) + (g2 - £2) cos 20 + 2fgsin 26|

= 8 fgh cos? 20 - 2[2fg(a - b) + h(g? - £2)]sin 20 cos 20

+2(a - b){g? - £2)sin? 20 - (a + b)(g2 + 12)
+ 2{(a - b)cos 26 + 2hsin 26] [(g2 - f2)cos 20 + 2fg sin 29]
= 8fgh cos? 2 6 - 2[2fg(a - b) + h(g? - £2)]sin 26 cos 26
+ 2(a - b) (g2 ~ £2) sin? 28 ~ 2(a + b) (g2 + %)
+2(a - b)(g? - 2} cos? 20 + 2[2fg(a —b)+h{g? - f2)]sin 26 cos 20 + 8fgh sin® 20
= 8fgh+2a-b) g2- ) =2 (a +b) (g2 + )

= 8fgh - 4af? - 4bg?
. 2fgh" - a’f? - b'g?= 2fgh — af? - bg?

a h g
A=|h b f|SReSTy]
g f ¢

1.13 Twizad, SgAieml, AgES
THigEd ¢

L. =t 37 Rfoee (a, b) Forre gerefe s 2w, o £ + L = 1 sk i
36 T
A ¢ AT R x =x"+a,y=y +b
WG AT TR (S,

xX’4a Y +b _
P + b =1

3, %+%:0 @53 Wl @i Sfiead )
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2. TEEIE 45° (@Il WSS T x2 - y2 = 2a2 AT ARG A Fefs 371

T § T TFAR x = x” cos 45° - y” sin 45° =2

V2
’ ’
y = X" sin 45° + y” cos 45° = x_\-f%g_
ANE TR x IR y @I AN I

2 2
x!__y! x;+yr B s
- =2
7 -
A, X -y)Y - +y)P=4al

A, xy +a? =0 «afg My w9

3. RS @R Rre ZRes 3@ 3x2 + 8xy + 3y - 2x + 2y + 2 = ovﬁ’lwr
(@ 9IRS TR 2 WA 3|

TR 3 GF I A RO (o, B) Rrs garefze =4t 2=
X=x"+aq, y=y +f
" #ME FARA x @R y-a3 TR IR e qm
X"+ 02+ 3y + B +8X + ) (Y + P -2x"+ ) + Ay + Py +2=0

A, X2+ 6x0+ 302+ 3y2+ 6yP + 3B+ 8xy + 8xP + 8y + 8o~ 2x”
~200+2y+28+2=0

A, 3x2+BXxY +3yT+x (60 + 8B ~-2) +y (Bo+ 6B +2)+ 3a? + 8af
+3f2 -200+28+2=0
PITATE 60+ 8B -2=0 ..... (1)
8o +6f+2=0 .. (2)
(DMRG (2) AR AR FNGT F( - ANGT I
a=-1,p=1
SRR (<1, 1) Repre gReie s3e 2@
4, TR T O (@ WSS T 7x2 + 4xy + 3y = O STNFICE xy 76 9
W

A ¢ WA TP T 7O 0 (e oSS T =
' 20



X=X cos B -y sin 0
y=x"sin 8 +y cos B
. UTG AN (U,
7(x"cos O —y"sin 8)2+ 4(x" cos 0 -y’ sin 6) (x" sin 6 + y” cos 8)
+ 3(x" sin 8 + y” cos )= 0
al,  x2(7cos? 6 +4sindcos B+ 3sin28)+ y2(7sin? 0 -4 sin 0 cos 8
+3c0s2 0) + x°y” (14 sin 0 cos 8 — 4 sin26 + 4 cos2® + 6 sin 6 cos 8) =0
A, x?(7cos? 0 +4sin0cos B+ 3sin? 8) + y2(7 sin? 6 — 4 sin 6 cos 8
+ 3 cos? 0) — 4x°y” (sin 20 — cos 20) = 0
X'y oW AFE A
~4 (sin 20 — cos 20) =0

W, sin20=cos289
9, tan 28 =1 = tan 45°
20 = 45°
_ 4% _ 5y 1°
8= 5 —222
Cfef e = 221

2

5.7 x2+ y2- 2x + 14y + 20 = 0 T34 Foirefde T x 2 + y"2— 30 = 0 e
A% 20E FerwA Rl I

AR ¢ R FF W TR = (@, B)
SoxEx+oy=y + B
X2+ y2-2x + 14y +20=0 ... (1)
(DT X +0)+(y +BP-2x"+a) + 14y +B) +20=0
A, xTry 24X QRU-D+y QP+ 14y + 02+ PB2-200+ 14 +20=0 ... (2)
W TG AT x, y* ow wpoifFe
200-2=0 26+14=0
o=1, B=-7
(2) 7 NI o0 8 P-4 W AT e AT
X2+ y2-30=0
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6. T A Fd Srwmms WAfSs T 1752 + 18xy — Tyt = 1 FNF4B Ax2 + By?
= | SRR “fRFI% 2@ (A > 0) A @R B @3 TN Fm T |

A ¢
I S ax? + 2hxy + by2= 0 FNFF xy Wi Sifae Tace 7o W Srwms
6 (Y TRFST A1 I OIFTA 6 97 A W

tan 20 = 2hb
AYGih = 9 a=17 b=-7

_ b 18 _ 1, .93
b= Stan” 7 =gtanT 3

HAfFaER (Invariant) 719 SN A
A+B=17-7=10
9% AB = 17 (<7) = (9)2 = - 200
9 (A - B2 = (A + B)? 4AB = 900
' A-B==230
A =20 B=-10(A>0)
mm@aaﬁﬁmﬁm 20x2 - 10y2 = |
7. oS 30° mwmf%w%% 243xy + 2y%= 1 ATRRAG & SR 4@
FI ?
TR 8
T T SR 30° (I S At Z@ |

X =Xx"cos 30" — y“ sin 30" = —l—(ﬁx'-y’)
y = x” sin 30° + y” cos 30" = (x+\/_y)
oG AT (WF x 9 y 97 I I,

4 ’i’(‘\/gx’—y’)z.}. 2'\/5.-}':(‘\/5)('-—y')(x'+,\/§y:)+%(x,+ﬁy’)2 =1
A, 3x2 +y72 - 243xy’ +\f(,j§xa By? +2xy) +
%(X'z +2/3x’y’ + 3y"2 )-= l
, (3+2+ )'2+( Zx/—+\/_+\/_)x'y’+(1—%+%)y»2=.1

1 5x72 +y?=1

Al
Bl
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8.2x + 3y + 1= 1 &3 3x = 2y + 2 = O R 7 TR YO0 Srvn el Fiees
(2x + 3y + 1) (3x — 2y + 2) = 13 9% 3G FBRS e Fefa T2

Tl ¢

T FH (X7, ¥7) A TR ZF g SRR AT @R (%, ) & R geE o@e
SRR AATF |

X = p(x, y) (WF TG y TF 3x — 2y + 2 = 0 97 ©%F % {7

x’=%ﬁ DB =3x -2y +2
SFFATSNA y’=2x+?§+l CoA13y = 2x+ 3y + 1
og TR (ATF PR wola wEiwd =9

Xy =1
1.14 A9

% GFTE WA (ATF
(i) e D98 x=x"+h,y=y +k
(i) IR FoA x = x"cos B~y sin O
y=Xx"sin0 +y cos @

(iii) 9 BoW G FITa o (h + x cos © — y sin 6, k + x sin 6 + y cos 0)
(iv) ax + by + ¢ = 0 9 bx — ay + d = 0 (F TF WF TIEI File ST
(v) FIRITET FATIT A

(a) 4o R Wy AT wAfRES AT |

(b) %6 AR T @ WAl A

(¢) (TR ATTAR IS SHFAET AT

(d) ax? + 2Zhxy + by? + 2gx + 2fy + ¢ FMR AATH

a h g
a+b ab-—hda®R |h b f|SifFEee A
g f c

(vi) TIeR 308 Corars wofRfde |
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1.15 &g emiEal

1. srvae fr «ffadat w1 303 R0 (2, ~3) Rre gRieiie 33t =91 1 @ig
R ZAE (3, 1) T A6 THAOR AT SIZCA TG THGCI SATE (I A g
e Fm 1

TR SRS FAATH (T R AR (4, 8) A AN SRR AHATE G R
TS [ el I |

2. rERAeE 307 (P Wi I e @l g g Ry sew am s ges
(2,4)

3. (2, 3) Ry F SR OCF 3x2 + 2xy + 3y2 - 18x — 22y + 50 = O TR
w9 sy =)

4. SEICE tan! 5 P WRIGS T 11x2 + 16xy — y2 = 0 eIt & s
e FIQA 6 [l e

5. Tl (1, 2) Rers Imfie A 3 STFanS 45° @i SRS T1E x2
- 2xy - 3y? + 2x + l4y - 16 = 0 Wl & W@ =4 T o P )

6. STFRAE T 6] (P TRIES FACE £x — my + n = 0 TR ay” + b = 0 TR
TR 3| _

7. 4% + 3y + 1 = 0 @R 3x — dy + 2 = 0 #FF 7R TN ors wrwan dmeel st
22— xy + y2 4 2x — 3y + 5§ = 0 IF S FoMERS Wiwad Ry 21

8. SPHRALE (RN (I TRFES T ax + by FATES T a’x” + b'y” G2 A
#fRe %F AW I a2+ b2= a2+ b2

9. T o WASHHA AR ax? + 2hxy + by? AN WAERS A a'x? + 2h'xy" +
by 2 | I FAE AN IFT a+b=a" + b @R ab- h?=ab" — h?

10. @it 3% W AR (0, 1) e FHRES «g v 45° mqfrga%w
R 532~ 2xy + Sy2+ 2x — 10y - 7 = 0 TR gt o Meotew X+ L= |
WFE 41 FACA

1. 3R, P oy oreaes 0 = cos! 2 ot o 4o =z, (i) 36x2 - 24xy +
29y2 = 180 SHARFAGA ARRES ol el e 1 (i) o il Affefbo g A+ L= 1

9

ol 416l B2
12. (AR (RSP0 (3 RIS XTf+YTzarfi1 ax? + 2hxy + by? FPLE HellERS
ax? + 2hxy + by? - A(ab - h2)(x? + y?)

wrs X Y2 o zors
4, E HETD
« p-% q-A PR 2 I —(a+b)A+{(ab— h?))2

S
13, o5 3% (3 YR w0 faeer ovges weifiids A
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1.16 Teawet

. =AYTFT 8
X=X +0 y=y +8
a=2pB=-3 x=3, y=1
x =1 y =4
x=—-2,y=95
2. WiyE 3
X =x"cos 0 —y sin® y=x"sin 6+ y cos 0
2 =x"cos 30" -y~ sin 30° 4= %—(x'—k\ﬁy')
= 3(V¥-y)
ﬁx’-»y’: ...... (1)
X' +3y' =8 .. )
TEE s x = 43 +2, y’=2\/§-l
3. IS 2
x=x"+2 y=y +3
X 3¢ y 97 AN g TR IfE
3X T+ 22+ 2X+2) (Y +3)+3(y + 32— 18(x" +2) - 22 (Y +3) + 50
=0

A, BT AR H 4) + 2Ky 42y 43X+ 6) + 3(y 7 + 6y’ +9) - 18x” - 36 —
22y - 66 +50=0

A, 3x2+ 22Xy + 3y2= |
af6y frsfa Forea sEhead

4, ATFD ¢

0 = tan-1 (%) tan @ =

[



sin2 @ =2 c0s 6 —2-
3 Vs

sm6=71§
= 2x' -y’ y=x'+2y'
V5 A5
Tea e 3x2-y2=0
50 WY x=x"+ 1, y=y 42
one AT x @R y 93 WA 3FE

X+ 122"+ DYy + ) -3y +2P+2x+ D+ 14 (¥ +2) - 16 =0

T X+ T - WY AT -2y -4 -3y 12y - 124 2¢7 + 2 + 14y°
+28-16=0 |

A, x2-2XYy -3y~ 1=0... (1

SRR X" = X*" cos 45° — y** sin 45° = X—JEY—-

"

X +Yy

Y=T

” N2 " " ” #” " w2
X'~y x“+y X" -y x“+y
1) (A=, -2. -3 -1=0
e, (5 -2 (S50 (K50 )- (5
?n, xﬂz - 2xh’yn + yﬂz _ 2x”2 + zyﬂ'z _ 3x”2 _ 6_X”)’” _ 3yu2 - 2 = O
A, WX+ AXY T+ 1 =0
6. YR ¢

A 3 THEEE ‘0’ (TN GRS A 2wg AT ay” + b = 0 WIA
Foirfds @

X=x"cosO~-y'sin® y=x"sin0+y cosf

”

fIx-my+n=20

A

(X cos B-y sin@) -m(x"sin®+y cos®)+n=0
A x(LcosB-msinB) -y (IsinB+mcos@) +n=20
A, fcos O —msin B =0

tan § = -£
m

0 = tan~" T% «f5g Frefa et
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7. ALES § CITHY § AR-aF M TN TF |
IR LM L
X=x"cos 0 -y sin0 y=x"sin0+y cos0
ax +by =a(x"cos 8 -y sin 8) + b (x” sin 0 + y" cos 0)
=x(a cos 8+ bsinB) +y (bcos O —asin O)
= a’x” + b'y” (SHPR)
A =acos8+bsin® b°=bcos 8 - asin 8
a? +b? =alcos? O+ 2ab cos 6 sin 0 + b? sin? 6 + b?cos? @ — 2ab cos O
sin 8 + a’sin? 8
= ¢0s2 B (a2 +b?) +sin? 8 (a2 + b?)
= (a? + b?) (cos? 8 + sin? B)
=a’+ b2 [". cos?O +sin2 0 = 1]
a2+ 2= a?+ b2
9. HAAHYA ¢
X =X"¢cos 0 -y sinB y=x"sin 0+ y’ cos 0
ax? + 2hxy + by? (S x @2 y 9% 9 I
ax? cos? O — 2ax’y” cos 8 sin O + ayZsin? 0 + 2hx?sin 0 cos 0 + 2hx"y’
cos? 8 — 2hx"y” sin* @ —2hy? sin 6 cos § + bx"? sin? & + 2bx"y” sin 8 cos 0
+ by? cos?8
= x"?(acos’6 + 2h sin O cos 8 + b sin? 6) + 2x’y” (—a%mﬁcosﬂ+hcosze
~hsin2@+bsin@cosB) +y?(asin?® + b cos? H-2h smecos 0)
= a’x2+ 2hXy” + b’y (SHRPITR)
.a"=acos?B + 2h sin 8 cos 8 + b sin? 6
b =asin*0 + b cos? 8 ~ 2h sin 8 cos O
h” = h (cos? @ - sin? 8) — a sinB cos 6 + b sin O cos 6
J.a" + b = a(cos? 8 + sin? 8) + b(sin? 8 + cos? 0)
=a+b ..{a+b=2a"+b|
W™ 2a° = a(l + cos 28) + 2h sin 26 + b(l - cos 20)
2b"=(a+b)-{2hsin206 + (a—-Db)cos 2 8}
4a’b” = (a + b)¥ - {2h sin 2 6 + (a — b) cos 2 6)2
4h"2= {2h cos 2 8 — (a - b) sin 2 6}
4(a’b” — h'?) = (a + b)* - {4h2 + (a - b)?}
= 4(ab - h?)
ab’ ~hZ=ab-h?

X =x", y=y +1

o, xr = XY y»:TL""“ '
;2 2
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1L gl ¢

0 = cos-! % C.ocos8 = %— <% sin %
AR SN o (I, x = g
(i) 2ME AT (S

2 2
Fd ’ ’ 4 —
36(%:{ —%y) -24(2;( -%y)(sx +§y)+29( X’ +§y) = 180
TR, 36 (3x” ~ 4y} - 24(3x” ~ 4y") (4x” + 3y7) + 29 (4x” + 3y"Y = 180 x25

@, 500x2 + 1125y2 = 180 x 25
a0, 20x2 + 45y2 = 180

g =
r_ 4 4,
x—SyxﬂﬁyS

Lhlte
Chjia

y .

!2 y'z
W A+

afs Fefa s
(ii) (LY 4 +fFRSe T orem g At S «ifiafs gms (x°, y)
. ATE ATFIATTS TP (I IR (A A

=1

’ 72
=

SCRE MRSTE WE N Y
ToH +FF 36 x 25 7R 99 IR ey I}
9(3x + 4y)* + 4(—4x + 3y)? =36 x 25
A, 9(9x2 + 24xy. + 16y?) + 4(16x2 ~ 24xy + 9y?) = 36 x 25
2, 145x2 + 120xy + 180y2 = 36 x 25
3N, 29x2 + 24xy + 36y?= 180
12, w2

g <3 TE fRere A b g faars s «fdas xoms sear meE
ARl z7 JEM (@e I, IR WIS 5| (AT

1 l © l 2
~+-~-=ag+byudt —=ab-h
prq Y Pq

WER WD FAE ARTEE x2 + y? @3l wofidTm I wefie X2+ Y2 = x2+ 32
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2 2 X +pY? - A(X2 +Y?
:6{7ka Yk=q p ( : )
P-A q- pa-A{p+q)+ A

1 y2 ,
X?+l;——g"—q(){*+Y2)

I*X(l+i)+7@.—'~m
P q pq

ax® + 2hxy + by? — l(ab - K2 )(x2 + yz)
" I - Aa+b)+(ab— h?)2
13. #agia e
=l fagrem foafs 7 @@ A(x), y1), B(xa, v2) 938 C(Xs, ¥3)

(wtfe)

ABC-43 (2% A = %{"t(h —)‘3)+ xz(h “Y|,)+ x;(y; -)‘2)}
iR Gearel IR T A, B, C Reama gmis 3@
A'(x1,y1 LB (%5, ¥3).C'(x5.y3) T fgs AA'B'C-aR

oFEe A" = 3 {x{(y5 - v3)+ x5(y3 - i) + x5 (1 - v3)}

Xy | XjcosO - y{sin@ x{sin@+yjcosd I
QY .0.:% X ¥y 1 =5|X3c080 - yjsin® x3sin0+y5cos6 1
X3 y3 1 x3¢0860 —y55in@ x4sinB+ yjcosd |

X; = X{cos® — y!{sin6
Yi = x{sin6 +y{cosH
i=123

Xp ¥y 1]|{cos8 -—sin® O

=% X3 y; 1|lsin® cos8 O
X3 y3 Il O 0 1

_ x;1 y 1
=-é— X5 y5 | .[’.'sin29+cosze=l]

X3 y3 |

= A’
. YR v faprem crawa aHRaie A
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@F 2 O g FweEd

2.1
2.2
2.3
24
2.5

2.6
27

28

29

2.10

2,11
2.12
2,13
2.14

Siow

2RI

]

TN TN AR

Taw faare Afwad 7w efaqall g s

ax? + 2hxy + by? = 0 3% FAARUT TYII| (FA sifF=e

251  ax? + 2hxy + by? = 0 T FAEWILR T o7F T3E 2

252  ax? + 2hxy + by? = 0 T FHENALR FOGAH I 16

ax? + 2hxy + by? = 0 YW FAEHAYE WGIE] (@R AN(HLwEITIA AHac
fRere Aty 7R ax? + 2hxy + by? + 2ax + 2fy + ¢ = 0 TN FAAAY R

o+

)

271 ax? + 2hxy + by? + 2gx + 2fy + ¢ = 0 Y% FeALy (Wi
ax? + 2hxy + by? + 2gx + 2fy + ¢ = 0 YN TEA@LR NYGAS; (Fred Afawia
2.8.1.  ax? + 2hxy + by? + 2gx + 2fy + ¢ = ( YU LA AR 7] WR

ra

*&

2.8.2.  ax? + 2hxy + by? + 2gx + 2fy + ¢ = 0 Y FLHAYE ANGA TR
S

A ANGA TR 932 TG G

(X + my + n = 0 FEAEYT €22 ax? + 2hxy + by? + 2gx + 2fy + ¢ = 0
IFEIR Y 4oa M TR ATee 17 Teaer fifs e

Brizad
wiarest
W opdEAt

Taaiet
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2.1 TR

AT TR (4 oTare RS Fied STREnadt @RE ) 9an S Bers seheaeE
4 oA T | Rwre e TRAR @R R S 94 el 7@ 9% ol
AR A YA TR AR e 20 ©f Sl QA (e | g s e
A TR TR el w9 (WE HiE | 3 TR ARy wififee afedia
HITEDA Y32 aFgey |

2.2 TRy

9% ITTE WA SIS AR

® I FTNALN T2

® T FRACEIR FH G G TR S |

® TERFAN T TRAERAR WRE! (@Il ARleEa ﬂﬁwm
¢ OIS FTRPIAT TN FRFRA 571 * |

® ITTAN @ LA FIEEIR (o g g wewaem Adwad |

2.3 g AFEIAR ANFA

b TR Fiead
ax+by+c, =0 ... (1) @
X + by +¢c;=0...... (2)
WRAR (1) @ (2) (T a4 FE A3
{(ax+by+cy) (ax+by+c)=0 ... (3)

@ (1) TSR @ @I KR 2 (3) 72 Teas B 901 e (1) 7
TR AR & (3) 7 9’ SR W SRS BN (2) M RN @07 WS [
(3) Tt-q YA JA|

(3) W AT B AR oS IE |

AR (3) 72 FARINE [HES IR W x 8 y 43 e G3f6 s wilead 12 | sl

(3) T @ W FRAERY Fot W 932 TarRdsl IR

ax+by+c; =0 4R ax+by+c =0

2.4 v feate FiEad Fq ERGAHR g A
«%fb faure s 7w s (AR <3t 3 sReRa fott =)
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6 Mers a9 e R =1
ax® + 2hxy + by? =0 ......... (hH

T ax? + 2hxy + by? = b(yZ + %xy + %ﬂ)

= b(y ~ myx) (¥ —myx)
= b{y? — (my + my)xy + mymyx?}

m1+m2=—% m|l'f‘l2'—-"%'

ﬁ‘l‘l‘ﬁmﬂﬁﬁﬂ‘{ﬁfﬁﬁﬁﬁﬁmﬂy—m,x=0,y—m2x=0ﬁtﬁml
SAETARI Yo AT WA FHESF T W My R my G2 A IGI Q| FHEE A
T m; = m, TV SIE TR 7o

(1) (=T R, by2+2hxy+éx2=0

_ =2hx £ J4h2x2 — 4bax?
- 2b

_ —ht+/h%-ab
- b
SOGY FIARA GO AT 2@ A h? —ab > 0 3R TS T@ IW h2 —ab < 0

2.5 TEARHNN I TR TGt (@Ferd AAfawiar fefy

G A ax? + 2hxy + by? = 0 T, y = myx @32 y = myx %o 7RI hre
I

X

_ _2h ¢ y = myx
m1+m2-—F
a -
m1m2=‘5 B
yzmlx
T 6% Y SRR WIS T 0 W, oI
O X
2
an § = m; ~ my _ J(m] +m2) —4m|m2 %21
1+ mym, 14+ mym, .
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2.5.1

(1) T TR 7ioa TGIe (@19 90° wfie 6 = 90° A Q.
23.2

(2) 6 =0° g [h? = ab] wefie h? - ab = 0 @ R I T 6| g
@D @4 T S o (FEReanl) sreal ey @ ufd wfen a1 wmefes 7@

2.6 ax? + 2hxy + by? = 0 I FHECIALR NI A
AQAGFRCId ANFA

TA TRy = mx, ¥ = myx TARY § ax? + 2hxy + by? = 0 7R @Al 3{fpe |
3 m,+m2=--25il mlm2=%

oG TSl Y WAl (s
HURAGBER TR A (A 3 Azt
@ RS AIARNET S ANERS!

. i saRveTama wied

y-mXx _ Y- myX

:il + mlz o :,Il + m22

fox 2.2

33



Teu A0SR 3 <R IJeA TR NG TW

(y -mx)? (1 + mp?) = (y -mx)* (1 + m;?)
A, (y? - 2myxy + m2x3) (1 + mp?) = (y? - 2myxy + mp*x?) (1 + m?))
A, x(m?) - m%) —yH(m?, ~m?%) = 2xy(my —my) (1 - mymy)

Vo= 2xy(l - mym,) -

2 ,
q, x m T m, (m;-# my)}

fieg oaf® ¢

W FEA ax? + 2hxy + by? = 0
et TUFm AOA” 93 BOB” b
el fHfre w13 @ whwzd g
y-mx=0,y-mx=0

m|+m2=—%)£

a
mm, = ¢

431 T LAOB (@R THHRAGT B’ D’
9y 3f3; wufewes @M COC”
4% DOD’. WA 91 LXOA = 8, fom 2.3
ZXOB = 8,.

tan 6, =m; tan 6, = my
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WA FF, COC’ WA DOD’, x 51 Y 0 (T BeoFw Il |

_9}+92 H]‘t 81‘1‘92
B—ngm 8——2-+ 2

Q49 tan 26 = tan(0, + 0,)

2tan@ _ tanf; +w@nb, a
l-tan28  1-tanB tan@, " )

T FRE P(x, y), COC” ©=a DOD” €#’@ (@ @) 75

=X
tant O = X

(1) (7= <iheT IR

2

X

y2

Y -
-z !

xZ -y2 xy
R a—b ~h

a5y Py Tefeares Fawad )

I

2.7 Teare Aigime ANSA9 ax? + 2hxy + by? +2gx +2fy

+ ¢ = 0 JN TR AT WS

ax? +2hxy +by? +2gx + 2fy +c =0 ...... (1) T29% 93 (e el W
A T @7 e 4t wewe [RME Bevwee Resad 3= Tw)

(1) (9% x 47 9w @3 Gue et Wi Afen el am

ax? + 2(hy + gx + (by? + 2fy +¢) = 0

L ~thytp)t JA(hy + g2 - da(by? + 2fy + ¢)
- 2a T
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_ —(hy + g) £ /(hy + g)* - a(by? + 2fy +¢)
- a

g (1) R 97 INATE 4 e BFE Setmrs o =l Ty W

q, x

(hy + g)? —afby* + 2fy + ¢)
A, yA(h? —ab) + 2(gh —af)y + g? — ac *fsf g\
ot @ y-a7 4w faure AT @3 s A W Fmos F za
A, T 4(gh — af)? - 4(h? —ab) (g> —ac) = 0
q, g%h? — 2ghaf + 222 — g?h? + ach? + abg? —a’bc = 0
3, a(abc + 2fgh —af? —bg? —ch?) =0
@S a # 0 Tl = abc + 2fgh — a2 —~bg? - ch? =0

al,

o O o

- =

=m0
If
o

farg oS ¢

WA BF ax? + 2hxy + by? + 2gx + 2fy +c=0 ...... (1) 3PN @6 (et FRERA
e T G2 T T SR FoI @A (o, B)

947 ERYHE (0, B)-( INRRS ¥ (TwrR e s @ a) S R
x=x +oy=y +p (€09 b Refesid SwEm )

(1) (U=
ax? + 2hx’y” + by2 + 2x"(ac + bf + g) + 2y’ (ha + bff + f)
+ (a0 + 2hof + P2 + 2ga + 2ff+c) =0 ... (2)
G (2) 72 TR g RN g AR |
s S @3l x'y'~47 e Pl SETg AR
ao+h+g=0 ... 3)
hoa +bf + =0 ... (4)

ao? + 2haf + b2 +2ga + 2B+ c =0 ... (5)
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(3) 7 (T oL TR 93 (4) 72 (F P A 4 WA 93 W (5) A2 (S ot 2 e
it

ga+ff+c=0 ... (6)

(3), (4) 9K (6) (WD (1, P HITA IR “iNeW T

o2 = o

- T

0 -
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TR, 2bg =bl(n+n) = fmin+n")

2hf = hm(n + n") = £m%n + n")

2bg=2hf . bg=hf . L=& (viii)

(vil) @A (viti) (AF = = =

| =
—nloa

a
h
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ey FRemAImasSx - 3y - 19 =0

a3 3x +2y =0
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BC @ CD sR&@ g (2) 717 e | D

(1) 2t (2) B =@ siveq A

4px + 4fy = 0
q, gx+fy=0

o7 2.14

af6 BD SReAIR TR |
a4 (x), y)) R (1) R ATl qfbq el
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sin ¢
- l+tano _ cos gt
] -tan | _Sing
cos ¢t
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%4 ¢ (i) tan”' % (i) 30°

66



14, ATFS § ¥

B
ny + my = - 2—;1- ...... (h y = myx Fx+my=1
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¥ = mXx
X
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PG. Pg = a?sin? ¢ + b2 cos? ¢
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C g2 = a?b% sin’ §
atcos? 0+ b4sinl @
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ql, bx sec B —ay tan 0 = ab
.. P e fears T T3
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Q4 & IR @R T FREANR TN 20d

-rl‘::ecos(0+£)+cos(9+£—a)

2 p)
Kk . :
T =-esinB-sin(6~0) ... (2)
G k- (T QTSN (G To1 ACS @ a7l wfeers zm wefte afp (]Jp—ei&—&- o

g frca at @32 @BiE R
(2) (U3 wa A

k.b%@ﬁﬁ,?esma

k= fesin o
’ l+ecoso

e wiSsren wfiead ==

fesino |

= e sin sin(@ —
T +ecoso 7 = ¢S 0 + sin( o)

Wﬁﬁl@:ﬂﬁﬁrﬂmﬂﬁ?@q;:l—ecm 0 37w o e wiseares wilsad
I

fesing . .
PR Ll —esin® —sin{0 —
[—ccosc ¢ =©5 6 - sin{0 — a)
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5.14 =fiter = fagat wa3 (Chord of contact of
tangents) AN@ad [

W e e AR £ =) 4 cos 8 ... (1) 9% ARz e B P(ry, 0))
(= TR woig it ~fe TRl 25 W T e a2 i uioY (27 [ A @3 B @3

AR (ARl BB o0 — P 9% o + P A=l
AB v i Res |
P
QU GH~9F FAFA (ry, 8,)
B
-f- = e cos 0 + sec B cos(0 - )...... (2) 7 5.14

wtarg @ {9 w67 afs @9 o - P 9 o + B R 3 ioce venfEs wiead aueT

=¢.cos O + cos(0 ~ o0 + )

I e S

942 = e cos 0 + cos(d - o —P)

g @ ==pefas 76 (1), 0,) R

%:cc0s9.+008(91"a+ﬁ)

1
...... 3)

a2 'r%- =ecos & + cos(0, - o~ [)

(3) (XF cos(@, ~a+ P =cos(B; —a -
& -oa+P=20n+0, ~-a-f
crzy eoraa Bzl gz ol ffR wm o wee s oz
O)—a+P=2nm-0,+a+f

qA, a=0,-nn

(3) (ITE }f- = ¢ cos 8 + cos(nxt — 1)
[
=ecos 0, + (-1)"cos B
—rf— ~ecos8, = (=1)" cosB
[
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(2) Ut frefn sfraa ~opf s 03 e

(% — ecos 0)(:;' - ecos@lj = (-1)" cos(8 ~ 8, + nm)cos(6 - 6;)

9, (é ~ €COs 6)(% —ecos 91_] = cos(B - 8])

TRE ¢ FWF KR %:I—ecosﬂ’-{(ﬁ(r], 8,) f (urs T ~ope =-

T

€7 A A {g+ecosB)(%+ecosG;J=cos(9—9,)

5.15 =rFa AW Atda (Asymptotes) FRFe

T T TR TE L= v ecosd @ B W @ o, R R i

T 1:'? =¢cos B +cos(B —-a) ...... (1)
aem pfald o2l WY ow 32 1% @ MG ST (Infinity) 20

r=>e, THO o=

=]l +ecos o

a, coso=-

1

1
€

sina:t.\(l—

[

(1) (¥TF sin o, cos a-93 WX IHTT Pl SR »ie@ T T3
-{‘—"ecosG-!-cqu(-J-)i-sinG + ;l—l
r ’ e "\j' e?

|

e
= (e--é—)(:osf}:t I!—-—!,,_-sinﬂ

Ve

, 2
9, [f— - (e - -I—)COSB] = (! - %)sinz 0
r e e

, [E}+ (l - ez)cose]b = (02 - i)sinz 0
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516 Twizad

1. ;@ R i 3R (0, 2) O oF MR [ 3
waiuta ¢ frefa o REd (o 0) TR

r= V02+?=2

tanﬂr%=m={an90‘

8 = 90°
Fear sl ore A (2, 90°)

2. @ B o TR (2,%)%@%&%@@@1
sl ¢ fagior ST 29m (x, y) =

18 |
X=2C085% =2 X —==14/2
7 7 V2

. 1
=2 sinlk = 2 x =2
y =2sing 5 N2

e frfia fofa wifén zmE @@ (V2, V2)

3. x2 - y? = 2ax WARRAIHE DfEn IR (T G TAE RER hTead e
B |

oty ¢ 2w WTFABTS x = r cos 8, y = r sin 8 TIA
r2(cos? @ —sin2 @) = 2a . rcos O
A, rcos 26 =2acos O
fefa +f5fES Fa2e 74, r cos 20 = 2a cos 6
4. P2, 60°) @32 Q(4, 30°) Reprm 3y fdfa w==1
ARG 3 GFE =2, 0, = 60° r,=4, 0,=30°

PQ = /22 + 4% — 2.2. 4 cos(60° - 30°)

= /20 — 16 cos 30°

= 1’20—-[6)(—-‘? =20 - 843 @
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5. (@ fagres ey feafb adi@m A3, 30°) B(2, 60°) @& C(4, 90°) =#, ABC
fogrea crama fdfg Fa)

A 8

A ABC = %[3.25in(60° -30°) +2.45in(90° -60°) + 4.35in(30° -90°)]

= 2 (65in30° +8sin 30° 12 sin 60°)

1 1.g1 o3
= 2[6.2+8.2—12X Z:I

= 3[7-643]

e owame = %[7 - 6+/3] ol

6. (3 —’65) a3 ( %)ﬁwﬂww*ﬂaﬁmﬂﬁﬁmz

Haryq ¢

TG T AT (s F el

%:Acos@+BsinB ...... ()
mmﬁmmﬁ‘s( )azv (4 -g‘-)ﬁ“isﬁ'

%—:izg—f\*'%‘B ...... (2)

LolaePp 3)

(2) @ (3) AR FE A = 4—‘/]32;3. B=4—"!—%l@

(1) 7 RN A G2 B-97 TH P
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4“[?,; 3c039+ 4-343

] sin 8

— | —

2
YT, % = (4\6 —-3)c059+(4 - Bﬁ)sinﬂ

fefa A (e

12
T

(4\@ - 3)0038 + (4 - 3\/§)sin9

7. r=3sin 8 + 4 cos § Jred >g Ffa T
EHEICE
r=3sin8+4cos B
NAIF4=acos0, 3=asino .. a= V3 +42=5

L= tan"%
r=acos{8 —~ )

=5 cos(B ~tan™! %)
efn om (-% tan™ %)

8. J0ET T AN FFacEd TI% (a, o) 3R (b, P) T ek FFad Fefa 2wl
WY § T T AB PR SET A 9 B-aF IR (a, o) 9= (b, B)

W& T P(r, 0) 089 ¢ @ @me [ P(r, 6)
. OAP frgrs a
OA=a OP=r ZAOP=0-q gj/\A(b 5
. AP =12 + 32 —2ar cos(B ~ Q)...... (1) r ’
OBP &g,
OB=b OP=r /BOP=p-0 M
BP2 =12 + b2 - 2brcos (B —-0) b m,q!_’ y
BP? = 12 + b? —2br cos(® - B)...... (2)
=R OAB fagww & >
OA=a" OB=b ZAOB=f-u O s X
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AB*= a2 + b2 - 2abcos(B - o) ...... 3)
G4 ZAPB = 90°
AP? + BP? = AB?
A, 1+ a?—2ar cos(8 — &) + 12 + b2 ~ 2rb cos(8 - B)
= a® + b’ ~ 2ab cos(f - o)

Festn grea wleae

2r? - 2ar ¢cos(8 - o) — 2rb cos(8 - B) + 2ab cos(P - o) = 0

9, L5 = 3 — 4 cos 0 Il 23T Ay a1

T

43 (1)a:aﬁwm§= I - e cos 6 AHTAR Y T T € = % >1
o49G AR G2 e Frm a2

10. -]—:'—:3-8 cos 6 ¥ (T Rafte @ 2, R el Fda T

NG 2
14 _
5 =3-8cos
q, 8cosO=-~4 ql, cosB=-~12-
= 2n n
0= T e, - 3



1. £ = 1 - cos 6 TR wom v'am afh o wep Rl Fefa
A 3

_ !
oG A (S, 1= 7= =5

GU ¢ Y T TN 1 -~ cos O TS TR
QA 1 — cos O &% T, cos 6 = - |

%, O=n
r=1ﬂf-1)=§
. fuf g (£, =)

12. % (u=F wied- oMl ifers SRS 20 G IS (IF S NS X-S1% JaRA T

2 2
O 5z + I = | Sogren e weRe Refi |

a?=36 b =20

‘l=6_
Beraars! ¢ 30, bl = a%(l - e?) /\
2.1_2_4 |
ql, e =1 9=79
fou 5.16
ez%

Goigaloa frda Wﬁ?ﬂ‘l% =1+ecosH

ql, ]—3_0—=1+%0059
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13. .3 %:AcosB+BsinGﬂ?ﬁTﬁ‘iHﬁ r = 2a cos 0 G 7 IFCQ T

a2B2 + 2Aa = |.

HYY 3 oWG HAGHANG AR (T

%=\-”.ﬂ5\3+82 cos(0 - o)
CA4ITA tana=-§—
|
ql, rcos(f - ) = ===z ... (D
VAT + B?

¢ = 2a cos 6 JCGA (TH (a, 0) 4R IHK a.

QU (1) FERAI 1 = 2a cos 6 JACE =P FAA AW (a, 0) FFY (T TIARAR G611
WAY e A ‘a’-93 ALY T T

1
I_

MA"’-i-B2

2, Aa ! =2

Ja2 +B?  JA?+B?

A, (Aa - 1) =2}A?+ B?Y)
A, | a2B? + 2Aa = || (ewifie)

14, oS T TATGA ~(aa FATa 1 = a sec %sec(ﬁ—-%) @2 EHICE LFH T

T (ANA ST 4a.
A 3

@fmmﬁﬁ‘f%,sl+cosﬁ
a, %‘1=1+0059 ¢ 20=42) ... ()

(1)-93 ™prEa o AT TR ASCF o,
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%ﬂ =¢0s 6 + cos(8 — o)

22 _ 908 L eocfg - &
4, e 2cos 5 005(9 - 2)

a _ o _u
4, T = cos 5 cos(B 2)

= n coc X G

r= asec2sec(9 2)

15.@‘%@%=AcosB+BsinGﬂmﬂ1ﬁ§=l+ecose?ﬁﬁ'¢@5"'ﬂ"rm

o fAdfn s

Yl 3
ﬁ‘ﬁtﬂﬁﬁ‘l%:"l+ccosﬂ ...... (1)
FET e e (0 = o-09)

%:ec058+cos(9—a)

a, % = e cos 8+ cos 8 cos o + sin 0 sin &
={e+cosa)cos B +sinc.sin ... (2)
Q% T %=A0059+Bsin9 ...... (3)

mmwﬁsm(ham)m(z)me)wﬁﬁmn

A _ B =1
e+CcosO  singQ
£ £

A, Al =e+coso 992 Bf =sin o

qA, Al —-e=cos a9 B =sin o

(Al~e)? +(Bf)’ = cos? o + sin? o = 1

e =r$ (A€~c-2)+ B2 = 1
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16. =S SR Ao ol 28 6 93 Brawe! -é-lﬁmwmw N TS
AFSMT T-az iy Ay s

ANYE ¢ P
WWﬁﬁmﬁﬁqul—emsﬁ

@32 PSP’ Aifess &, 3t crF wrswa S A 45°
(947 oF) AK 45° (FRA TS| - 135°

¥

fz3s£1?‘l‘{e=%

g 5.17
P-4 BAF (SP, 45°)

3

.1 ooy Lyl _242-1
SP—1*2c0545—1 2x\/§—

2

)

p=_6ﬂ_
242 -1

TR[ Pr-9g g (SP7, - 1359)

77}

3 1 .. o) _ 1 o
57 = 1 —7005(—135 )—1-—5005135

11 _2V2+1

277 T T2

sp= 632
242 +1

fFesfa o soi-an g

, . 62 62
= PSP’ = PS + SP* = +
2402 -1 242 +1

= 6\[2'><-47ﬁ=i;,§ R |
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17. T PSP" 6 QSQ’" b BT o4 7% vyt ST w1 2w, ©F ol 9 ¢

1 I | p
5p.5P’ * 5507 = T &

FAHE 3
TG T P IR

_E_
r

=]l-ecosB.... (1)

TR TFA PSP @38 QSQ” “1™iy #1%
o afesnd w1 fa 5.18

G T P-g7 7S @It oL T, BT Q, P, Q7% RS (ol AT o, mo @R
3n

—i— + o 41
() (@& r= b
l-ecosB
R B . £ _ 14
SP= —eosa SP= l-ecos(m+a) l+ecosa

SQ = ¢ £

| I ecos(-g-+0r.) {+esino

SQ’ = ¢ i

l—ecos(3—£t-+a) -esina

1 _l-ecosa i _l+ecosot

Sp ¢ Sp”~ !
1 _lHesinge 1 l-esing
SQ ¢ SQ’ ¢
| =l—czcosza+1—czsin2a
SP.SP” © SQ.SQ’ Iz Ve

2
=2'%‘?—=m(amﬁts)
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2
18, T 2 = ——L e ToRTEA 1, R 1, AR Y G9F (Radious Vectors) T1

i —e”cos® @
IR ANl PEA —l.,—+—1,,-=—15+~% (b2 = a¥l - e3)]
rfor; a b
A &
r = b’
[ -e?cos® @
_L:lmezcoszﬁ' i___{—czcoszﬁ
r? b2 r]2 b?
_ —elcositE
] _L_I e” cos (2+6)_I 2 sin20
aR 77 p) - 2
£y b b
l+_1_:l~e200528+1-czsin29
r?‘ r% b?
_2-¢l _1+1-¢?
b? b?
b2
1+ 2=
_ 32 a2+b2
- b2 32b2
] } 1 ]
=t o= = 4 — | (FwifS)
,2 r% at b2

r

19. £ = | + e cos O TR W ™F, B = a-(5 *{FA T HAEIIE, O T4

ﬁ@w:zl
AR 3
oG T 6 = - i w
—f— =ecosb+cos(@-a) ... (1
W @ e ~wrfee sies T
—r{ = ¢ COs _9'-1- cos®@-§) ... (2)

T (2), (1)-97 AL AR
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" 1 cos O G r sin 8- FRsief MAEATEE T3

e+cosP _sinf
e+cosa osina T

k (WA FF7)

e + cos B = k(e + cos o)
qA, cosPf=kle+cosay~e ... (3
sinfB=ksina ... 4
(3) €] (4) (AT A QA A FA SANST T
kZsinZ o + k(e + cos )% + e? — 2ke{e + cos ) = |
A, kKAl +e?+2ecosar)—2ke(e +cosa) +el—1=0

A, (k- Dk(l +e2+2ecosa)—(e2- D) =0

2
W k=laglk= ——f b (5)
_ l+e“+2ecosx

(2) (e % =€ cos 8 + cos B cos  + sin 6 sin B
= ¢ ¢cos B + cos Blk(e + cos a) —e] + sin Ok sin o [(3) 9R (4)7)
= k[e cos B + cos(8 — o))

2
= 2c =1 [e cos B + cos(B — o))
l+e“+2ecosqt

A e+ 2ecosa+ 1) =rfe’ - i)[cos(@ ~ @) + ¢ cos 0] Frefa =epfrma s7iiwael

20. T (we 76 A £ = 1 + e cos 6 IR 5T Frgrs (= T @ Regefm

- L, .12
Wr|,lz,r3,r4ﬂﬂﬁmqwr}+r2+r3+r4_€

FENA G AT 2R
r=2dcos(® - ...(1) m*ﬂmd:mﬁiﬁ
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(1) (T WS #d r - 2d cos O cos o = 2d sin O sin o TSAATHR 2o IR Sieql

2 + 4d? cos? o cos? 0 - 4rd cos 6 cos o = 4d? sin? 0 sin? o
= 4d? sin? a(l ~ cos? )
A, 12 + cos? 8(4d? cos? o + 4d? sin? o) —4rd cos & cos O — 4d2 sin ot = 0

A, r2+4d2 cos?@-drdcos O cos x —4d2sin2 =0 ... 2

AR e T % =1 + ¢ cos O (AT ANST T cos § = (f—l)
(2)-CF cos 6-93 WA IR

i
0 |-

2+ 4d2(ﬁ - 1)2 1_ 4rdcosa(—£- - )—l —4d?sin2 o = 0

r 2 r € -
A, et + (£-1)?44% - 4r’decosa(f ~r1)~. sinore? = 0
A, et + dde cosar® + rP(4d? - 4def cos o — 4d%esinq)

~8d%¢r +4d2¢2=0 ... (3)
(FZY 1), Iy, 13, 1, TR (3)-92 &

L _ 8d%
1203 + N0 + DR + i = ~—— ... 4)
2,2
L I [yl = dzg ...... (5)
e
4) & (5) a1t @z,
.t r.1_2
l'l l‘z r3 r4 4

21, mqwle-ecoseasﬁmwmiﬁ?wmmﬁ@wmm

r’(l —e?) - 2¢ ercosﬁ—Zfzxow, %:1-ecoseﬂfﬁtﬂﬂ’<‘mﬁmﬂﬁwﬂ
fdfn we

ARYF 3
IE T -‘;;:cos(ﬁ—a)—ecosﬁ ...... (1)
@ £=cos@-P-ccoso ... @)
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mﬁﬁﬁfi:l—ecese-«ﬂa&ﬁ’ﬂ'&l

(1) @2 (2) 7 T, TSR (1) 92 (2)-635 r cos 9-97 7 (1) 9K (2)-(S
r sin 0-9% WA A W g B fede 1@

{cosot —e}cos B-e)=~sinasinf -

A, cos(a~Py+el—e(cosa+cosPf)=0

2 o+p  a-B 0B
3, e -2ecos 3OS =5 + 2¢cos ——2———1-0 ...... (3)

S (1) @R () (T, W SAR
cos(0 - a) = cos(6 — P)
8-a=x20-0

o+ B

0= "> ¢ aER e @)

L (1) @ ()07 o7 Bom o o 23R

(1) (uT= §+ccosa;B =coso£—i;-E

(3) @ cos 2P -z v Brm

2
2
el - 2e cosg'%@-(§+ccosa—-{—g)+2(%+ccosg%§) -1=0
Q 2 ¢ ¢ ' =
\ - ccosB—l;-!»ecosB + 2 }-+ccosB -1=0

A, re?-2recos B(f +recos B) +2(¢ +recos )2 -2 =0
A, X1 -eY)—2fercos B -2/2=0 (=Wifte)

freefa sipme ree R T3

re2 - 1)+ 2fercos 8 +24%2 =9
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5.17 ==

a2 4T (AT AT (AT

(i) 8 R 2%y e (x, y) O (I FHIE (1, ) A x =1 cos B, y = r sin § 9R

r= x2+y2,9=tan‘]-{—

(i) P(r;, 8;) 4R Qlry, 8,) g wfbx W g

PQ = Jrf + 13 ~ 211, cos(8, - 8,)
(i) A(ry, 6)) B(ry 8,), C(rs, 8,) T fIf% ABC fagtea owam=
= %[rlrz sin(8y ~ 6,) + ror;y sin(0; — 03} + 31y sin(6; — 9))]
(iv) (¥ TGET (TH (S O} APY ‘2’ B [Fa r = a
(v) (1 03T T a, G iR o7, 2RSS @) A TART OFF TSI £ = 2a cos B

(vi) (8 I0a3 I a, (7 AR ¢oim I (G Tarw) oiafess (29 WY o (@I T
Bl FRFAY r = 2a cos(B - o)

(vil) 033 T (R, ), I a T3 P67 T T3
*~2Rrcos(®-a)+R2-a2=0
(viii) IR 7 AR (A S W)
-ﬁ-’= I +ecos® [£=Wﬁﬂm,r=‘fﬁ.e=3m‘\ﬂ,8=m]
(i) =l 9=h WEgs (e = 1)
(ii) T 0 TG (e < 1)
(iti) =B @ *—ET (e > 1)

{ix) %: ! + ¢ cos 6 T AN T % =e cos O
(x) T FTTAd -f} =1 +e cos O 70 G2 P(r), & - B). Qlry, & + B) TS 6o

EﬁﬁﬁmPQ@ﬁ-«ﬂaﬂﬁW‘t%:ecosea-sec[icos(e—a)
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(xi)%:1+ec059$ﬁtﬂ@ﬂﬂ@ﬁﬁ’{§ﬂﬁ§@ﬂqa@3ﬁww

IﬁMQ§=ecose+cos(9—a)

(xii) Sfeara TaFa4

fe sin ¢

m-%:esin@-{-sin(ﬂ—o&)

(Xiv) —:1 = | + e cos 8 TR (r,, 8,) BFYCS ~pfRqel w703 FTHwaet
(-; - ecos_G)(}% — € Cos 9,) = cos(8 ~ 6,)

(xv}%=1+ecoseﬁﬁmmmﬂ§‘fﬁﬂq

[Erﬁ + (l,- e:")coser = (c2 - i)sin2 8

5.18 Y eMiieAl

1. ffafes Ryofr sf6n gmm, o TmcE Rade o
@) (- L - 1) G) (1, =+3) i) 3,4 Gv) 0.7

2. fmfafie o Tamafre oiffa s AfffSe ws

Q) (2, 16’—‘) (ii)(l. 325) (i) (3. 30°) (iv) 5. )

3. (i) (x2 + Y22 = a2x? TwRefrs Fia ZME (A (T A {RE e dkes
Fepe] |

1 1
(i) 12 = a2 cos sk wfdn e FRE AT ARRfES s

(i) (x2 + y2)? = a2(x? - y?) AN IS FHIE AfafEs 71
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4. Pl Fofm T yag Bt =)

(. (2, %) aa (3,

o N

) ) (1, 30°) €3¢ (3, 90°) (iif) (2. 40°) @22 (4, 100°)

5. (1 e i @ (d, 0)(2d. 1{-) Regatil o it Fief | 3067 TR Ref

TP )

6. @me fagrem AERMa@ (3 30°), (2, 90°) (1, 150°) = fagrea cwaws Ry
I |

7. (1. %) 422 (2, 1) R qHa AR SRARAR oF ST Ry T

8. YR (@, r=acos B+ b sin & &b == { a +b~,mn"'%—l

9, Frufafve shmofa o3l Rda ==

o120 . oy 3

(1)7—4—\/5(:059 (11)—1_—-2+4c086

(i) +=2~2cos 8 (iv) L =5 -2cos 6

10.11_é = | - 4 cos 8 TFrTT @ Fefre == 5 o Ryofa fd ==
- 5 R

ll.r—mmﬂﬁﬁmmﬁﬂml

12. =0 % = A cos 8 + B sin 0 37& @ r = 2a cos(® — o) I ™ TR, Fiefa
FF |

13. 12 22 _cos 0 afirea FarmshE oF AHed By we

"r_'
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2 2
14. 1‘3-+%T= | Borraa o wHwad Fidy a7 1 oI (FETe wAET Q3L (R O
T

IS x-S0F 91k

15. 7% £ cos(8 - o) = p AU £ = | + cos O WigarE i WA T H

{
FF p = =sec A

16, (Fam C?I.rcos{'ﬁ—a)=pwﬂrﬁ%:l-ﬁ-ccoseﬁﬁm‘“’r'fmﬂﬁ

2

(¢coso — ep)’ + (2 sin? @ = p?.

17. % PSP* oGt T STl O 70 O (R (1 o + g = 7.
W (FAR (A (@A Fws vdafees #faaa afend w93 9t siran e 140

(Harmonic Mean)t

18. UM F9=1 (TMe TR 277 o717 §b ST TH-e7 SEFIEa (Reciprocal)
TS $2S TR T (FING IFRTER PSP 93 QSQ” #iT~ 7 ¥ fSstid) T = siErA

AN TER A, s

b
psp’ Y G5y -

19. £ = | _e cos 6 @hiaa sfssr o) gmtEs @U@ (nitial ling) M0 o GlCd 1%

T
qtae, & T-GF oney fef wey

20. (@We Fhraa Turwel e, GG £, PQ W, ATSTS A Zra o I

(_l._!)2+ a1 _1y.é
SP 7 SQ~F) T
21. 7 PSQ @at PSR (31 Toiqred 7ife S g §° il &1 21 wizes =il e

SGYSR T

SP SP_4a ,
L2

(# = OgmfEes, 2a = $ATGA /AP WF)

WA FHA PSQ L3N AFSAEN T INT P QAR Q-9F ARSI TUECA o 932 (X + (1)
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23. o T £ = 1 + e cos 6 TR A o A 703,
(e = 1)~2fercos 6 +242=0
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26. 4% £ = 1~ cos 6 Shren PSQ AR w7 WTw AOH o BN T AT ST
2 T (@ P G2 Q TS R s @ tan"glc—“iil’-i-—.
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2
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204



cos sin o M
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L
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3
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4 WRE (D=2 6 =%, n=3 6=

o=
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2 2
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i
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ALFS 2 (ii), (i), (iv)
(i) £ = 1 + ¢ cos 6 s Ame gowI T
(i) @& (iv), £ = 1 - cos 843 M gow T

TR ¢ (ii) *AFE (i) TGS (iv) $ige)

10. FIYi ¢
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N
T~ 3-4cosH

A, %=3—-4cosﬁ
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¢ £ 1+e?
=— = sec G o r=-—><—25c09
€ 1-e¢
_ )
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14. A=Y $
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a b

b2
A 2 —m———i—-bz fFirefa sTwad
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15. AAIYR 3
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FEAR P —cos Ocosa +sinBsinca ... (2)
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4, -%-'!'?-COSCI = _.‘?_2
p P
{

4, cosa:z—'ﬁ
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)
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17. il ¢
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| |
10, ¥ 3

WA TE 4G FWIHT PSP’ AMSR T arfes @uR AN o e 7S |

. P07 wf% (@1 o T P-aF A @9 @ 180° + o
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22. AR §

o G3R BT TRTEE e TURFCN

=ecos 8+ cos(B-a) ... (N

[aRE

UL =ecos B +cos(B—-P) ... (2)

g | e

(1) car= (2) fagmst 63 fteql T
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- o
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(ST *P¥& r W0 @91 I(X @32 x =1 cos O, y = 1 sin § IBTA)

C +COS{1}
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% =e cos B +cos(8; - B) ... 5)

(4)—(5) (U= ~te|M T

cos(8, - a) —cos(6, - =0

, 2sin(9, —ajﬁ)sinaEB =0
: 2
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2
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frefa s re wwad

re2 - 1) —-22 ercos O +242=0
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s
A
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P
foa 5.23
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3
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¢
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F, A =—sino(rcos 8) + (cos L —e}rsin@) ... (2}
wigm Q) AN gEmr=0 . A=0
(2) (ATT <67 AR (cos O — e)sin B-sinccos =0 ... (3)
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oo (IR TR <A TR 7, o} Refey e AR ol @ A s | @}
Bow AR T 0% Rien e g ey sffesien Rew swawa w31 s

6.3 g #RER

Tt STHERR, 9 QAR % WA Song X5 i ARednmre st 1A,
(SIFTIE YIS 93 REIPR ERE 9 A rndia sfaen S fefas oo s Rl
FLR WIS YIS T YR 4R (A% R RARAR wEm A@fie 331 11 a3 (s it
2 W A 93 92 i R A e G e widie wam Sme T 2R Rfen
T AT AT A (I R 77 AferFol g @R wferss Mg e g3 Fdw o
TGP @UR TGIR CPITTR <RI A, TSR Foired Ry st o g3

6.4 Tamifi (TTel FTEAT AT, CNAT S, (AR AT

o g e oo T Iy T { Rectangular Cartesian coordinates) Ao
TG T3 L S W 8 i o a3l Rre orrem e fSRl Teenay wEm I 1w
R TF o RS xox, y'oy AR 2oz 9% FEAMD 7o TN | CLE o', oy, 02" INFT 7T
e AR s 4 ox', oy, 0z 93 v i fRot e

SE0T P (8 (W <3 7 1 a3 P Regarrdl Fomm Aot orem 331 T2 IR0 AYGIFH y, o
G xy ATSCEN HATAR (yz T 0y '8 07 97 NG FIGH) 1 GFo ST 7AITA &AM v, yoy ©
Z02-C% YT T, NG K FFurS (A JRA L OT =x, ON.=y, 0K = : TA (x, y, ) 9% TR Y
(ordered numbers) TSR S0 T 6 TURY FBTRR ox, 0y, 0298 ALATT » @ 3T Ao
frofe TR (r, y, - P @ AR PSS TS A
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K / Q
5 /
Pix,y. 2
O
Yy << N
N s Y
T
M
X
A
z!

a6l

fotn p RAER yr- TR TR SAD 4y ST 1M QU TWRA (T BLITE 938 M LTM ZET
I 7 FCAE ) R (W O TR OF A, MR 7 (A Oy-28 G WRA TM (= ON)
offre 9 R M Y, TS 0297 FiF WRA MP (= 0K) I o9 sz IR R
GIEW 6T TR |

q493 TSI TN T (x, 5, 1) 9% &7 Fh A o v wmwa fafae oo
ol 9 SagH YR |

e} Xox, yoy, ZorTR I QUATF P-GF THE Gich:d e ¥ foAlie I ik
TS oPF A WG (uxes of relerence) 1 x'ox, yoy, Yoz-(3 ISR « TF, y-TF ¢ ¥
A O-CF TR TNLA | xy-T, y2.99 @ 1. GOAF OFA A L x, y, 2 UWFCH v TG, ¢ TS
8 TR | BT o3, oy, 02 WIS s B 3 0 o, oy, o SN 7 o TR

(TR TR (Cylindricnl coordinwtes)

Coftaq BT O, Oy, O SPFETFA ANACT P R 1% IS TS (x, y, 2) 1 ANTA MP L
Xy SR MT L x ¥, ODG4 OT = x, TM =y, MP = ¢

G YT IF, OM = r GR LMox = ()
L AR—

x=reos () rtz a4y



y=rsind

sin @ = ——2=——— G cos f= ———
Nx? o y? Vx? 4 y2
N*
P(x,y.2)
Q 2z >y
9.
. r
[/ Y M
X
a2

TolTaz Aa% T B (V03 391 WA (x, y, 2)-97 (T TGH T (7, 4, 2) A6T TR 93] 47
e IFme 7211 W2 (v, 8 2)-(F P AR (FRRR IS IAGAH 0 S r < 0, 05 0 < 20 AT}

—x €700

C’ﬂﬁmm {Spherical coordinates)

z
P(x,y.2)
0
z
0 >y
X 9
T
f y M
X
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BT Ox, Oy, Oz TWTSTER TRATH (v, y, 7) AR P R TSR ZRE | TO93 PM
1y O 938 MT L x P Z0A SR 4, —

OT= .,TM=y, MP=1
aw @, oP=r
LZ0P =8
LIMOX = ¢
SR AR
x=0OM cos ¢ = OP sin Ocos ¢ =rsin Bcos ¢
y = OM sin ¢ = OF sin B sin ¢ = r 3in Asin ¢

z=0OPcos O=rcos 8
TEAR r=Vrt 4 y? + 72

6= tan~ 1(___.1.“”)

k4

¢=tan"(';:)

WO (x, y, 2) O (AR ZAH (r, 6, ¢) T

A0S r<eoe, 05 0<na3L 08¢ <2

6.5 qﬁﬁ@mmqﬁﬁmwmﬁﬁuﬂm
frerEm

7S g P @ Q03 RIS MW T (xy, pi, 1) AR (23, y;. 1) AT T, P.Q igx:l
SFTFORE A TS R SAeH Frr Braa T wwd 3 el b W wmeras
(rectangular parslielopiped) ST T |

5 T #iR—
PQi= PL2 + QL2 = PLY + LK? + KQ?
G TBE PL=xy~xp, LKz y -0 SR KQ =0~y
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PO = -x) + (2 =) + (&2 - )

TR iy =V (xg =22 4 (yg =y )2 + (2 - 71)?

ZA X

as6.4
@3 5 R RS TRARNS WS Soe ookl g gmrs fdftm -mfe foe
(Rem XA ¢

@I R(x, y, 2) [ PO AN 12 TS TRl IREIT W 1€ 9T TR
QURFTH (xy, ¥y, 230 8 (X9, 7. 29). QU xy SCAY EoF 6000 JTT P, OV Q33 R 7T 0 6 |
GIR MA, NB 8 LOCTT OX 93 T3 %A 321 T

Q
A "
P/]‘ m
/’
-~
/‘
0 M L N
A
%
X
f5as 6.5

\ﬂ"ﬂ.‘i. AC=x =X

Ch=xy-x

230



AC ML PRI

l Ixy + mx,
— = XY=
Xy =% m f+m

TR AR, p = L2 UV L AL TP - ALY
: + m {4+ m

ixg+mx; fyy+my, {23+ m:‘.1)
&3 ZAS s . .
R = f+m ° f+m - P+ m

TP 1: PO-F R T 12 m i RS 3@ o R 9w TRR A

fx; =mx, ly, —my, !zl—mz,)
f-m ' [-m ' d=m

SRS 2 : PO~ TYRWI TAG T3

Ty + Xy ¥i b ¥ It 3
9 * ] * ¥

= - -

6.6 g caﬂnm.mmﬂ, fraforie @R ¢ Moo
TANS AR ST WY AAE

fR9WT AT (Dirccted segment)
Il o L 30 AR A € B, 197 o S B 1 0w Al Rureed To A (T
L
/B/
A
fous 6.6

R B (T A TR G e WTmet I (O oA+ verw oven FYYe @i Ab T,
8 owa BA 7= s T

7y AfSTHA (Projection)

i oo a3l R @32 p <3 AwEE (P AT RR) 1 1 R (AT p TR TR 1N
T ORI T2 93 N R 39 TR p R o ST (p AN $oR) |

farifs Gave 9T Seeeae | L R Al R ¢ Faerer Sz e SieTeeR
RWSAY, 1% T 92 TR L 97 o wferwdd |
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B
p L
A
0

N

|
P 1 A Lf B

G

L O3 T ST QAR L,

LT g 97 AN 6 (M TS AT, SR L' = L cos §
frsfTia® @RIAR (Direction cosine)

fomifis (*Tot Ox, Oy, 07 777 FREMW wweq 1 ¥F oo L w3 Frrgs etz B L
3 g fRrfferes o | et R L.a3 Tarmm @ wufigge e ol 7 o). gl
x99 ¢ ST LD T3 AN TUFH o, B, y (PN T A L @S S0FA 70F 43% (FRA
S YRR a, 8, y-uﬂa foalt @es fsfrfas @q a1 9@ cos 2, cos f, cos y—tﬂ‘i =it
YT T TR L TR B 0L Roaem figp Arfers (g sieass s £ = cos o, m =
cos B n=cos y (NI TH |

ZA
/1/
Ll
y
0 B > Y
[+
X
Tas6.8

G LG TS (1, y, 2) §T EH
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PS8 OL'cosa=x= OL'\=x
OL' cos B=y= OL'm=y

QL' cosy=z=> 0L n=z

NPT SU N i
T I=p0-m =50 "= o

x? +yt+? OL?
oL? A

A, P+mi+nts= =1

amteni=z]

SAFTRS ¢ x, y, : AR T P (FRIRA TARFLE (1,0, 0), (0, 1,00 93 (0.0, 1)

T SR (Direction ratios) o1 (IO ML g, b, ¢ TR INF Frgirtae
COTAER 1, m, n G T FREAAE) | ST 1, m, n QW FARTIR 5 F @PIA T o, b,
T BT @R MERotes Sres
L_m_n_ NBamient | I

¢ "Vatebrecr  Nat+b2sc?
a b

m=t =
Vat + b2 4 2 Vat + b2 + 2

40 ql - ez e w3l BF 9158 YRR TS TR

0.7 %% R mrmiaradis Rafiotde @R

T P @ @ R HEM YRS WA (5, 3y, 20) @ (32, ¥2. 22) TR PQ R v
G T o, B, 6 FARTrE ORRA T 4, m, n. P8 QR T X003 TR p @ QA A
wferwet | 4R O R A

Q
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OP'=X|, (,’9‘2)’1,
P'O=0t~-0P =xy-1x,.

WRR PO = XWCFT T PQ QDR 7 F6TFA = POcos = PO,

P(J.l:x;—x]
R Bl |
A=
GITSNF, Y% 8 2.9 otz o7 wfera Fea o 3,
Y=y =
m = PQ SN = PQ

TR PQ AR TS TAS T3 5, — x,, vy -y 2 - 2, 8 TR (IR 72,
X=X Yam Xy -2

rQ P PO

- 6.8 40 R Wil @ei o @R e Seon e
SfeTFe

AAF LS QRPREAT (5, 51, 208 (13, Yg, 25) 4R L STHAINR Frsfriee @ik 28
I.m, n. S &R,

POy = XS To% PQ QU 7 AfSrwA = vy - xy,

Py0r = Y-OTFR TofR PO RIS 7R WHSUFA = yy - 3,

B PyQy = Z-W0F B3 PO AR W WETHA = 7, - 7).
O, PQ AN LR Bog o wiorse

= L-GUTE SO 0,47 7Y WETH + (AU B P,0,-03 777 SFETF 4 1.- AR
TR P,0,<07 Y ST |

= (xg=x)+ (yy-ydm + (zg~ )

6.9 ¥ RS Tewada wesfe @i

T 4R TR SR 0 A 4 e 5P ¢ ) SR ) TR §f AN AL IWEFTH
FAEAE B VR TG HANTOE FEER (1, my, 1)) QB Iy, g, 1), Q8 O 6 O 93
TRE} FW 6% TR TF FIERIRER TS @ |




%2 6.10

4 qF P8 Q97 THME TUFT (x), ¥y, 21) 6 (g, o, 22),-xy TR Gof@ QM 57T it TR
G MN TR 0X 93 B 7|

ON= X = OQI;
NM = »= OQ.m;
MQ =12,= OQ.n;

OD~a3 Ob-a7 ToR 71X SRETHo T ON, NM 9T MQ-07 OP-03 Toi2t 773 Siferarel-quaw
et G|

0Qcos 8 = xaly +yymy + 21
= (OQ.fz)h + {OQ.M;).M[ + (0Q.n3)}m
cos & ='Ilf3+m1m';+nln1

m g = COS-‘UJ] +M|M1+ﬂ|ﬂ2)

1. FAAEERE AR AN LA L+ mymy +ayny =0

R, FRCAYER SR TRERA TR =l im = myp =0

2. 2 RN T TSI TURFT (ay, by, ¢;) IR (a3, by, ) T,
(i) FRETCAURER T8 AT IR TN aja; + bby + €16y = 0 W AR

(ii)wwmmnﬁﬁiz-‘% =£i Cul
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6.10STFOrER “ifdqEn (7{3"1 gofR R 7R 9ef)

TPFAY SR STFATY A AU (X0 MW [ 0° (3R TH0% (0, 0, 0)) ZTAEES
TARR R T C-(F 70 I B 0wy FTAR (A AR A 3 By e 0 T

Zp ,

4

x1

BT 611

OXYZ STeTE T ¢ 92 TAIE (f, g. h) T STCA A SFSCEI W DG (74 XYL 8TK
ArEn g3 (fa 5%) : Py ) 9 TORTAR YL iy ax—fiysy-g '=z-h

G R TR OAYZ ¥ TF [T 0 3 @en «w3fs A s o v gon
srreg oX vz (5w 22) % =, gelRars O %A wrres Y TR PR Sraey 39 TR

ZA
zi

a2 6.12

TOR IR (X7, ¥'8 Z) 41 I N FgFres (arike T AAnn ey
ARATE (1), my, my), g, g, 7)) SR (ly, my, ng).
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QY G TF P B2 LT (x, 3, 2) 93 TSR SIFST FATF (x', ', 2. OIECA B (903 pL
LXOY Q3 LM L oy S OM =y, ML=xLP =7’
SR QP43 T ESTFA (x FCFR Tof) TR x 938 ABeOR
x= X'+ by + i
QTS y = mx" + myy' + msz’
2=+ gy + M’
LI IS #ifid,
xX=hx+my+n;z
y=hx+ ilmly * )2
=l + may + naz
AR TR I ¢ PR TR AR T, O BNS A Yo 3N T, GO -
x=hx'+my +n2’' +f
'.y=fzx'+m2y'+n;z'+g
2=l v my e me’ v h

B b wilke AR T, AR X = AKX + B

X X
NW.X:[y].X’: y|8B=lg
2 ' h

Iy 1y I3 "
R A=|:m;mgm3
L n H;_

1 00 0
W:ﬂmm‘lﬂﬁ?ﬂ:&=[0 1 o]mmumquw-h[o]mu
o 01 0

6.11 SFFeTF YT TTa Ffeom AEweg WiIe® (Invariant)
A 16

rFerEa Oia v o
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ax? + by? + ¢ + 2fyz + 2g2x + 2hxy WOAFIMO ax? + b'y? + 2 + 20y + 287
+ Vix'y' STPECT WIS T, 03

i) a+b+c=a+b'+c

(iiy ab+bcrca-L-gi-Rl=ab +bc +ca'~f-g%2-h?

a h g a h g
(iiy A & fl=|h" b f
g [ el g foe

HTA 2 (ox, vy, 02) 9N (0x', 0y, 02) e ‘[ﬂﬁ“lﬁﬁ[@ ‘ifB Y IS TFST |

40 0 T STFSTR ARATE G R PA TR IR (o, 3, 2) 8 (x' ¥ 2) LA W
1%,

x=slx'+ by + '
y=mx' 4+ mpy +mz’
z=ax" + 0y + e’

(o my, 1), (o, ma, 12) @ (b, my, ny) TUTFTH ox’, oy, 02’07 MIWCCIE @FEA (ox, 0y,
02)-93 ATATF |

Q] TP | U0
2+ytazt = x%L T+ mem?) +yi03 £ mpd +ny?)
+ 2215 + m3? + ny?) + 2y°(hly + mymy + nyng}
+ 2203l + mymy + ramy) + 20y’ (il + myma + nyng)
= @+ P+ P
e 2 & y? + 22 WAGET T (1) + ()1 + (2920 TSGR 2NG AT,
axd + byt + ¢zt + 2y + 281 + Zhay + M3 4y 4+ 2D Sl TS 03,
ax?+blyt+ ::‘_:‘2 + 20y +28°7% + 2Ry + AMxT + 32 4 27) WS, A <3
T

¥ A3 (1 T TR T 2 el q (x, y, -7 ST AR GeoAwrs Reafrs
TR A (1 % TG T RO e 6 b (' y, 2) 43 ST A Teriee Refs 1w,
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12 TrHS TFOCEd ARTEE WMrFTA W ATRAER T AL, WHfie 7 G Seoimw 7B
TS TLAMIP FHATI TS T |

QL SR et (T TR, (@ 2w e 1« Serimrs R o, s
B

a + A h 8
h b+ A f

8 I ¢+ A

B, A+Aa+b+oy+AMabrbotca-f-gl-hd)

=0

a h g
+h b f|=0
8 [ ¢
e B st 4t wTare Sesimes oo T SRt o,
a' '+ A K’ g’
B b 4 A fr [=0
gc fr ‘_o + A
A, A+Aa'+ b +c)+Mab + b’ +ca-f1-g7-h?)
a' k' g’
+ ' b f|=0
gt f} Cl’

G¥R A-07 TS AT 93 TH (S | HS9E

1_a+b+c _ab+hbcteca-f-g?-h?

17a"+b'+c¢ ab +bc +ca-fr-gt-h?
a h g
h b

E

ﬁi_‘-:.h

- a'
h. *
gd'

\.:’b..:r

wdie g+ brc=a'+ b+

ab+be+ca-fi-gi-hl=ab +be +ca-fiag?-h?

a h g a’ h' g’
W, |(h b f|= b f
¢ o<t g o

B A3 TR ey gl fure AR, srew’ A3 Dol Ty Taeirs o3ida
TFI TA (read valued) TIHE | TSI TR TrARS 7 «srs e Rrage S0 F9 3|
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6.12. Twlz et

L) (~256)8 (20,5 R ala g @y Ff wwm)

(i) MM A (3,2,2), 2,1, 2) Rl (1. 3. 4) (I TR |
HUYRI A TS P=(2,0,5QR QP =(-2,5,6)

PQ=NQ2 - (=212 + (057 + (5 -6)2
=42 4+ 524 11=§l_42~aw (Twm)

(i) WIFA=(3,2,2),B=(, 1,D9NP=(134)

AP=N@ -1+ (2-3)+(2-4)=3

BP=N@Z-1)1+(1-3)2+(2-4)1 =3
TSR AP = BP (ATH99) |

2. 3l ASRT CATEN CFATE A-9F TWIFSLA A SoF o1 GfSrat A, 4,. 4,
A A T A2 = A2 + A2 + A2 SR W Frgre T Rjam A = (x,. v, 2)), B = Oy, v,
2) 3% C = (x3, 3, 2;) T CHAH (N O CFTGH A A

LA I N GRS E AU VI b Xy oy, 12
Al=lyy 22 ) t3 32 X2 Ly +7 jx2 oy2 1
Y3 Is | Iy X3 | Xa Y3 H

HAYR § CFTTA A’ (3 4T AP TR Boia F10HR FrpFii=1 (PR 40 I cos o cos fuos 1

B yz O A’ ATT HWETAH Acos x A, A, = A cos a WIRATHAI Ay = A cos AR
Ayz=Acosy.

HEAR A2 + A% + A= A%(cos2ax + cos2B + costy) = A1 = A (4IfeS) |

R 4 T NGTEA CFATA AR FAGST TofR oW ASTHATA T 4, A, Ag, 9%A
TR A, B, C 9% y7 OT1 777 SSTFA TQ (0, 3y, 20), (@, ¥, 7). (©, Y. 29)

yi o !
w, A|= l

Y2 22 1
y3 23 1
; x|
2y Xx3 |
Zy x3 |

g =

TR 4, =1

e b=t

-

Xz )

yono
1
X3 oys |l
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WIS TPT (AT TS AN, A= A2+ 4,2 + 442
2

)’1 i l b ] X‘ I 2 Xy ¥ { 2
1 . 1 .
=7 (¥ 2 i += lzg x3 |1 + “1" X3 ¥y |1 (W)I
4 4 4
ya oz | 33 x| ¥y oryx o |

3. o IR o fagrea M R 2.3, 0, - 2.2, 0 9 (0, 1, - ), o 93
o) frge | @7 =) (refae @

FRMASRIT A= (2,3, 1), B=(-2,2,0),C2(0 1, ~1)TEEA, B4, BC, CA-97 T3
TR (TR TR TR,

BA € BC I SEefS (3 = ws-t[?—-:-—‘-'—'-) = cos -t L

Vis Ve Vg
BC 9% CA T S (e
(Ao2o2 1(0)= 90°
(W% ] el [ &4 1 =
(%ve) |
CA 938 BA T8 WSS e

TS B, S WY
o (Tave) (%)
Foan frga md v o3 Sl @ an =

o8 =1 =) @32 cos -1 == (Answer)
() ()
4. P 4,-2)6 Q0. 6,2) Y {207 MTATAIR T @ERT R a7
FRYR 2 PO AR AR Sgare 2

3.2,6-42+2 , 1,2 4

WA PO=V{3-2)2 4 (6-4)2 + (2 +2)?
=V1?+ 21 4 42
=21
Po AR FafohR @R @
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1 2 4

5. P(L4,-1)8 0@, 6, 2) R qita st d) @A k2, 4,2) € 53,2, 5)
{04 MLAMRAR Sorg 779 fSTwo fiefy 337

TR ¢ RS AAA fst Fofere s ==
3-2,2-4,5-2 @, 1,-2,3

RS ARA faf oy @iz

1 -2 3
Vi2o 2)2 430 V124 (=2)2 432 V124 (2 2)2 ¢ 32
1 -2 3
Yig Via' Vg

A, Y UTER RS U Borz 71 SOTmel = (3 - )i 4 (6~ 4) T2 4 2 4 1) =
V14 V14

4,

ﬂ

4 9
=-+
Yia V14 Vs

7

V14

6. YD RETALE T (1] efT I3 e Rena W20 Msfictre cermzasf
3im - 4ln + mn =0 9T + 2m + 3n = 0 TR TELE |

ARYES [+ 2m+3n=0

2 n=-(“ 2m)

N8 T 3im — 4ln + mn = 0-4 Y A,

3m + 4:(‘-—‘”32’" ) - m(—-——’ *:’") =0

q, 4f+16lm-2mr=0

7, 2(-;-)1+8(;—)-l=0 ...... m

@, 1, m,,n, 8 1y, my n, T TR NI MAfTA @RI o= (1) TR
Sromy xR A @ oL,

m, my
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== e (2)

| OPTSIR UG AR TS £ (T NS I AR AR,

(2 2=

a?ﬁw%%wm;"ﬂei:%
rl

1

iy Mg
m'onp

-3

mym i
a, ;2 g=_1 2 . (3)

()8 ()R TG TR R A2 = By (o)

G, QT yly+ mymy + myny = - k + 2k = k= 0 FOIR, FIAEA G e A%

7. AR IATE WO YR T o oerd frgfictre eenigaef A
TR (S TS SATH)
- b a
Yat + 2 Va2 4+ b7

a0 —be | Yat+ b% g, b, c.

Vat+ bt Na?+ b?

A T ax + by + cz = 0 SPFEG ARSI A 2 = 0 (5 FArefes T

TG ¢ 43 T G TR AN G2 A SrwSY FATF IYRFCH TS (x, y, 2) 9N
(x’, y', 29
HEANR, szx'—afy‘+az',
y=%x'—%y'+bz',
z=ky'+ cz’, QA k=Va? 4 b7
HIAR ax + by + cz = 0 FNTRS TR—

-b ., _ac , Y a._be . B
a(kx-ky+az)+b(kx k)' +bz)+c(ky+t.z) 0
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q, %(' ab + ab) +}k'—' {~ale-bU + (@ + 5D} +(a+ D+ ¢ ' =0
A, (@b + el =0
TR al+ 02+ 220, 8N =0
8. @I RFR oy o wrwerrr e wal Hwerr AeRd s
ax+hy+cz+d=08ax’ + by + 'y +d=0,
T IFIL o+ P+ cl=a? + hl 4
TR 3 L oG (e wi
x=slix'+ Ly +he'
y=mx' 4 my' + msz’
ZEmX' + )y 4 nat’
(Pzute gofers o I77T)
ax + by + cz + d = 0 TN Fraferfe sfed Fonefe T
all\x* + Ly + H) + bmx' + may' + ma Y+ c(nx 4y + 032+ d =0
A, (aly + bmy +em)x 4 (aly+ bmy + cng)y' + (aly + bing + ¢z} +d =0
g a?;vrmw‘rﬂ a'x + by’ + 7'+ d = 4% AN wier
TETRWR AR @' =al, + bm, + cn,
b'=aly + bmy + cn,
c'=aly+ by + Ern;
@P+ GV + P =a (T + HHEm ) + ATu D) + 2ab(Xmy)
+2bc(Tmymy) + a(Znh)
sat+bte ¢ (emidS))

6.13 ATITHE TP @ T

(1) (2,-3,.58 (7, 1,3) R AIETRAE 1y T 7 A0S ow @ &R 774
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5
[@ws -3-]
(TS & 456 1: m WS NG 303, 3R (S Soine Rreremea 1@ awm)

O 3 R R A = (xy, y1 2)), B (1, y2. 22)8 C = (xa, ys, 22) O SAATHA
s R sy

[@‘Z@:(xﬁ' _I; + xa. ¥+ y; + _Vg‘ 2 + z_; + z;)] _

(RS 3 (ST SATH O TYILT 2 1 WS WHEF I3)

() O TRETARI SPFOTIR AL HAA (I TS TR T SoiTs (77 390 1 ] T
QIR TR PR 5 B o g v aaen 31t et I e e

(TG 9ZA a=PB=y A, cos a=cos f=cos ).

®@e (1, L) [+ = ¢ 1-1-.1"\-;0]
i G Oie AE™)

(4) W AIEREA BTt el o g yT@
AT B 3 sindex + sin2f 4 sinfy=2
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U, SR AT PRNRGRA G 1, + 1, + b5, my + my + ms, ny + ne

(13) @Wm (A1 94 FFA 12 st ceriZme® iy, my, m) @
Iy, my, ny) TCET, & AT Y2 O(o (TR <3l AfRaeR Rt emiRRe 1w
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1% 4 y? = 427 = 0-(T TS TR
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+ d T s 7t afeE 3@ =3

QAR P8 Q FHISCEHY TSI WE | ST P TR FAIGAT THFSNA 9o

(R0 (W ITA 1AW PR:RQ =4 p. 1A>0, 4> 0}
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UL (13, M, ﬂ_}).

TTAR A, B, C- A3 ZRTE T JAFT, (al,, anty, amy), (bly, by, by, (ely, ey, en3).

CARBC BPEART WRTA TI—
0 0 0 1 Wom om
"é aly, am an 1 :Qgﬁ i my m
bly bmy bn, 1 L my m
ey emy ony 1
LS,
L m n|? DY LD ¥ Y PR W I It
I ma m = 1 Zhiy Ih? Zhh
Iy m3; nmy Thiy Thiy Zi?
1 €oOs Yy  cos
= |cos? 1 cos A
cos g cos A i

[+ Zht=Zht=Tht=1a,
I3ly 4 mamy + Aany=cos A,
Liy+ mumy + nyny=cos g,
L+ mumy+ nyny =cos vl

vy Rt wem ="4;‘-' 1 cos ¥ cosp t i

Cos ¥ 1 cos A

cos g cos A 1 (Answer)
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7.12 ALFOAZ SHPuEA! ¢ T

1 (x. vy, 2,) R e Ailead B @ 399 G ax + by + ez = 0097 MY
HAR |

(FTES ¢ ax + by + c7.= 0 9 TRRRIA SPRA VIR ax + by + ¢z + k = 0 TA)

[@?ES alx =x))+ by -y} +c(z~7))=0]
2 @1~ ) WAl A ooy 2= 1932 3x 4 4y - 22 = 0 SVSARCIX ANY FTH
TR TR Fefg I [¥Gd 5 2x - Sy - 72— 6= 0}

(31T 3 {> TH T RS aya, + byby + )¢, = 0 HTAIS])
3. (3,4 1)8 (1, -2, 3) Rmard e Srrmas Ang ANreaE oAl Auerer wlieat Fea
| (RS 3 x WCIR AN TAGIF FISA By + C2 = | AT LA ....... TONH)
BGas2y+3z=5.x+2=43x-2y=7T]
4. ¥ TARAE AASH 2x + Sy + 42 - 12 =093 2 + Sy + 42+ 6 = 0 93 MY YAV
faef 2 |

(TS 2 (0, 0, 0) (AT T ISR TR R Fefy 79) [@zﬁ : %ems]

5. R o o R TR R I AR (1, -2, 00 98 3x -y + 62 -9 =
0 (/T3 SRS |
(TS 2 2T TR R’ (0, 0, o) ¥R T4 TTIOeR [a eeanst 3F1))

[@ua:(o.o.-zm (0,0,2—1%3)]

6. x4y—2z=4903 Ut~y + 6z 42 =0 FANGAGNY WIS (FEIGIT AUfI0F
HETFR e 7 A

(TS ¢ FAHIOFCTAL 77 TI)
(BT 10x-y+27- 1 =09 dx+ 8y~ 162-17=0]

7. x4 y+2=9G3 dx - Sy - 4z = | FNCEEHR (AR NOTTH W AT AASTER
#Tee Ry W e O e (3,2, - 1) R g 3w

(FTS: AT HISA (2x + 7 + 22 - 9) + A(4x - 5y - 4z - 1) = 0 WIIR LTH)

(BG4 ¢ 11x - Sy -z =24}
8. A(23,0), B(=1,2.5), (5. 0,0) ¢ D2, 0,7) Ty KR sywens e 367
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(FES: SPIAI TTER [ ) 18R £ 22 5 |

S gt | S ZAIE SRR MY (U SYFATTS 37 A O T 7

(=S 2 @ MW F 74 (0.0, 0, (2.0, 0). (0. 6, 0, (0. 0. 7))

&8 5 14T 97

10, (M@ (0, -1,0, . 1, -1, (1, 1,1 @3 3 00—a% 53T 7w 933 sTworEm
W% | STwewy AT fefy 3w | TGS 4x — 3y + 27 - 3= 0]

It a3 et iTead fefy w9 71 (3,5, 1), (2, 3, 0) 932 (0, 6, 0) Ry
[BER S 35 + 2y = T2 — 12 = 0
12, 92f srwerer TR Rem T A (3, 4, - 1) 9 3, - 1, 5) R 1ZFa e

(RIS O Wil afes I | IEGH 5 10y - 122+ 9= 0]
13, @2, -3, 1) R o3 Tererem iR g s a (3, 4, - 1) € (2, -1, 5 B
7203 e (E SoE o | BE2 e x + Sy - 61+ 19= 0

14, X-SUFT TG € (2, 3, - 4) 4R (1, - 1, 3) T waeafa witzd o a==)
[EGA 3 Ty + 42— 5 = 0}
15, 9ol AR TR MM T W v+ 2y =2+ 1 =086 Ir—y — dg + 3 = 0 TAEH

n&ba e @ (1, 1, 1) el [BEA2 x-Sy~ 112+8=0]
16, @ A v+ y - 222 x -y -7 = 3 REA [3BA T4 & @R (). 0, ~ 2)
Rfb v @) Towaia sifiead fdn o3 [EGAs 2v—y+ 3z +4=0|
17. (2,2, D9 (1, -2, 3) Randt «3f Tred o4 p + 7 = 4 ANSTAT SAT o7y,
ssafta wltee ey wa) [CBAE 2r-ym =1 =0]
18 (4,2, - 1) RENN € 35+ 5y - 72 = 10 AIIER ANTIA Aywafy wliad fida
| [GA 2 3x+ Sy -T2 = 29]
19, x+2y+22= 19 9 4x - 3y + 122 + 3 = 0 WOH GI0T WD THDIIND (T 7ATEA
FofRdie® I o AT Rn T [BGa 3 25x + 17y + 622 = 238]
20, (3,2, -2) % TS oI Arer=R $or Y BA T A Mo (4, 1, 2) XA
HIGHDA A el T | CET Sy -y +42+8=0]

21 A3 BRI ANSH WEIAD A, B, C RS (W I TR, (@@ ABC ATSER
Bt 7T Y T p WA GINR (T OABC FIFAR SAITHR AGRAY
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.1

L

aryta P
[RUTS: A=(a,0,0), B=(0, b, 0)G CE(o,o,c-}mﬁﬂammﬁwqﬁ+ﬁ+§:t
-(3 A QR oy wemm oA L)

7.13 HiAleH

G W ove: fanfe Zms STmis ey b et S ww fin
ToaeR ) 7o s /e TR Rpsta 18 Awors mreter wifieas) Ry aeg wowm e R &=
TR | 933 S FASTeR Wy fawet (PR ARmA 93 @RI SRANRLed ¢ AR ARHEASTe
T ey T R 93 SISTER AT WFh R SR e 1 @R o sralrs
ZEACR ¢ 9 el (R 9B AT (e 9l g (@w Reln w0 womm) Asesies wofh fagrem
CHATE TR 9T SPIATIR A Frafires wmen fify o3 7@ FdiEs o) el Snggy aas

SR G (eafbres Taemang @A W 39 AR | WA R S SRR AT TS
TR I SRS |

7.14 FTF ST

{1) 1L T. Belt: Co-ordinate Geometry of 3-dimension.

{Macmillan, New-Delhi, 1997)
(2 1. G. Chakravorty, P. R. Ghosh ; Advanced analytical Geometry.

(U. N. Dhur, Kolkala, 1995)
@  Afrew 1@ 3 e Tmefdy ¢ s wome ¢ =

(sfeewaw are] +{@E oidw, FABID, 1980)
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d&F 8 O HAIAEN

urCi

3.1 UTER

8.2 TTRee

8.3 om0

8.4 famifas it wRaTadr wiwad sdiead, Feeradr fafotes cepifEs A

8.5 AL TR TR, AYie ARFaE TRtz afewy AT Heiga

8.6 G FAFATHZ FHO Q& TASTAQ 39948 QAT

8.7 45 RETRA AN TA@ S, <2 2va [ (4@ «a b waewa e 44w [efa

3.8 TIFTAN AARCA AL SR, ¥ WIS WIErAdd My wAE 13y, 4

e FRETAd Ko wliead
3.9  TRERAdEE
§.10  JFGHE EPAEN @ TEauE
8.11 A

3.12  WQUE APOE

8.1 oA

€78 Wn 3T Wat g sren «r Feafifes miead was oo e wwgm o
of SITelES TR | s TrEs @ qEh wues ol TR (RIS (W IR | o 11 e
o G2 AR O T T ST SR T (N YR TR O FIATIYRL, AN | WG] ST
o1 e Srerifes wiiead 3 fon fom o o fom wfmet 30s A |

8.2 Srwey

TfeR CFTa TR 6% i | TR g s ot a3 =11 1R Ao I3
7 IFSE (PSS ST AN 3 ~p(err @ fzwss 331 ageie e w9
Fe@oyd e AEETy TR ATEH SHER | AR FREEYR TP aR 93 ¢
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QT TR #TA7 Foorf KA ¢ SR A7 S g, (Fom < ofaaces am
TS 44 TA|

8.3 frem +RRBR

4%, I TRARIR AR @ TR 5 ROl (IR RAH 2= 4ol cremy
TS | AR IIE FRECIAR TR Row sramarew @3z oo Sowarsre: fFamm smems g
9T TR 6 9T SR TP TOITA T O oM TG WO | G343 H TR
AR=AF 7o Ry e wwg i SRR s =R (] O AN | IR ANBAR TS
SR | 93 [OR FHDI G TS AR | (R TR {00 Hredin 390 2R | famifas 2mis
FRre ey AR oFy UARAE, ¥ e TREELR Wy e Iy R
fem AwiS R e | spe @ R Femam TR Racy s wwe))

8.4 TmifeE (wr=t Saemadia MyRd AT, TR Pt
@fRw ey

HIYRTS: HAEATH Y @0 G AT G TR (F Pl ax + by +cz+d =0
W3g a‘x+b‘y+c'z+d'=0'ﬂﬁW@Qm‘iﬁwmw GFTINS O @D
FRARAT FHT FIA |

ax + by + cz = 03933 ax+ b’y + 'z = 0 SFCANA G AN o FAR W "[Cﬁ‘@
HEATRR AL ANRA AL TR (0, 0, 0) M TR

boco B §=£=§mﬁﬁmmax+by+rz+d=0tﬂﬁ‘{ ar+by+cez+d =0
AR A

Q4 G T 1 TN 7Y WIS AT} fromd ¢

ax+bhy+ez+d =0

@x+byy+cz+dy=0

(% SRR BARTE oA (S AEEIl, 61 W@ OR i Roiis FMIEA (f, m. ).

TR Sou AYSre Boit TR [ Tou e BYR AYRAe FaEEdn
A 90° (I TS | TR NI A1, (FHCEAA TEATR)3

al+bm+ceyn=0 L (i
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@l +byn+p=0 (1)

()3 (ii) (AT AR —
i _ mt _ H
bicz el b‘z(.‘i - ('132 - aI(‘l - ﬂ,]bz - a1b|

B CELN by = by =1y
oty ~apey =ty QR
ayby - azby = 13 T (1, 1y, 1) A
SRETRAIR FFHRUTE SAS | QAT (1, 1, 13) TR TS 2P F |
FRERYRA IR (TP TR T2 8

fy I I
(\/(112 #1235+ 38) NI+ R+ 1) Vit + 6,2 + :31))

8.5 WEAAR AR A4, Ayiad A(IIqT Lfewwm AN
FAGIFAA

8.5.1 {7 TG (T FNIAAR FFFTs @R TW (!, m, n) 938 TEEA0 0w,y 2)
Rt 4

Q@I TR P(x, y, 2) OF FRARAR TARTES @B R0 Qix, v, )0 (T TR E 7.
W vﬂ\iﬁ"‘"

x=x'=lry~-y=mr,z-2=nr

HTAR TN R P(x, y, 2) 97 &)
x—x' y-=y'_z-2"_
i ~ m ~ n

&% SRR wfoTw Fead |
LEEO ALY
@ Ry, o) (IR RERUES R RFR P 99 189 - T, PR YR TR
P +lr.y +mr 2 +nr), QWA (Lm, n)(ﬁwﬂﬂmﬁﬁfﬁﬁf‘w (BHZA |
() COFREEA () y, 2) R @32 v FRRTE SRS T 4, b, ¢, SR AR
ol 3 x—x':y—y’=z—z'

a b c
AT (I GG 7 ST TR A
iy 9 B P, ), 2) 9RO, y2, 20) sy FerEwE Tiege Freae

r
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P47 TusifTsfers S 2o
(ra=xy), 02 = y) AR (2 - )

IR SRE (i) (AT AR
X=X _Y=-¥ -4
L2 =X Yr= ¥y - %

8.5.2 FTIGAFE 70 QAo II0 AWEH ax + by + rz+d = 093 a'x + by + ¢’z + d' = 0 (FET TLZ!
AT (T (T TR O afey SR (Symmetrical form) [0S TR

8.4 TG (U7F AR (V9T FIRAOR Frp AT SFpeiee® S/ (he” - be), (o - ) 33
(ub' ~ a'h).

(T e HAeAadfd xy ST (W FE (vy CACE (J Y FICE AN yz A xz TF) 4IETH)
T AR IR T 2 = 0 70 ANSER A Ay #i%

ax + by +d=0 4

ax+by+d=0

bd' - b'd da’ — d'u
Q (W AR, x Sab —ah? T ab —a'b

Wm@mqmﬁq,{a (bd:—b'd da’ — d'a 0)

ub’ =g ub'—a'ly

SN HEEIAA Frdy afeom e 2@
x_bd'-b‘d _ da' =d'a
ab'—a'b_y ab'~ah __71-0
be'—be T eca'-c'a ab-a'h

8.6 TS TRECALA T GFD TSR FHAE AT

1R AT T FREARAR T T 8
“‘“}":1’ ;J"=Z:'Z'aa:a¢fcmmﬂ1ﬂwqm ax + by ¥c1+d =0

TREANE TS SRR IR LR (v + Iy e mr 2 ).
T Rl sTreeidre e, o —

alx’+ 1IN+ by +mry+c(+nn)+d=0
_ oax’+ by ver'+d
T oal v bm o+ on

8.6.1 (i) FRERAMD TeaAD A AUEAE A ATTAL WGy FIMIAR 36 Afoere
(narmal) TR !

,
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e SR Tl s al + b+ en =0
AFGIG, ax'+ by + ¢z’ +d # 0 (TS (', y', 2) IO SRFS 191
Gy OISR TR treefls To> o7y T, —-——’;—'m

iy A% AR Tford wweE wiye 1, e Frend® oAb sy
ARSI 2R 3% TR 930 FrRe R A |

wefie af + bm + on = 0 AR ax'+l1y'+c"+ti"0tﬂmﬂﬁﬁml
3.6.2. aﬁmmﬁmmmmmw

1 T, TR e 2

Xexn Y=4 -4
i m n
QR TR FEE® (xy. y,. 1) BT 4R 303, R FweHls AR TR
A -x)+ By -y) + Clz-2))=0
oY (ARG TN 8 AN GUFCH STHEIA X, Al + Bm+ Cn=0
Gefje TR,

IoE XN 20 e AR SR AR A 7 S
" ) ST ’ ’

{ m

A =-x)+By-y)+Clz~2)=0
RN Al + Bt + Cnt = 0; QR A, B, C (B TSRAL (4T el 7S T3
8.6.3 TR ANTAA AP AR ¢
s TR T TR T e o

X-xl y-yc z_zr .
= m— s 1
i m n ®

aft frsforirs femd el AR T
mix=-xy=ly-y)
ay-y)=mz-1)
(2 = 2} = n(x—x)
mwﬁwﬁwmmwwmqﬁ@ma«ﬁwmﬁm
TR (0 TR T (T (W S (A PO warwrea R w0 T
{imaﬁmmmmﬁﬁwﬂﬂwumﬁ«fummmt
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2 SRR TR Nl g g (ATFE) FANOrER ATBAER N
' S SN S R |
fFrure iR, -x-my-l-:\-my LT3 y—nz+y—nlz

GO =BG x= Ay + BER y= Cz+ D TIIER | GUFE A € BT TN FRAERATA
Z =0 O 21 YRETITo y-S% FATT 7S WU (193 Rr3a wne ufa e
GPTSNR C 932 D 938 T (ST TIY |

8.7 4f6 TREad FAwwens z3F #S, o3 fe ewe T (wrw 9l
FREadia vy R

8.7.1 431 W3 4fS TRECAE AR Frwwmol o

XXy Y= 272 (0
S T T e {

awe, T2 YN 274
h my i

R S (T (1)@ (i) TR (T T O GFSA TR |
(i) A TR AR TR R T
Alx-x)+Bly-y)+Cz-zp=0 L (i)
T, Al +Bmy +Cn, =0
QS (i) RS AR (if) 7L AR 4R THA (1, Y, 1) NG SRS XA, COFA 35—
Alxy =x)+ Bly, -y + Clzg-2)=0 W)

JH, Aly+ Bmg+Cny=0 (vi)
A, B, C QRTINS 7R *FY 7R, €% (iv), (v)'8 (Vi) (VD A, 8,8 C-(T VT IF AX—
X=X Ya=y1 - =0 e ()
I3 m ny
L —m n
(i) @ (il) AL TR QU R R e i
(iii), (iv) @ (vi) (X %A A, BQ C-(T RIARTA IR #Ai2 —
x—-x; y=-y 2-7,{=0 ceeeanene (2)
4 m, m
fz n; )
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&% (i) € (ii) A FRATAY YR RS | QY QNA 2 IFA (Y (1) 7L Tt B, w7
(i)'S (i) A% FRERY YIS TR

«f, Frafefas streaft crem Wy
X=-xy ¥Y-% z-z =0 . (vii)
I m, ",
I my m

A o=x)lmag = mpmy) + (y = )by - mly) + (= 2))(lymg = Iymy) = 0
PFT (I FTIANE (PR 00 SRS 23 16 (4T AR,
(xy, Y1, 7,) FSTA LBLY AT 4| (myng ~ many)} + mylngdy = nod)) + i (miy = Im) = 0
(i} N FREAA (vii) AR FASTA LI  APRONA (1) RN qITOR (i) AL
RIS (vii) A HISA YR |
(i) @ (ii) AL STRAIN GFSA A
(1) =2 S 7S TR @A 7R T B0 T
7 FeaN T RASAE A ATAICRN) T T, TRA (0 (Space)~4 AR FRAAYGHS
TIPSET (A1 39 XA |
8.7.2 481 TF, P(x,, y;. 2,) 9 7 @ A0 1 93 et TR FIRR W —

x—a _y-b _z-c¢
I " m — on

PQ ¥ SR TF (TR AQ 93 ToR) ¢
R T AT (¢, b, o) T, s Wi, PQ? = AP - AQ?
P

f6as 8.1
G, AP = (1) - a)? + (, = DY + (2, - ¢)? A, AQ TF, TRACRIR T AP Tifha 1%
SRETFA = (-l + (= b)m + (=
d, m, n) T ARV FeRotw @mEA|
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PO = {{x; =)l + (3 = 0P 4 {3y =)} = [(xy = M + (yy = DI + (g — )u|?

Zy~¢ X -ﬁ‘z

= fo—a y-b612 + |y-b z-c|? +

! #1 m f I !

CERER &0 ‘P‘ﬁﬁ(ﬁmﬁmtﬁxl‘“z";b = 1L 9 7a% (R e @
F29) |

8.8 (AT FAFEIY W3R SRR, ¥ oA HaAra AR Wy

3.8.1 TS R T TR {5 A Q1 #4087 A% |
Q3R A 4 Gty ARERR o ¥R qaw fed w4

RITP Ale CD TS RSN (skew) TR | A FRRAA TA TAFCS
=X, _Y-n _2-%

7 s o e £}
I'xzzy-)'z___t-lz G
A m; m e

P B
G
A
C
H o Q D
55282

RV GHTA INHFER G ¢ 1 RYTS ARG €D &7 o 711 TEAR GII-R W AB € DA
g AT A |

T GH % AN T *‘;0=y-b=z-r.-

m n
QAT {1, m, ) €F GH-aR ool oA
GH; ABG CD b HITTRUR BHARR 7,
HEAN M, + mmy +nny =0

R, Hy+mmy+nny=0
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IHER ARSTS 7412 —
{ . 1] - i _ I
mny =gy My = mply  lymg -l NSomng o {iii)

T Pamtent=
AT € QT I (), py., 1) QR (g, 3, 22) FITR
QY PO AR GH-AR B2 779 ST GII-E TR

HEAR AR AT GH = (g = x ) + (1 = y)m + (23 - z)n QUG (1, i, 1)-CF (i) AL WS
(YT ST AW |

e [ GH T~

GH= Jxy=x, y2-y1 22-2;| + VZ(myng = many)?

fl. My my

I my fly

QTH (i) AR FIEMAY G GH-(P 4134 TR OF A% TF,

X=X y=Yt t-7| =0 . crrmeneee (V)
4 m, "y
! m n

GERSNA (i) AL FENE 6 G SRR FereR Fiiwad 3,

X=-X3 ¥=y» z-nl=0 {v)
f ma m
{ m n

(iv) 6 (v) SITXA GH FROTALR AT AT FAE QAIRA (1, m, 1)-CT (i) 72 4E (WD
fRfa T A

$.8.2 9% 9 redn Aeeaer Rem aflvad [ Ry wrere Fermens five o
st T 3 :

@ IF ARG DA TR TR 93 PO (= 2¢) T GOMF Wy FIER 4G
PO -3 9GO MR TURFTT AR 6 CD 7 FRRRAF FIAY QA8 OC TEA 32 T |

G 0"~ (R TR 41 T 938 TR LA'OC O W% 6 22 IALQTITD »-0F G -
T R T OZH OP-F -F 97 T
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p____—B
y
Al
>O-<
C
Q\ o

fous 8.3
AR LA'OC" = 20 TR QA3 T TA y = x tan ¢, 2 = 0 G OC @A AN TR

y=-xiana,z=0
ATAR AB '@ CD HIHCAYR TR, TR TAFT 04’ 93 OC* 47 TN AR TR, 1 2
(WHFW)} y=mxz2=zc R y=-mx,2=~c (AU, m=lana
AR, ATATSTATY THFSET FIACIYTET TN |
TP ¢ ufe T 7t Tt TR AR

ABA G e —Lm £ C
cosa sing 0

' +r
IR AT ——=—L—F
cosa -sina 0

8.9 TwigadTet

() (3,8, 4) RADA 6x -y - 22+ 1 = 0 HWEA ARATF AR (imige) T1E FAfa
T |

TR 1 4 T, A BT T (-3, 8, 4) 93¢ 97 2y A- OITe w0 (T TTARD A4~
et suRefos )

6x~3y—2z + 1 = 0 KSR 7% 6 ‘A’ Ry sz i =1 i—
x+3 y-8 z2-~-4

6 -3 " =2
R AT A” TR LA TH (= 3 + 67, 8 - 3r, 4= 2r) (VAR r GO AGH (Parametern)
T AA T TR, B T TS TR (- 343r, 8- %r, 4- r)
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A BRR 6x - 3y - 22 + 1 = 0 FHECA WL,
6[—3+3r)—3(8 - %.r)-2(4-r)+1=0

1, g

r=2

A'me(—3+6.2,8-—3.2,4—2.2)

gdie A R #fERT@ IR A O, 2, (Answer)
@ weemaislrs=i. z—3mmﬁ\ﬂ‘1\4x Iy 4+ 1=0=5r-3z42

AR TR | 93 G TR ATiTRY A IFa

FALR & SN FAARUTES (3 P I AT (1 + 2, 24+ 3.3 + 47),
T oft RS ReATIYURS T, OILE AF
40420 -32+3IN+1=0dR 51+ 21 -33+41N+2=0
w0 R (AT r = — | AGT TZ G (T ATGS A YA 6 faein Aqewadl @3

T fifers 7

MR 5 I QU TTAW TR 02 R e e swrereE wead 7

dx =Wy +1+k(Sx=-32+2)=0
@I & FROE R 3= A
(TY 4% T T RIS WA I1,

(1.2, 3) RS % Soafis 7R,

4-6+1+k(5-9+2)=20 k="

mmmmqm-
dx-3y+ l--;—(sx-az+2)=o

-1
2

Hqefie x-2y +z7=0 (Answer)

@ LEslo& Xt q:— )’——QWWWQWNWMMW|
a By ax b

mm:mmmﬁwﬁﬁmﬁ,
HREAHA SPA] TR Ax+ By + Cr =
TR A+ BB+ Cy=0
Aacx+ BbB+ Cey=0 A,
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Al +Bm 4+ Cn =0
A B, C-(® BARTSE [ N34 (A3 WA I AR

x B8 y | =0
ax b oy

/ m n
Tidfle, }EU’ —C)+ ,6 = (¢~ a) +"(ﬂ-b) = {Answer)
4 s+y+1=4=0s52r~-y-7-3ER

Xoy+:-3=0=x+4y-1+ | HIARRAD (A Faeawd wilieaq feg
aFA T @B (1. 0, 1) R e gy

AT ¢ 2N TR LRIFIF! FISTER TP 20T, —

NEy+i—d+ A2 -y-2-3)=0 A= 53%1af% (1, 0 1) Fegemd 2w, A= 1 T
Qafle ATSAD TN ZA x =2y~ 224 1 =0
fadTa AREt A et AT € PSR AB—

(x=y+z-N+plx+dy-z+1)=0, ,u—!ﬂﬁﬂ;ll {Answer)
-3 r=-8 -3 . 3 7 -6
O e e eSS s < A8 o 2w s g

et R Qa2 SR TR TR wrlead fefn @)

AR ¢ 40 T, TN (0D TR AT Tt @z 5@ om0 9%
TR (TP 217G 42 ATEMAUR Goi AT, O S AR

M +m=-n=0,3=-2m-d4n=0

d__m m
-6 =153
{ " n
A Sy
o2 -5
= L= n=
V30 V30 ﬁ
aw"ﬂaﬁﬂmiﬂ—
GeDTE @+ N2y (36) = —————3{3am¢|
V30 {_ fB V30
R ST e FE @b AR |—
r-3 y-8 -3 x+3 y+7 z~6
-3 1 -1 l=0=1 3 -2 -4
-2 -5 -2 =5 !
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DA 4 -Sy-17:+79=0=22% -5y + 197 - 83, (Answer)

{6) ﬁﬁmmwﬁa@qﬁffnwmf+f= 1, x = 0 AR wqmaa:{ﬁi
: ol

= 1.y = 0 FEEAUMHA AF AWEIE | @ Renad (2 g W (TG 24 A AN I
S e
@ ARt pta

FRIYH 2 AW AIARADIT 4RSI WFA ANELAR A3 T —

TR ()
9B (A ATSHAD 2o popwefletX oA
o 8 B ft 0 I

TR AT ANTIETSR SAES |
. RN

T, a,l+0.h+:,f =

1

4

fesla se=ta e @ —
Xy
a b
Mg %] |32 TS T TREARIMEER AR o frsfafisens e 3 i) )

Y_Z2X-¢
b™ =¢

A, A=-

+_?+ =0

ML
i

LIS

o R Dk

i
0

@ HEAR T T LR IR 2d 220H IR AR

24=10 0 20|+ bl 4 0202 4 g2

a 0 -

afb .0 1) Rl L #4, u=
ATGADI AT G 2+ 3y-2=0
TG FLEIAR ANIAN TS x =2y~ 2+ 1 =0=2x+ 3y =2 (Proved)
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(M x+y=0=7x-y=z x+y=2a TOCIIRA 93 x? = 24z, y = 0 WIS %1% 72
SR (surface) TR & 31
AR 3 29T @ RS ot} moreR Al WTFW TR x +y - 4220 ... ()
R (x=-y=-2)-Ax+y-28=0 (1
AL AR CTRTA 1 (urbilrary constants)
(i) @ (ii) (7 (AR ()1 TR O} 1 = Jaz, y = 0 WHJAIPG (H INI |
(i) @ (ii)-a y = 0 IBY AZ—
X—-A2=04 x-2-Ayx-2a)=0

sl omie—2h
RO x= T3, + ks TR+ A,

2 = 2079 aft TR AN AR—
ALAy = 1- A, + A,
A A ~DAA+1)=0
AAy=-1
Ay A8 (i) O (i) (T AT ST R —

L4y X-y-2
z ‘x+y-2a

wefie, 12 - y? = 200-a{0% KT SR (surfuce) TTTR | (Answer)

8,10 TRTTSHZ IR @ TgarEt

M @2 -3 19 3, -4 -5 R AagEeesd AR 3x+y + 2 = 8 ATEHF @
s o 3 o) TEs Fefr 3=

FUFS: TR 3w apr R srem . ) [Ans. (1,-2.7)]

@ -1 1,-3) R @ e £2 < L L= Lomena e e
TEEA A SR TN Refa 7w

. Cx+l _y-1_ :+3

RS FROTANRCRR 7 TR 6 2y | [Am.. rl p=l. 2 ]

() x+y+z=4,x-2y-2=4 TR (@3 4, 1, 1) TR N RO 3R EF
v Afet Pl 33 oR s TR Fef o |
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[ATIT2 TN 2ATH cwemwmaﬁwzwﬁvﬁmwmﬁ‘fmvﬁe ™

AR S A )
x-4 y-l_z-l 35
[A"“ = \/ - 11 7 14)]

@ IPerTBoidgmatd, 3’_+27 2= S s g S e Rl

T | QIR R TR Y @R AhRd Fefa 3w
[(AEEe: P, Q4 Y AR $o17 ATy OTw 2@ T (Purametric form)~a LR
PQ L T 2707 SRR T 274 23R 1S AR ... )

Ans w=aie Bt nf ot

o Ittt iziems 12=l‘;8_z'”cw k8 T Fote] T2 WS

TREALER SRR (W @ | (WRA0T 7As Refy v
[PRISE T (TR, R 403 T k03 WM fzretd 3a1% %! 1)

[Ans. k=3 (3, 5, T}
©) ";3=”_‘25=‘;7qu;‘=1_+6‘_“ L sremaamaraa wog TR

efE ¥ qurpie FERERY (AR TRR ¢ oF B & ReTs TReIinmE o $R SR
s Fdn w1

[FITIES (4) A2 SRR H8Y)

[@m:zw!'z—mw ";3=)’;5=‘;7.c3,5.7)-e(—1.-|.-l)]

) 1+—-| x = 0 ATATAY mwﬁwi-fﬂ y = 0 FAFTAYR AN ARSI

o R AL - L2 1 < 0, b SR e T T 200 T A R 4

b

%I-

‘_
+ae
TS L THETA MR S (}J% L. 1)+Ax=0m§ T (A

<3l parameter) «3 9 RSN AR TATIF LR .. ]

® wwepweq pi=atd _y-da _z-a-~dgex=brc _y-b _z-b-oc

a-8  a  a+éd B-vy ~ B T B+y
GTFTAE QR G x + 2 — 2y = 0 VST WAfFS |
CITPSs i FRETI QTTAY TR *1 HOAH )

(9) oA ITH A S
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x -3y 4+ b6z=1,
x4 by-z=2 AR
x+y+z=1 wmamﬁmmm:ﬁqmmﬁw
PRITSE Cramer's rule <3 XA FNFIGAT FAGH ... BF3 (- 1. 1, 1)
(10) &9 BFFH (U, 2x =Sy +z= L, x+y + 42 =293 x + Iy + 62 = 3 INGIRE 9T

oy forege s 3@ |

PIRTFS: ATSARIA (T MY (RN AR @R ...

8.11 A

o RO o 9% | 9 sy & T e v Zam, oF Al & sFrEm S
1 TR | @ SR W s, o ey Raad wa 3w AR | ] SgRE ARy
SREAGR T 2CE | 45 T @B FEAN (=% T 4 AT A e T s
QS FTARNR AR ANGR TR | OF (AT G FIARIR A AT et w3 9w, 4 @
FAAYR S W 31 97 I 93 TwoR ¢ @3 ATRIIR MY ARHART T, (O
T FARN GF HISHC (T FACS AN, A TR TS AR | (I G TR *R~RE
CRH FACE AT, T TG LG AR, A SIS 20 AT | (o7 CFE B (AP TRESAR (1
T T | G G QAR W TPASR 7Y AT TR S o Tewe | R AT @UR AT
7fs ety @er e My wa sram PR e meeny RaEr I g Thmd o
(RGN ZTCE |- 7 g W% SIS ChaT! SR |

8.12 FLTE AT

(1) J. G Chakravorty, P. R. Ghosh : Advanced analytical Geometry
{U. N. Dhur, Kotk 1995)

(2) 1. T. Bell : Co-ordinate Geometry of 3-dimention.
(Macmillay, New Delhi, 1997)
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R 9 O YOS ITen R FRE W Tge IwerE
AR

el

9.1 ST

9.2  Bowd
9.3} famn «ifefofe

9.4 W 3 @R g wra oo aprerew AlwAd

9.5  FIRSTANR NN G AR SR NA Aol 14 ar Regwe
9.6 TwRstEl

9.7  ROETHE T 6 SaTIT

9.8 WAl

9.9 RIS oS

9.1 UIF=[A

08 SRINT FIAI @ T Rarn wAr 7S WaqIH SR | g oFfn 2y wrea
W TRAIY YOI i W S A 6T I | GDH s SR 1Yy wiee T,
G2 77 e R 1o or MRfes Rerad araem | 7y, w@ag aui Femdm vow, 9 A
AR 97 T R QO 1Y (RO TN SAAR TR A FfFewe @ o @
Taren R TR O FRD (@ B IS A | SATACG) WA L0 FRAI G Ao Rfow
TeTEd TR e I o

9.2 TLw]

o[FaE] T HAH @ FePAY A CHT | Ry AT A ARSI [S: AN
3 i ot B B 331 T HeesT S w3l e a Rty Rfen e
1 zw o AR TR 0 AR TR Towy 1 4% TR T T AR T el
IO (T 77 JFSH J1 GRS (400 ST 20T 0 0% i Ta '
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9.3 fAaw +R®FR

G G [ET0: G FITIAR AWR TR Tead ffn fifen «14fe fon s w=n
T | WS, QB FAATALR YR O R ISR T3 Al 31 7 | ST WA
s I, 57W, 1, TXTD 1 (3 AVR A2 FPEEE 930 3 «lid 18 oA 5, 91
67z Sreveifes Met o) T st ot 7iwd B 3w o Aerenem 7w
R E] ST TR @Y RIS T AR | THAE IR @R AW IR AT
TIR G WABH T TETE | AFe TR 9 {8 Ireash 7l TR sfifes
Roereete T3t R

9.4 WS G (AU LT Tt Vvt qpore ToFad

QIR SR (1 Wg X IS 3T FRATRA AR BoR T AW L Y MG 3 BT I A
T, (1 (PR &7 (Surface) T T A @I AETA ALERIA TR {T TW, O FEANES &
(Ruled surfuce) 11 TF &% % SIfETF FFAAAIND PRI (Generating lines of generators) I
=

T w2l SR Arers Rrs Il e orF 37 W aaft Foffd 6] T WIER
I, ST SHDR TR @3 SRARALHT TEA T |

97T SRERR G IRICRCR PRI QR {4 g1 43 Tt s g
AN TS F(x, y, 2) = ax? + by? + c22 + 2fyz + 2gzx + 2hxy + 2px + 20y + 2wz +'d =0

FRRTE 0 = 0 T (A T ARRRADTS wrfeed) s e B 2 2 € s & acf

Rfen wow oy FRwrares Rion Fd o (TS A |
A5 el I TRITACTR HATSH (PO T 3

@) ‘%— J‘b—i §= 1 GoFGF (ellipsoid)
n eheEs | (i) : + ﬁ;' _z_;_ =1 939f4 ANFST (hyperboloid of one sheet)
(iif) '*21'- ﬁ; f: 1 fanifd *AET (hyperboloid of two sheets)
v = Lz . BoRgE1m BfRFET (elliptic paraboloid)
) i; y_z 2z "Hﬁ@'ﬂ Wr@'ﬂ‘ {hyperbolic paraboloid)
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9.4.1 R fegza ez ame g ¢
@1 A 9P FHTTICTR TR Rvewst o
axt + byls ezl =1 {i

% o R L= =”;ﬁ_z;”=r (<R )

(ii) 93 Bofa (W I TE 2 (a+ Ir, B+ mr, v+ nr) T @f () TR TR, =

rial? + bm? + co?) + 2r{acd + bfm + em) + (@2 + bR + P - 1)=0

G (i) R TR FRIEE 3l IR T, WA Fvjfaet whwrws
RS TR A i) 78 TR TR 07 T g TR

Hefie. (i) WOSH TR, IR 6 T ¢
alt + bmt + ent =0
ad+bfm+cm=0
ad + b +er=1
T L )
ST TR,
9T RS R Er e S

G-DC9)=-0-00+3)
G 0 3 e sl i A e S T i
--——1(1 1) ......... (ii)
5--—(1 +-‘1) (A= ¥39)
(ii)- (TP A AT BLY AN Q] SRS (5)-9F TR 211 GV 8 (i) Ty

(i) 7 O RIS | Wi 103 Rfen AR O (i) G ARITER R TR |
LTSNS,

c u b
FaTAde pmﬁﬁmwmmmmmn
1
943wwomﬁ®nwﬁqw e L @)
(e K |
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X ¥ A T
T (ﬂ+ b) (a- b)_zzwm kel

; 2 .
‘};-:A:‘i'F%:E ......... (i)

FRERAIR FRCAD RCe I (W0 AR (A = 57320)

(i) A AR (T A WATIA I WA (§) AL AT 17 SEFE T3 o411 B iy
T HRPCER MR FAACRR, (i) 78 O Wz, Wi (ji) A A (§) 242 WP

QFFSN 2T 1 A T

x ¥y _2 x_ ¥_
a b @ atp

AiFAmEe 5% *Ae T SEgared R

G
a

9.5 FRFTAAUT MY R $IRE FRFELAT A% A9 @22
fRramd
9.4 9 STABAE S Two’ Rorg SrEr o IRTERAF A o RETR or wiiea

ey TR wam TR g e wana @

9.5.1 T I RN AW IFETE G e o I oA AR A we
FRITACE SAHS 73|

o 3 4R TR,
1ot =Y=t =E=C 2 FmeRaR Rl R fix, , 9 = 0 FFTIGTE firs 77

m

wdfie, fa+ir, bemr.cenry=0 L ()
A%y, 2) 9T x, . 247 FTS IR, ToAE: (i)- 6 a3 @3 Fwrs TRt TR
QT () T

Art+ Br+ C= 0T ot ¥
@R «f a7 i 2fSn = Fre @

Ar? + Br+ C = 093 WTSH |

TR A=B=C=0

Gt e R (R iis) IReUTs SRS @1

9.5.2 43 od *REETE: PR Wi

o RF SR SmER @ @ i TRIEA FFS ATR T A
ertet s 41 T A0 7S RS T 4, '8 4, 93 T FRBRRARA 46 A-S0H Tt ¢
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:T'f'”'(‘ -5y 0!
i'*f:;il:(l *% ........ (i)
5":::’11(1 _y_b ....... (iii)
:_. i-}t!;(] +% ‘‘‘‘‘‘‘‘ (1v)

() (AT (iii) AT T I3 —

().l-).;)(l —f,';)=0

G A, 2 4, AR y = b,
(v (T (i) RTst 303 o

(- D Dromres

e 7l TR G AL FAZ, O IR A

Bt £ @ (T 2E TR GO AT G WA S (Skew surface)

@ ¥ Rin siffeme soR @ @R b RBE AFEed Ta
#R1el 3 4R T PR I 498 6 ST & FIROIANR TR z—

(-5 (i

E ?

X,z ] )

a :'}.(1"' ) ......... (i)

X i ¥

a-c-,u(] t ) ......... (iii)

e (I ,

o= P 1 - ) ......... (iv)
(i), (i) @ (1if)-C MY TR~
Yy. ¥ X A-p

)’( ) “(i + ) b J\-“‘“ ......... {v)
(i) '@ (i) TR A AR—

X_t_ 2 e x z__2

a ¢ A+ p at i

x_t+Ap .2 1- "-E o

a A+p Wo=35a e (vi)

(V) IR (vi) (TP ST v, 3,2 (w):!\ TIRRANES g 3@ I WA 33 @ "Im

l+Ap A-p L+Ap
SR o el e .“#)ﬁmmmu
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9.5.3 *RITAT wiiared FIFFAM wiiew :
1«3 e FiRwE s @ e b SRR IRe R (R TR A
@ g% Rfen siffeimaem @ @F b i At |
7% CFaR ol @A ARSI oL TR

9.6 SwigFTIE

(1) UMATFA QW x-1=y-2=z+ 1 ARG TfRA 22— sy + 2o+ p+2:- 1
= 050 S 909 |

Y & FEERNTS @ AR (147,247, = 1+ 7) T STER ATIA PG 33,
RIE R
=14+ =-0+2+0+20+n+C+N+2(-1+1-1=0
g EH -+ @3 TR «@ft uall witen )
SRR THADBTS Fooefrsl JgEe vt (awids)

@) x-y =2 %FFEEE (hyperboloid) PIFBLIARA FT3e Fef =1 T (5, 3, 9)
e |
TR S A 'S 4 ST T [0 JRAIRAA T s,

z

x+y=A,x-y=3}l ........ H
R x+y'=2u.X-)’=i' ......... (2)
(1) W TR (5, 3, 8) R wm afea A= 1 4,

Y CFCAN AR T+ FIRRAR R 7R
X+y=z, Xx~-y=2

ISR (2) 7 AL (5, 3, 8) WA =44,
1 STHA T FRBIELR T4 T3
r+y=8, x-y=%z (%%3)

@ FER SRGET - L= 27 .63 oI TR FRIIAIA (AT FGT 4

-l
P
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X ¥y 2 x oy y
a E_E:;'E+E=#Z ,,,,,,,,, {m
TR IRIAR T qe—

_phr s o p=A 2

X=a i Y v 2 Ak e {ii1)
A-5TF TIRRIRNE TR0z oS £, m,. n, T,

h _m o b om

i -mA =0, st —m0=0

h_my n L_m m
= 3TIit2 W =rred

I a ol

h_m =o 2,m
iy ~n.0=0, a+ b —-nmyp=0
> 2.t ogge b M2 M
g op 2 ap bu 2
b a ub
(ARG Y TRIAL AR Hy—

Ly + mymy + 1y = 0 SIe, wAu~-bPp+4=0
(iii) (AT A, u APTA TR AR

(az-!)l)%+4=o

A, ar-br+22=0
SR et APRAL 251 AIREW WAGGS S 42 - b2 + 2 = 0 TSR (I IGTIAT
FHIF (IR (TRW)
@ GPAI ATECTR S 7H PRI (HRTR ABRAY Refy 01 |
MY S (0, ¢) T PRSI FsFRe TR @R L= . {spherical co-ordinate)~4 |
x=acos Osec ¢, y=bsin Bsec g, z=1¢ tan ¢
Q¥ B AT T, AR 1l 4 g + nyny = 0
a sin(8+ ¢).a sin(0 - ¢) + b cos(+ ¢).h cos(0~ ¢} ~c? =0
(3(5in?0 - sin?) + bHcos?B - sin?P) -2 =0
a2 (costP - cos2) + bA(cosi » sin20) - (2 = 0

a’cos?$ - x2cos?é + blcostg - yleostg -l = 0

U 8§ 8

(x + y)costd = alcos?¢ + blcostg - 2

x4yt = a? + b - e¥secly
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S xTryla gtz 4 b2
A AeRein 22 *RAREs 8 MR (TR (Director sphere) 4 A |
(%eq)
S f;+b§ z—, 1 FAErE FRSRGeR R s o3 & SReh &
TR (Principal elliptic section) G0 ﬁ‘i"‘ﬁﬁ Etg

AL Principal elliptic section-93 TR @6 {7 ZFUS (2 cos 6, b sin 0. 0) (ST

QTS A | @ Rl ol iR @i ag Frsd
X—acos 0 _y-bsin 6_z-0=r(qﬁ)

7 - ===l gy (i)

(1)~29 B9 (T TR ﬁ’iﬁ (r + a cos G, mr + b sin O, nr).
s OF Rl et BeRihe w

(r+a (,0:. €  (mr+bsin B a2

h? T T
m2 ,,1 ! cos {J m sm 4]

R I TR
aiﬁﬁqmmmw,

it md n? .

-Jz--f};-i'..gzl) ........ {1}
<R ! cos 6+ m sin 9=0 ________ (ii)

a b

(ii) @ (iii) (UTT “B—

/ m -4 /
a sin 0 - b cos 0 \’ 5111264' (-0510 .'2 i ¢

-(acosf).bsmUO)’ﬁ?iﬁfBWﬁwm-—
x-acos 0 _y-bsind__z T
asind  —beos ro (¥%3)

9.7 AYFCHE WA @ Tea

(1 Z"ﬂl‘?Wx+3y-A=0,Ax-3Ay—z=0wm .\?-—93;2::@11%@ IR
TR (A = 2t5e)

[FRFS: A YATHA I O]
) ARG 52+ 4y? - 922 = 25 93 (3, 2, 0) g ;FPRRAR TR Refa 31
[(FFS3 “REE TR fefa o1wfs 9847
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[Ans. x + 6y =3z =15, 3x - 2y+9z-5 Ix=2y-92=5,x +6y+ 3z = 15§
() 9x2-25 = 4 WIEFWRR (1. 1. - 4) AR BRI T3 Ay 3291+
(FAS: Wagara R Fief omf® oA )
(U2 6x - 10y-2=0,3x+ 5y =8,3x -5y +2=0,35 + Sy + 2 = 0]
. _
4
@ RS L- Z= 1R o3 TP xlordl. Sem cw

6
(B a=206=3 c=4.

4
1-2

G S 3::@@1?1

9 UPITPAx+1=0=z- 3\&71(1"'1 :y_i WW yz+2zx + 3xy +
6 = 0 *AIATIA B FHovjefmt ot wfYe A
FRITS: (MAF (1 ATARATY TS DRIMAN)

(6) ﬁW@Bx—5y=23.3x+5y=2m‘ﬂfc9:2-25y1=4zm‘3°fm
WRES  PICES: WD 6 O MRFRY 5B)
(M xy= b T IRIWAA I 43T @I 0 41 TAHA HUM (7 TRBRAATTA
(R TG T 932 SATED 22 ¢+ y2 - 22 1an?6 + b2 = 0 97 (HATANN BRELS TA|
PITFBS xy = bz, x* + y? - 22un?0 + b2 = 0 99 (T AFAYTOE FREEU
i IR Brg 3@ i o1 3%

® :; ﬂ—z = 193 wPoin o7 PIRTTANGRR (AR Sariasiel Ref 3t

U202+ 32 42 =a? + b2 - (2 AR AT (WET *RFTF]
[RETESs Amﬁﬁmwmmlpm,,n.ﬂﬂ%+%ﬁ—?=ﬂ

gl g
¢ Ab

©) R (Wl + y2 - 22 = | HAYGRA (A FRERN0R 2 = 0 S o I@ o[
AT T LA

FRITS: HIRGT @ O R Fefa @32 2= 0 OA R @ 1% (1, v, 0)

I

(10 TR L+ L J_umaﬂﬁwwﬁ@ﬁam@ﬁmmar@ng
!J’(r‘-ra_)l ’(a’ H2y2 °

. 1glbx oo T

291



[IRTES: @S I TR T HEY, ST! ¥a i @
GG T2 '

9.8 AAIH

Ram AR SrrRra fte 9 a0 SR TR | 9 SYE FTros A R
2 APR 4L IFOCR AR T T AT A T LA | 9TOIS HHRITAYR
AW 1AL TR TR 7B ABRALL sNwa g FReftma [fen 5 Fo w1 zate,
AT Tz fcy @ e i +R6S T 2o | defl Aoy Sl a9l
QIR

9.10 WLUST ALY

(1) 1. G.Chakravorty & P. R. Ghosh : Advanced analytical Geometry
(U. N. Dhar & Sons, Kolkata, 1995)
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gFE 10 O (SE1F (The Sphere)

St

10.0 e, Traeds @ R Rl

10.1 (oS

10,2 Colieag waead

10.3 @ g @3l oieeed 3figs 2 ooz g s

10.4 WG (A4I0t (T CHIEEFA 4 O Hilead, Trrgas

10,5 q0ad AR, Trizdeme

10.6  FAATAH QAL (HIFHR CH

10.7 (oM ~wieforea willezd

10.8 @%b TS moi=few 1T =&

10.9 (e Aoy R g T wvey o mefemafim ~opifig Ao o
fwereree wiead

10.10 qfﬁcmw {Radical planc)

10,11  FA® OHAITE (A system of co-axinl spheres)

10.12  SHTER (AOETRE Soame)

10.13  Haes

10.14 QWS o

10.0 eRpiE, Srwedy ¢ Ren «fafofe

AR ST RER HTUT 4RN (TR, LW (TR 7] 3 TR er sfosias Aemey

= 7 fBfen wrkx o ffSn 7w wwmri 331 +2d) sy ffer v Awreer Sifafes
5w BTt 41 TTZ | WD) (- RoE AwizoRes Ry wwe € vzl (s
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(TR 3T vga Awrrlel s SRl (s o3 1 (A il i R (e wdn swim
TR SRS, i (e oi% RFR AwRsY TR 930 (e, (SeTas Smren? fbw a3 (e
M | 43 7O O @3B LRI SRARA (IR @ IFTA 007 W@ FIfo A A7 CrCd
CotreTes 3 2 | g fanfire gmme oo (e i3t e Fefare fuged wn ma A

e, e o (o Ioreel A «f s «a sifdfes o wrpfsissnr Prgn o
28 (T, 2T (TR IITE AT, TR 43 A o7 ¢ Frren stmadivwm s
HAFTTIR TS HIEAN 02 (HJ |

A% QIR TETS2 (T AR AT, ANE AT 9R G151 TR R o
T TR T, AASA QI TR A 43I0 (M (R, A I8 93947 D (s
AT oo 93X DR A T 932 TP (AT B R SAAG1 21 X |

10.1 (&

a3 3 (T (space) AT 56T T (8, (0 (I 3 e Ry 20w o) g 1o
TIM AT T 6 Frfda Aol AR By wAbeE wlh e e Fie Refbes @ @
- (METal (I (centiv) WAL BTN R [AYCE Tl T (IR A AP0 (radius) |

10.2 ¢ ANFA

A TR e a3l A2 R Ca, .0 A (el (Y 93y SR Y = r
WA IR P(x, y. 2) ERDR TR cara 93fb 7

[ 2N

Y

L

572 10.1
wWEATE CPL=
(r—a) 4y~ bR+ @~ =P
«ftR fArefa wrfksan |
% et RTeE CRSTE T A,
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x4yl 4+ 2ux + 2oy + 2wz d =0,

MM u=-a,v=-bw=s-rd=dt+bl+cl-

a3 (TR (o T AR (0, 0, 0) TW AR PN = £, B SR IR Wrow

xteylae2=p2

o &7 R @ AT (1) x, y @ @ sl o are

(i) x% yd 22 9% AR AIW
R (i) yzozx, xy @3 SRR o
Redioerm, o 1 @3ft R wilfieed FiR 718 <ER
Pty a2ty 2ux 4 vy + 2wz d=0 L )
TR A (2) e Fene R aem a0 7w
G+l + +v)lazewl=a? e v el

QR T 12 442 + Wt - >0 T, T NI (3)-0F (1)-47 5T0F TFW! TR S IS 1
@, @)W TR . ot A 3@ I @

(~tt,~v, =w) LG =Vu? + v+ wl = d.

Wi+ v+ wl-d<0TH, SR Vul +v2 + wl- d 9T THES A 1 ISR @A I
72 () 7 AT Fe oa @) @) 7 Tl @R AwEed e @ A1 aftee e
(AT (imaginary sphere) TR T

R ud + v+ w? - d = 0TE, S IENY = 093 TMW (2) A AIRAMD @3B Bg-(ves
(Point-sphere) FHE TR 1 LA (2) AL ATl ol oM STery AR Jhwad 431 (TS
Liich _

(2)"“@@015’@3!@15u,v.w.dmlmiﬁﬂﬁmﬂaﬂmﬁﬁm
AT 1 e @3 (AT SR wRred ReE 1y T SeEF 3ar |

10.3 &= 73 @3 ot AR 3t oo A =S
T TR a3l (e wdA

eyl 2ux + vy 4 2wz b d=0 )
HEIN OR (FF C-97 FATE (= tr, ~ v, ~ w) SR I r=Vul + v2 + w? - d.
TAFTR P, 3, 73) (RIS (8 (TR 9T 49 ¢
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ORTH CPl=(x, + )t + (y + V)1 + (g + w)?

7

oz 102
G Pl vy, o) D R e oy TR o crt > 2 T
[fie (x, + u)? + Oy +v)1+(;1+w11>;;1+v1+w1-d 3
A, x4yl ezl+2ux + 2oy + 2w+ d>0TT
TTHA P(xy, yi, 2) 0 Converafa sy wagm sk afet oz < 2 23,

Tqefie x,2 + y,2 + 2, + Jux, + vy, + 2wz +4d <O,

10.4 &G ATt (T (AT T O FAAFAd

TR R AB WO 2HT @I, CINTA A 6 B 99 RS TARFLN (x), y1. 2,) 8 (X3, ¥ 3)
AT AB - R csirveils xfiead fdfy 0 701 76 3 Pl y, o) CEea 8oR o3fh
&

Pix, y.2)

(x;. ¥ 31} A Blxy ¥2. )

Ba: 103
G FREA ABP (EIHT 93 @ (IR IR I AL S P b aal v
Borm w27 | wefie £APE T TR SN AP G BP FIATILL A9 T | QR AL RIFNIAR
fissoR (direction-ratios) TARFTH x ~ x|, y — y), 7 - 2, $IR BP RFANF T nsof
{direction-ratios) YL x - xy, ¥ = ¥y, 2 — 2. (RTF AP 8 BP ATEATILAN 243 T4 )

B (x-x)x—-x)+ @ -y)y-y)+Z-ylez~-z}=0 .. th
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THRAIG FTRD (MY (WM 7 e 7=t 5% 201 wefie A9 (1) © zom wefm
(stierd e |

Twizae 1, AR by @@ e Ird [ 37
I3 4322 +4x=-2y+22-1=0.
FAMYE 2 oG RTINS 3 90 S I AR

z 2 7.9 2 i
ey et x-Zy+z-

F-3y+E-3=0
él’fmrt:gv:—iw:l\ﬂa{d:-—'l‘
3 =3 3
mw(-gl-L @3
3373
ﬂTPﬁﬁ’z\/u1+v1+w1—d=‘\/g-+%+%+%:l. (Answer)

BRITAT 2. (0,0, 0), (O, 1, ~ 1), (= 1, 2, 0) 438 (1,2, 3) Bgaut (ool et fifa
|

FNYR ¢ TH IR (Mg TR 3

2yl ezl e 2ux+ oy + 2wz +d=0

o (e o R Fyarl @, o

d=0, -2
1+1+2v=2w+d=10, -3+ {3
1+4-2u+dved=0, =3 (4)

1+4+9+2u+dv+bwad=0 —(5)

sl (2), (3). (4), @ (5) TS FRF I A%
15 .28 1,
TV ET e ET AT

u, v, w8 d- 93 T (1) AL e I 4%
762 + ¥ + ) - 15x = 25y - 112 = 0. GO cotrerfda xR (Answer)

BwiEad 3. R oreveRR weTs 2, 3. 4 R g afEm A fovt g 3w
o fAefg 3|

H=

(i) 2+ytezl-2xr-4y-6z-25=0
i r+ylezi-dr+6y-27-2=0

HHLR 5 (1) x2 + y2 + 22 = 20 = 4y = 6z — 25 9% AW x = 2, y = 3, 7= 4 IFT 4],
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4494 16-4-12-24-25=2-36<0
w (2,3, 49 B ) otierafba iy sl )
() xT+y 422 -dx+6y-27-2PAW x=2,y=13, 7= 4 IOTT *1B
449+16-8+18-8-2=47-18=2950
2,3, & RN (i) oireeba i wfis) (Answer)
THIZA 4, (RAW (T, 22 + 92 + 22 = 25 A7 x2 4 y? £.27 = 18x - 2y — 407+ 225 = 0

cmam@itﬁww(g 12 4)ﬁ"'{CG“W'fW|

HAYIR ¢ (N FROF AT QUG 22 + y? + 72 = 25
AR x4yt +z2 - 18x-24y-407+ 2250, (N
() (SR 3" (0, 0, 0) e APl r, = 5.
(2 CEGR TE €9, 12, 20) BTS @R I 1y = V92 & 122 4 202 - 225 = 20,
QR (ST R0 FHATR NG} Y

=C1C; =V(9 - 0)2 + (12 - 0)? + (20 - 0)?

= V625 =25

Bas 104

QT GEANYR (UTEA =7y +ry= 5420425
(Y AR AR opf TR
WA T o] &0 A TR ZWTE (e, B, 1)

@ ARD €,C, UM 52203 1 4TS Row
1.9+40 9 112440 _12
R I

I+ 4 1+4 5
1,20 + 4.0
IR y= 1+ 4 =4,
=0 Frgon 7 (3. 12, 4 ) (Answer)
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10.5 LS AN, TwigATAl

ARy 430 (oM @ el STereR (Riadl (3 owi ;W ) TW @I 7B, (Ml ¢
SR ARt Q3 et ot @3S JreR il e 3@

T 3 @ (ot TR 24
S=x43y?+ 2+ 2ux + vy + 2wz +d =0

g% OB HISTHY T %5

Pzox+fBy+yz+8=0. e 2)
I § =0, P = 0 43T 3 T AN /S I |
TRR (T T8 Y0 §= 0, P = 0 Tou AN fre T8 OR1 A 93 HTS AT &
S+ AP = 0 TR Frs 33 Wi $= 0, P = 0 007 Boi Sy v B3
S+AP=0 e (3)
FRre Frs 3 1 99m 9% Al foare AT T2 22, y2, 22 97 TR 9T @32 vy,
y2,8 ox I TR G R @ o A% 1 SR 5+ 4P = 0 TR 5= 0, P = 07BN W
(T HS )
AT A0 P DL 7 GXHe (R CITF (IR TG 6- (WS AN !
FOA1R 30 (IR ATTAY AU
Szxl+yl+ 22+ 2ux+ 2y + 2wz +d =0
R S =+ 2+ 20 + 2wy + 2wz e = 0
T, (TR (TS 6 ATIAT 9T 06 (T IW, $R A 93 737 AR A & S + A8 = 0
TR 5= 0, 5= 043 Joih @I (e ey ok
| TRIAG La2 4y 422 =9, 2 + 3y + 42.= 5 € TR @2k (1, 2, 3) R etz
AN fiefy T |
FTAYE S a2 + 32 + 222 9, 2¢ + Iy + 47 = 5 O3 FEMT APH (NI TR
ey 29+ AQx+ 3y +dz-H=0 1)
o 3 BT (IFR (1, 2, 3) gl 78 &= (1, 2, 3) Rfba TR e rfiae® B
| T
1+4449-94A(2.143.2443-5)=0

F, 5+154=0, 7, A:-%

l:-% (1) 7 TR B SR
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11+)‘1+z1—9—!3;‘{2x+3y+4z—5)=0

A, x4y +2l) - 20 =3y - 4722 =0 GDR (MEFHA WA § (Answer)

TAEAY 2. x? + 32 422 =2y ~ 4z~ 11 =0, x + 2y + 2z = 15 390 @9 ¢ P74 Fda
T

ARYRE al+yt 42 -2y -4z~ 11=0

(PR @R CO, 1, DGR I =r=vV0+1+4+11 = 4 ATF |
[ u=0v==l,w==293 d=-1{]

(NPT (H (TS x+2y+ 2 =15

R T WG = o= (T 2AA 22 5

Yi+4+4

CA=r=443F|

X+2y+2z=15

3 105

a3 AP = CA=V0A - 007 =169 = V7 @31

CC SN x + 2y + 22 = 15 ANSTHA Bo@ 7 @R €0, 1, 2) Bl ) @ ¢
s st
x-iony;l___zgz |
% FIARADZ Tor O RV THE (A, 24+ 1, 24 + 2) TR 2yl 32 70 b o
SRR x+ 2y + 2z = 15 AR Gofy wFe @ wle & T 73l 7% c W IR
A+220 + DN+22A+ D= 15
7, 9i=9 1, A=1,

F&R (FEI LR (1, 3, 4). {Answer)

300



| CRIRA 3, (T (AP S x2 4+ y2 4 22+ Ty = 2 + 2= 0, 2 + 3y + 4z = 8 3D 9
GFYE O] Wi [y 33|
FY ¢ 27T JDIN (T 9T (517089 AT 53
Ay 42+ Ty =22 42+ A0+ 3y +42-8)=0
A, 2+ A+ 2Ax+ (T3 y+ -2+ 402+ (2 -8 =0 . (1
7o, (TFEhR < I 93T T W Rl ©F et RvEs T TR 73 e
(T {—A,-%(nm,u-2,1}}trﬁzx+3y+4z=s#wm@ﬁamﬁzw@|

ik e 2(—1)-%(?+3/1)+4(1-2,1)=s

7, A=x—1
(1) AT A =~ 1 BT AR
4y 42220+ 4y -6z + 10 =0 ABZ (e wfhiwgq (Answer)

THIEA 4. (T (T 22 4 y2 + 22 = 4, 2= 0 JTNTN Q3R T x + 2y + 22 = 0 ATSAT T
9Tfb ¢ 9T YPNLREE 08 e W oR s fdw w1
TR 2 4yt e 2 =4, 7= 0 BT QAR 93 (e ATIRA

eyt ezl-44Az=0 (D

(R Ay =\/(§)1~(-4) = \f"fa. 4 9T @TY c(o. 0, -%-)ﬁﬂicm

_|A
=[5

AT T, x + 2y + 22 = 0 ATSAT (1) A (IITT (¢ YT (T I3 OR T |
@2 Ipd CA = 3, 9RE

| ( A)
Al =
- b
C(O.o.—%)ﬁﬂitw,x+2y+2z=owt%amm CCr = | —n2l
. Vitd+d

X+2y+2z=0

oz s 106
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A C'A2 = CAY - CC7

A A
‘5’1=4+4—9

T TA=5 o =36 . A=t
st (e weRe eyttt 6z-4=0. {Answer)
%meisnﬁ + +;=1WW€WQWAB,CW@W¢@

@mABcﬁmﬁﬁ?{mwﬁquI

mm:ﬁ+§+§=l ........ (1)
R AT x STF, y T S 7 I AT A(a, 0, 0), KO, b,0) € 0, 0, ) RATS (i
IR
IRl G A, B, €6 Y 42 S Reger onenes wliwad fefa ava
Wﬁmﬁcwﬁwqw x2+y3+z3+2ux+’?vy+"wz—0 ....... (2)
oot i Aca, 0, 0), B(O, b, 0)'8 C(0, 0, c)ﬁisﬁ!mmu:-i ve-2elwe-t

FSAR A, B, €6 RS (B TR T
x1+y1+z1+2( )x-i-’*( )y+"( )'=0
a’L y2+ zz_ax by ca=0 . (3)

2 (I)ﬂmﬁ‘ﬁ (3) (TR mﬂﬁ,«, B, ¢ feamil 36 wefie ABC fagtem «fiqa |
A JT0q WS AFI T

2eytel—ax-by-cz=0

Zitalay e, (4)
WA TAOVA (FH A (3) 7L (A cw({’; 3 %)m (1) T FTATAD Bog s
BT AMIET |

@ (42 €) Frmd e (13 rosfba Seim 78 @3 sEerba s 7

PO R A
2. 772 7o

1 1 1
a b C
G FFTIALR T SRS @@W R 7%

=i . )
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N

Bas 107

S M (1) 2 omewia Gom w1z T (e (4) 12 IS0 (T o) TH OF TS
(1) TR Frw TR | TXA A AR

I3 1) 42, 8) (2 9) e
a\a” 2/ b\b 2J e\c 2)7
1. L N _ 1
p A(az"'bz + cz)“‘z
1
)'__2(a'3+b“1+c'1)

ABC faSTE (FTHT TS A

! a 1 b 1 ¢
(nza(“'l*‘b‘2+C‘2)+2'_2b(a'1+b‘1+c‘1)+2‘-2c(a'1+b'2+c'1)+2)
ap~t4c?) bie=t+a”?) a-r+b-?Y ) \
i, (2((«"3+b"1+(--2)v 2(a“l+b-1+c-1)' 2{0"1+b‘2+(;'2) {Answer}

Twizad 6. T T (@,
)Pyl et -2+ 3y +4z-5=0, Sy+62+41=0
TR ey er2 w34y +52-6=0 x+2p-72=0
@ ¥ R (TR B NATS R (oerefo it fef o
AR 2 2w FE @3 (AR AT
eyl 4222+ 3y +42-5+ Ay +62+ 1)=0
qd, 2+ + 222+ (3+5A+@+6A)+(-5+A)=0 .. (1
St gerh b o AR
q, ey eI-dy+5z-6+A(x+2y-T)=0
ey 4224 (34 A+ (4 +2AY +(5-TAN2-6=0
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UG JYTN AL, (T Soy w12f7s ia 2ft 1 ¢ 4793 o 9378 e swem 59 (1), ()
L AT (TAPTS S TR 1 (T St 43

2= 34 e (B
3+d=—4420 (4
4+6A=5-7N e (3
R -5+ 4A==-6 e (6

(3) 7 (AT A2, A= 1 G- (6) (A AR A==

AR A G2 ARG (a) © (5) 7 AT P 0 1 AN 24w gORT 9T (RS
S Wﬁ{@ ! (Answer)

BAtzad 7. k- G-y BFE aof ere wEwE R g o g wwebie
TAFTH P, Q, R RS (¥ I01 oW T4 @, POR fA5wia sa® o(x? + y? 5 2) = ai?
(TR o SRS |

YA ¢ €fF, £, 0, R RYI TAE INTTH (4, 0, 0), (0, b, 0) 'S (0, 0, ), ST PO
Rrgwiba ewerma g (5, 5, 7 ) fon o w0 o 4%

7=2 ;zé_ 7=¢
3 3 3
w<fle G +F + I =at+ btecr ()
AR P, 0, k6 TARH 92 oRD gt otz wlia
Xyt 422+ 2ux + vy + 2wz = 0 R )

CATLE fa, 0. 0), (0, b, 0), (0. 0, ¢) [T (27 Totzy wwafze Juar

at+2ua=0 q, a=-2u

Pra2vb=0 R, b=-2 (4)
et 2we=0 J, c=-2w (5)
oG EFTTL, u? + v+ wh = &2 [ et e = & = 433
at bt 2
q, j‘-+-:‘-+z—=k1 {(3), (4)8 (5) =]
A, et blect=dp
a® + b? + 2. & WA (1) AT I #4132
OFE L + ! + 7 2 = 4k?
wefie (7, 5. 7) BP9 + 2 + 22) = 4k carersfn G wafie | (=miférs)
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BArZR 8. r- E-REE @I oo R ElRerd e afb gErs arrsfie ave
A, 8BS C R oo @ | o T @, TRA 0 (W GFS ABC IETER §og HURR iR
AHEAY (x4 ¥yt + 2D -2 ty ez =472

ATHM & TR TR PPCET 93T 9 (TN T 0 Y (20D WS ABC AASTTR g

ACHA AR S (o, B, 7). STXE ABC TSR Woarsa Mofsioafd I -0, -0,
y -0 "fie n, 8. v

oA AR AT afx - ) + Bx - P+ Wz ~-P=0 . (n
G A x- T A RS (IR

2 1 2
(1) ™ TR y = 0, 2 = 0 IFW AT x:“—l;L"—L

HEAMR A WW(MM 0, o) S B¢ C R g 1A

2 2 ?
(0 & 0) (o o rr_ﬁ_+r_)
masﬁ 0, A, B, ¢ 9% 51 sl (strerefbar Afiet
Xy e+ 2ux+ vy +2wz=0 )]

(T (T A(“z—*f:&ﬁ' 0, o)ﬁﬂmﬁ.
(&t!f_«*ﬁ)z,,gu(gz_tﬁ‘_ﬂ*ﬁ)ﬂ
i 7

al + 2 4 42
2a

TEIRIA, (TR (Eaha Be ¢ R,

_ (axt+ ey AR L
- 50 IR w=- 2y

AR é,A,s,cuf.}imfcﬁﬂmﬂ (stierafbr AR

14 2 442 at + B2 4+ 42 al + B2 4 42
x2+y2+z3—a (f A g Yy-— f ")

R po— 2_\/(0:3 +2Q; + f)z . (a" + 2@5 + z’): . (rxI +2§: + zz):

—W-r
a2+ 12 4 '&
a, ;1—2 + = )

A (R ) (s frray) =4
T 0 B (0T WS ABC ATEER BoR ATIR AW FORAL (x? + y? + )7
(=24 y~T4z-Y=4r2 e

305



10.6 ALY Q3R (AATFA (%

TR TR 90 (6T § 9T TG T YU

24y 2+ 2ux+ vy + 2w+ d =0 oo
x-w _yv~-f z2-% :
R Sme—EeS—t {2
FRARNHTS SRA%S QR R@ ZRE TR (r + womr + Bonr + 7).
ff @@ I (siERita et wkiys T v,

(@+ i+ (BrmrE + (y+nr) + 2+ In) + 2B+ mr) + 2wiy+nr)+ d=0
A, A mEend)+ 2+ a)+ miv+ B+ n(w + 1)}
+ @+ P+ P+ 2u+2vf+ wy+ d)=0 e (D)

(3) 2 AR 92 Faare e weans o 13t i wng

W ey TR @ WM 2, B (2) A TR (1) R i 4ff qus feqre o
PR GO (IR 9T (T T

T Jereq TTI 8 WA T, SR AR el ooft e e @ omee
FAEN (i (x+lr, f+mr, y+nr)ﬁ“ﬂ.@ =~ F7g Wi TR (sneida wafe
{3 2|

i Fron wive T8 o3 el (e @ IR T

10.7 ¢NEEI e Awad

Xy el 4 2ex + 2y + 2wz +d=0 Tt o wafge (x). ¥4, 21) ﬁ'{(}c i R
ATt fefd 8

(x1. ¥5. 20D ﬁ_ﬁﬁ 1 FAeAB (FEA FMarstad) (direction cosines) 1, mi, 1 T13
T3¢ 7A

.I—Xlz)‘—)ﬁ:Z—Zg:r(qﬁ) L
{ m n

&% TR TofR SALS (WA KR WO (e +x, e+, mre+ 2,), CARTA # TR (.
yi,zuﬁﬁfﬁméﬁﬂﬁmlxﬂﬂﬂwfﬁ

eyt 4z 4 2ux + 2y + 2wz d=0 (2)

(ERTSA S WAES 2T O0E SIRE) A%
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(r+x))+(mr+ )2+ (e + 202 + 2u(lr +x) +2v(mr + )+ 2wnr + ;) + d = Q.
A, (P m? et + 2r{x) + w) +my) + V) + a2y +w))
+ X524t 24 2ux) + vy 4 2wz + d =0
A, 2r{ixy +w) £ mly, F V) +0gz +w))

+x2+y i+ 2un v 2oy H 2wz v d =0

......... (33
W@ % (x, y,, z,) TR et Sor w=fye o3, s
4y 2+ 5 2ux) + 2vy +2wzl+d=0 e 4)
T A2 (3) 7L RITACR RS s 2=
A 2rif v+ my; + V) vz +wy =0 (5

TG (5) 99 TG, (v, y,, 2) BT WS (1) A2 AR 9 (2) AR A (R eFE
EETE | TEaa «f Tio P (RS (. . 2,) TEHE 9o wRE) 9w () A2
ARG (3) A2 (TR0 Gl i 2ea T S (i ioe (. 31, 2,) BTe fifrs 23 widix
(5) AL TTILR Ao DS *77 7 1 I *16 2

Iy + 1) + My + 7) + nizy + w) =0
FEAR () AR REAEADI @FHER RATAD 1m0 T 0E (6)-F FEm F@ O3 T
(TETR R 9B RN TR | G T o AT AWRANE (xy, y,, 7,) TS (TR
=ops{TE | TAR (1) 8 (6) A FATTAY TTS /, m, n WAFAA FACE ~P{Saiba Tae #feT a7
widlle, (e (xy. ¥y, 2p) TS ~opefierea #lTead 20a
X=X+ )+ =y + M+ - HH v ) =0
A, xxy + ¥y + 2 +. ux + vy +wz =t eyl el ux vy +wz)) =0
A, xx,+yy, +25, +ux+ vy +wi+ (xy+ vy +wg +d) =0
((4) A2 TR A2 §

9, xxp vy g HHx )+ vy ) +w(E+)+d=0

m:ﬁcmﬁwqﬂ”lnua?@mx'az)"ﬁ=z'f

! nt n
Ageradil om 9 FH TR A W fa + B+ ay =0 TW 932 T (. B v) BATS ~e{erEn
RAS A xx + yf + 2y = al.
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10.8 9T TR s =g WS

SERHGRA I+ my +nz=p (1) FI5ADY
X eyt 42t % Zux + 2vy + 2wz d=0 ) G

= g W& ey g

Tt ATTAD (SHERHIT = IR, BRA NP0 (39 (S AGOebY 9w (qerasha
AP FAA T3 | Q4R (BN (FTHL ZAE (= w1, — v, — w) SR YO Vi 42 4wl d FHR

- “ltém -l —my —fw=p =\qu+v2+w2—(f
Vi 4 m? 4 n?

A, Uu+tmvenws+p)l=@R+men)t+viewt-a . (N
| (B o 5] T2 6 RTm 73|

wefie Ix + my + ne = p AWEEAD AW (2) (e =wefen 27 w2 (3) S Fra )

MR Q4T A B (F, I + my + nz = p TASHR (3) A2 4SBT B3 3 (

TR (3) S AR

wlrvm+nz+pz0

WA 9% x, y, 28 €3 FTTe wilts i Rsar sk
X+ vy +wr+pt=—d
x+0y+0z-lt==-u
Ox+y+0z-m==vy e 5
Ox+0y+z-m=-w

sl s sifde fdre (Determinant) €4,

i v w P | =u 0 0 =i - v W P

1 0 i I 0 -m 1 0 -m

0 l -m 0 1 -n 0 | -i

0 0 1 -1
=l +vm+wn +p)20 HA RTE

AR (5) AT ererd @I SR TR unique solution) TTL I A3 FATEAD ), y,. 7).
£ T ofR® T (5) (AP WA AR wx, + vy, +wy +d=-p

xp+u=ly, yy+v=my, 1 +w=nf
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a Xptu o yi+v i vw owx +vyy+wz+d
! [ T -p

HEAR x(x, + )+ Yy +v)+ 202 + W)+ ux, + vy, +wz, +d =0

R x+my+nz-p=0 qiﬁwmw%ql

whe Ix +my + nz~p =0 HATTHAD (HeRbA W3 e |

O (7! AR (T, (3) 18T, AAGATD (AR P IR AATA © TB > |

109 cofered ARy @ T fm wfivers o =rfenetr
"Wi"“ﬁ%_"‘ﬁ AP T WFATSTEE (Plane of contact) Vﬁlﬁ‘\’
A ¥4, Waﬁ?ﬁﬁfﬁ (2, B, y) 93 (sireTaiBa TReadt 3
P4y e 224 2ux + vy + 2wz e d=0 (h

TR IR (21, 3y, 1) B ey Bon orfye @3t & awe W3 Regs (e
=0 (2, B, ) R QR (x), 31, 2,) TS (ot ==peferem Aftead

XX+ Yy + 22 AU FX) VYY) +w(z ) +d =0

A, xeuwy+yp V) g+ Wl ux vuy +wz +d=0 e {2
Ty @ et o B, ) BN, TSR (o, By )7 FRTRADTT Frw w03 e
oaxy + By + v v ularx) s v(By)+wly+ ) +d=0 L 3
HBAIL TTA (3) (D TS A C, (x,, yy. 2,) TR Ao 2T
ax+ fy+yrux+ d+uB+ry)+wiz+p+d=0 . (4)
<3z TEeTerem (Plane ofcomacl)ﬂmql

10.10 T (T FEH (Radical plans)

W A, B, RN R (7 9T UFS GIERT P 6 O FTS (2 T ST WTA 93
I IQ (T, APAQ E7T |

o 2 A, B, ) gt cu s foraeawd 7, m, n OR TR

x‘;“‘J;ﬁ:"-;”(ﬁﬁﬂvm) L 1)
TR Sotn srafys ca R A 20 7Y r OR FAS (o + Ir, B4 mr, v+ ar), TR
MR Fl,y,0=2a2 vy + 2ux+ vy 2wz +d=0 L. )

308



(sTETRToR Boig SRS 70 wgA

(+IN?+ (Bemrt+ (yanr + 20+ N+ W(B+mey+ 2wy +nr)+d =0
qd, rre2ril(a+w)emB+)eny+w)l+ ol e Pyl 2+ 20v + wy+ =0
,,,,,,,, [EY)
(3) TNRa Feraw 1T A B o 16 @ @ e wdfie A 0 AQ.
APAQ=?+ B+ P+ 2ux+ B+ 2wy+d=Fa. B.vv ... (4)
1, m, n AR FESTNA 70 Afie AP AQ @73 WA A IR (TFW (BT T AN
ABAL APAQ = YT ¢ |
A S AP.AQ G2 ARNNONS (AETSHA AATTF A I I (Power) T 21
TITALRT ¢ B A ML I, A, B I A ST TR I a2 + 2+ 92 4+ 2 ¢
2vf ¢ 2wy + d > 0 20 wdfie A Rfb m coereiba ARy o =3 st wfde 3@ v z@
T A RS Cirereda sy (] 131 9rm 1 4 R (orerefla afzsr fp mm e ap @
(IR P s =i IR TR AP =F(o, B9

AP=VF(a, B Pp=VNal+ B4 y2 4+ 2ua+2vB 4+ 2wy + d

AP-(3 T TR (oerefl X0 A Reoga wepefe g w1, 93 (o 2 (e R
whmcmammaﬁqmm_qum

T S, =xl+y2+ 2+ 2+ vy +2wzed, =0

3 Sisxt ey 42t 4 2w + 2vgy4 2waz + Ay =0 e ()
W2 (T Fieae T SR OHE ST (7 RqofEa 3@ wam 3 o Aerei 1

3y =8 |

A, U —wdx + 2V — vy # 2wy —wipt+ d-dy=0 &)

s 108
(T S FE T 1, = g, v, = vy A wy = w, TW | GUFCE TR AL 201 A
3R (otere i NEE T O (3) @I 4TS FNTA LA 43¢ AR 07 93 7N
% FAGABC (1)'6 (2) (HEFICTR IO ToTt A
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G f[ﬂw e ﬁ?-ﬂiﬂﬁ@ﬁ (Direction-ratios) #; = fty, ¥} = vy, wy = wy | W
@Y TZOI AL (= 4r, = vy, = W) ¢ (= 1ty - vy, = wy) TG FEENT s THACOR 4, =y,
¥ = v, by — o, FEFI (T THE (T, 0 (MERFR GG TNHE (FTHI RIS AIAALE HA
AT TR SRR G (NS A=A T IRFSNR A TSR e 3 SR Al
={efee 209 @ 4 (TR [ASH | G TR (NS T SR (S TS SRS
T _

T R A (TR AT GUTFW S, = 0, $, =0, S, = 0,

IR AL D (SR TSR HNTA S = S,

ST 6 TN (IR SAST AR S, = 5, G

PO S YN (NI TESER TR 83 = §, |

@4 T (s FEqa (P IR Al W O FeAsH AT T3 WL TRt oA
0201 T (TG G0 CMEATFS FoTee SR (FUHI TS FIRALR TR TR T 1)

*o{PeE, 3 Al Aes

Si=85=5

RIS (5t TR

AHAR 74 AR (T, oA (aMeres wore (vmefd ey oIrE WG @rem e
oRferTa FTet cO Eresof whom am om wall FReRANR W few I | u s e
Foaioa E-SPF (Radical axis) 397 T | =2(BOR AT Bo@ 1f7e ol g« @, e
feala Aers «iba @ M

THRASIR I YR ¢4, SR (T WY (IR (TR b (rmek vz w1) (weR
T2 o Fea (v ool <hem o om wal Rr wg i i o2 R o
SR U (Radicat centre) T T 1 TR FaEl 8, = 5, = 5y = S,

T I AT T | =TSR A W 9F 7 @ (iFs fba Ay o) 9
teich

10.11 5% C‘ﬂm (A system of co-axial spheres)

733 (TR (TR HTASTE AT +-55F 3¢ BHA [ATED x = 0 HAGH 43 &
(TS qoa IRt e e

eyl a2 a2 x+d=0
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R x4yt 2+ 24 x4+d=0

SR AT I WA |

A WA A W, x2+y2 422+ 20x+d=0

Rl @ATA A 93T AM6A (Parameter), ST (AERATHE 1M ITI TR (AW 1203
A 2T | OF (AT T (NERFSY (Co-oxial system of spheres) T | wefie ft 93
(IFTTE QTR T (7, SUHA (VTTW (R et «IR TW O) 8T (THIEHE 3w
cmmwwm?mmmwdmwmmiwmmcmwmﬁmﬁﬁ
(limiling point)qC |

SRR WA (R @, T WS (i e

Si=xt+yt a2t +2uix + vy + 2wz +d =0

=R S;Exz+y2+zl+2u1x+2v1y+2w'2z+dz=0'{‘.1mtﬁam(WCW@@
AYPF (ST FAPAA LT AS, + uS, =0, (VA A6 puq2-B w3 sgn @R A+ p # 0.
(OCE I LS, (AT oM (X, T (NPT (3 (T 525 (N e S, - 5, = 0.

TRIZAY 1. (FAR (3, 2x = Gy + 3z - 49 = 0 FWSEAD a2 + )2 + 22 = 49 ey wsh
=opefieet | =i bR Are () )

ARG ¢ o000 (AETPRA AR «2+y2+22=49 e (N

o5 @ RS QR I = 7, (FF (WP 2x -6y +31-49=0

el enng. = [ 2:0=6.04 3.0 - 49| _ . e ymnid |
\J4 + 36+ 9

FEAN G FILHAD A (IPRTE =i Bt Q¥R ([ AR @R 93 Ix - 6y +
3z = 49 = 0 ATTHDA T oR #E A

r_y _¢
257%6°3

Al B (UH REA YA (24, - 64, 34). (24, - 64, 34) Feqfs Fufa = Ry
TR B 2x - 6y + 32 - 49 = 0 FATADA ToiF WD 7 e TF
AA+A+IA=49TT A A= 1R
s Fsfa ==pf e 1@ (2.-6,3). (Answer)
BWIZAY 2. CT (R (1, 0, 0), (0. 1, 0), (0, 0, 1) s @ W 2xr+2y-2=15
FTEAB P v T AR T (I3 T |
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Ty ¢ WA IR Feefa coneraita AR
2yt e 224 2ux+ 2.y +2wz+d=0 . (D
ES oMl (1,0,0), (0, 1,009 (0,0, 1) Raird,
1+2u+d=0 1+2v+d=0dR 1 +2w+d=0
ABAR u:v:w:—%(H-d) ......... )

(TS 2x + 2y —z = 15 FGAD (1) (ARTIHTE ©opf I, FHSAD (AT (FH (-, - v, - w)

R A (DR IR ST el 'Z"J:EEL' B Jutsviewli-d
4+4+1

A, Qu+v-—w+ 15 =9u? + v+ wl-d).
Q) (& v, w8 dGRAAR (3) 7 ARFAH ITH oA

(Bu+ 152 =9(3u? + 2u+ 1)

q, 2wt -8u-24=90 q, ut-4u-12=0
qd, (u-6)u+2)=0 A, u=6bu=-2
T 4= 6FH v=6,w=6, d=~13 93 CIEFHI T x? + y2 + 22 + 120 + 12y +
12:-13=0
TR =2 T y=-2, w=~-2, d=3 4R (AFIDI FUFIA 22+ y2 + 22 - dx - 4y - 42
+3=0 {Answer)
TRIZAA 3. (U (U, 3x— 4y - 8= 0, y -3z + 2 = 0 TRACAUDA TYFTA x2 42 422 - 20 +
by + 22 + 8 = 0 (SIS (IIFNT GIH 1St SfFS T (WS AN | |
YA S 3x — dy — 8 = 0, y - 37 + 2 = 0 AT (T T ATSTHY AT
AQBx-4y=-8)+ u(y-32+2)=0
A, A+ (u-4A)y-3uz=8A-20 )
AT 46 1 2 AFETN 2571 % 16 o TOTHE, Joiole ) 7| (1) A SGAD 2
Rigiiiie B Ko e DIt
‘{-3A+3(p-4}»)—3u+8/1-2,u)3={9lz+(p—4l)2+9p2}x(l+9+1—8) ......... ()
i
. {Cﬂt{‘ﬁlx+my+nz,=pwm xz+y3+z2+2ux+2vy+2wz.+‘d=0fﬁﬁﬁ¢f5 ope{
IR =S (ul + v + wn + Pl = (@ + m2+ )t + v wi-d)) |

) (AT T, (1 ~ TA - 240 = 3(2SA? + 1042 — 8Ap)
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A, 26AT+ 26 ~524u=0
AL 2u+ut=0

2, (3‘-- 1)2.:0 a2,
pr 7

FEAL (T W (T, NG FREIVGT (NG 9T 7 onent Im g3t =feaiia
MY 3x-4p-84(y-32+2)=0
A, Ix-3y-3z-6=0

q, x-y-z2-2=0 (erarfs)

10.12 SrPATETt

() TR CU (oD 22 + y? 4 22 = 56 (AERTE (2, - 4, 6) Rgres *pf a3, w13 HTiwa
fdfa T

s FREetT (NS a2 + 32 + 22 = 56-(F TTRY SN =i IR |}

[Ans. 3% + y2 4 22 — 20 + 4y = 6z = 0]
@D Ry =05, x4 2y 4 249 =0 TEHEE T ARACR TR 2 T
[(ITEDE 22 + Y + 22 = 25 (SATRA (W (WS x + 2y + 22 + 9 = 0 ANSLAA {AQ Fef7 wm
3R o el Refa v .. ) [Ans. (r+ 12 + (7 + 2 + (2 + 22 = 16]
() a2+ y+ 2% - 2x 4 dy — 6z~ T = 0 (NI 9T WO 4IANTI TAE (- 1, 2, 4) 203,
iy #R YA el )
:m:'qma W [y 33| QAR YIOR GFUT (AT (IR AW = WA (TS
(P09 %) [Ans. (3, ~6,2))
@) RS RYof 2 + 32 + 22 - 2x - dy = 624 10 = 0 (N AR A Foora SRS ©
Refn w63
.23, () 257, GidQ, 1,10, {v)(0,0,0)
FRAS: AR (Y (AT RO I YL 06 AN G|
e i) @Ik Gip afka oy o)
5)  (=2.3,-1). (=2, 1, 1) 48 (0, ~ 1, 3) Rrgarl 3afba srfieadt Pefa w21
[Bads (x -3+l +(2+27=35y+2-2=0]
rs: BF Ral (o @ ATSTer (RHE Jaid AR
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6 (6. -3.~2) RETY 22 + )2 + 2 = 49 (AMETA ~wiefiorer AT Fefy 337 | WRS (FYR
2x— 6y + 32— 49 = 0 €T LI (NTIY QI =ofoet 7@, ~1fRfn e 0

(RT3 STER opoe1 ZAI =1 1Tt ST [Ans, 6x — 3y - 2z = 49 (2, ~ 6, 3)|
M Rl g e e s e
RIS 21+ + 2+ 200+ 2y + 2+ d =0
(T 4T3 fATT SR P AR =il seofer 3y MW 3 g, £, b, 4 Bl e
BT 3 a2+ y? + 22 & 2ux £ Zay & 2uz + 2a? = 0, ¢ 9T WHHA)
@ a4y 4 2ux+ 2y + 2wz +d =0, px + gy + rz + 0 GBI IPIL A R TX Bra RAR

(RE+ d)(p? + g* + 1Y) = (gw — ro) + (it — pwdt 4 (pv = qu)?
RIS (UG [PTE)? + (AT W) 2 = (VIR JIme)2 583G
9 U IFA (T OTTE y = mx; 2= ¢, y = ~ mx, 7= — ¢ FLERIANTE o0 ILT S FH mxy +
z(1 + m?) = 0 GAKS T |
[FRTTBS (SR (TR (h, i, /) T3 9 (Y73 Faeadio o yag fom w0 1)
(10) i qofb e oI [HB 7% (1, ¢, 1) iy wfowr o9 w3t wrvofns vuww p, @, R

Regofés 027 307, BT 07l 1L TR 6 P, 0, R X B1RM R comerady coova swtaoia £

+&+£=l
Yy z
[T (TIDI FH (x', ', 2) WA 1 IR reerfy wfiwzd fda 33 631 o941

AP (@ P, Q, R-AG ZATE TARFTA (p, 0, 0), (0, g, 0) '8 (0,0, 7) WA LA, ......]

10.13 FIFRH

BLARG RTTRE NG R WA 43 U RS A (SIS AT TS &)
93 AFSTLAS | A% UG (AT AT, T, JrASA, 72 TN Tofeg fwafifes @
fiefa T T0ATR 1 QAP oo fIATR RN (PO ZHTE | ARTACNR TSR FETH e 791
TLATR Q3L HAPF (Mg Ram gt (rew TR Rl wus 39 IRE o g % T creTt

AR G WIS fog % oren Te
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10.14 HZTT oS

() 1. G. Chukravorty & P. R. Ghosh : Advanced analylical Geomelry,

(U. N. Dhar, Kolkata, 1995)
@  © Aefsagr 1@l 2 o3 ot ¢ e s wnffs,
(~APET% AT AFT =134, 1980)
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GFE 11 O *1F (The lone) <R (I (The cylinder)

o5
11.0 &3S, Sowedr @ o 4R35
th.l *§

11.2  SERWrS Sy s)iiye aim wga wiead Saigad

11.3 @ g AR ool wwen (gt 9o pfom 7)) =gfoce 4 s=em
C=H ITA OITHA NI (Ji

11.4 52 seofe %r 8y @R =S

11.5 offdar WY (Reciprocal conc), BRI
11.6 Tﬂ"ﬁ@'ﬂ‘f{ (Right circulur cone), SHRIA]
11.7 (TR ()

11.8  (FE0R hiwad, SRggemmt

11.9  #TYF6I @FAA AHeaq, TRigaemm

(110 P (RrTeny Soawe)

11.11 AR

11.12  HQWS A3

11.0 2919, By ¢ [Ew «iRBR

FATR WA (FTeR Rz Refe srawat w7 gak ) e fanfas yare spfufers
IFTAY O3 IFSTER T [Feia Famre m o o 3 TITS (Tt | 97 G TRy
s ¥ ot e 3ot e aras 1R 1wl o, 2Rl @om i 9} g ares
TETsE I AT TR} AT IPos, g (A R IR 7 a3l RS o, e
(A 03 FIETAR G3 UNG AXERYR TN g @ o «3fh Fleree, oft o3l Aves ¢
ST Al Ae % g TR AOF e wAe SR MeRY TR T D
T | ©i2 U3 4 99T 8 (T QTS @ JATS IR T ST o e 3¢ w0 Ry
Al

A% Sy 93 o B e sl e w3 gens s AR Rl w3 e g
fRrons TR 3 TaaEd S Rew o3y oy | TIeRR (g 93t «fFad] wga Aiwy

316



R a1 zoarm <3 R R Foal e ftien 3 SRR T xS R T 7@ 937
(IR AR 6 TY [FACR AT 101 Wedfiwe 321 g

11.1 Wg

43T TR I QTSN FewE T (@, O 7 3 A B wives 303 avs w3h
TG IFCICE T (W I TR & IR TR TS T A 15 71 T 4

e R g TR 7o 21 3 ome T =Zfx Fofas @t (auiding curve)
T T 1 1% ok SRS (A TR SR &AF  (Generator) 37 2 §

o @
gz 111

11.2 TARYTs MW w=iEs o #4531 Adfeaa

A TR 90 Wy Afa NR7 R o) W fix, y.0=0 ... )

Baz 112
WATR Py, 2) TE0R 8o I /¥ om@ Ay, 29=0 L )]
G OP TR g0 93 e | 9] sl iR f’“f% ......... 3
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HEAR O FAAR TN (TR R AR (rx', 1y, 12') (Y OP FATRAD [T
*5a Tofa SRYS, r-93 (TP AT AER T (7', 1y, r2) [0 153 Born ww2fre g widfie ua
FEA NG S, fiex', ', k) =0REL (4)

A% 75T TA T fl, y, 2) TR AT 271 wfle qofd »tgg Tl R 7 on
FTNT TR XIS 34

O A (7R, § = - = & et 4 i, y, 2) = 0 1gf7 (v Arffry ) 9wk
T T TR [, m, n) = 0. RAFETFR, PRI @A FRRLR (U4 (direction ratios)
widie 1, m, n ¥R @B A TR fx, 3, 2) =0 -F Om TR G T U m. =0 TM BT

TR fix, 3, 2) = 0 *TE0A (IR oy i) @I oo TR ) SvrReremat, A 202 + 3m? -
Sut= 0 %A O 5= L= Somemaa 2.2 + 3y - 522 = 0 g3 @Il T @1

SRR 4R 8T B (second degree) RUS 3 (31 RRITT *g) MaRe TRRY Ffy 3297,
1 TS i W s w1

WA, ax? + by? + c22 + 22 + 2gex + 2hxy = 0

Free AR TafRrs wi¥e g gaft Gl Bl ga a1 15l W wref
frcx wfewrs @ o (5) N srvofrm @riRs fwemd om e @1 o0 @R
frore g TURFH 1, 0, 0 HBIR (5) AL FTRMA x =1,y =0, z = 0 IPAA AT 2 = 0. y-ATFI
PIRA-FAFTEY 0, 1,0 AR b =0, SRRA ¢ =0.

GYATNFA 0= b=c =0 IR AR fz + gex + hxy=0

@ Bl B gz Mere AR 7 Trvs figy wfswe )
B9t 1.2 3fte TR RS SRS @R w3 @l g3 #lfiees 70 o3 Tk R
TS A wge 9 Rerfis ey s 0w A |

IR T at4yi-e29=0 (6)

TR x, v, 2 9F @l /B foda sorars i) fog T 2 +y2 -2+ 2y =(x
+y + )+ y—), ()W TR aFf @ sifos 7@ qdfie ofb 2 Tl “Flege
TR 9T b m@%ﬁmmm:wﬁ ¢(x, y, 2) = 0 AR % 1, y, 207 a3
Tdta Rofim Aoare TR T 93 ¢(x, y, 2) = 09T AVRA /T IX @A d(x, y, 2) I
WYIACT1Y ALATATNAL (irreducible polynomial) SIZTA ¢(x, y, 2) = 0 9T AT %)
BREATTRA €M o(x, y, 2) = 22 + 32 - 22T Px,y, D) = 0 9ot Ry Rk e sdiwa
IR (TP (0, 0, 0) 8 (3, 4, 5) 7 TF TTa ™ Fe TW 6(x, y, ) = 0 9B 5
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FAGEAY T | SR 2 + 7 — 2 G FeTIRATSY RATIITIA I 22 + y2 — 22-(F BeoATTD
fargd o= wm AN

Bt 2, 3 TRy RS SafEe am ol Bl fo =rga strerme Flieaet
ax? + by + 2 + Uyz + 2gzx + 2hxy = 0,
@4~ 1 a h gi{ =20
b f
g f ¢
Twrgad 1. 93 wg@ TRy e swize o oy i @2 {Guiding curve) x? +
Y422+ 2ax+b=0,Ix+my+nz=p 42 001 =g A [ w1
TR A IR = L= d

SRR #ET G BT | TAFOA S8 TAES (U (W TR YRS (1, mr, ') | TG
e Yo (o T3 ol R SR 24+ 32+ 2+ 2an + b =0, Ix + my + nz = p BT TR
AHS T wefie

Frrem e a2 4 2alr+ b=0 2)
R Hrsmm'r+mnr=p (3)
o p
TWI (3) AR (T N, T ey arar PO @)
r 93 [H (2) R TR IR AT .
2 2l
7 24 2 i iy =
(%4 m ) '+ mm’ + nn')? + '+ mmt’ + nn’) +h=0
L, pHIT+m T+ nD) + 2apl’dl + mm ) + DU o + 0¥ =0 L (5)

Gy TN 1, v @3 93 e TR @AFE 1, e, 0 EHI 9T TR i
AR, BB 1, m', 0’ (F TYEH x, y, 2 T 250N FF0A o g TR AR whe
gty A

PHxE + 2 4+ 22) 4+ 2apx(ix + my + nz} + b(lx + my +'nz)? = 0 (Answer)
| Ww:-‘ﬂmqﬁﬁmmﬁmﬂmﬁ !,+‘f-~: “f”lﬁzi 27 9% IFEA Fw
Wﬁﬁﬂkﬁ?ﬁﬂ‘ﬂﬁfﬁﬁw‘iﬁ‘anI

?

AR W?ﬁﬁ =2 L (n

1 H

'wmﬁmﬂqﬁmw;
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DA (Ir, mr, nr) RAR Arewaia o oRkfEe e 2 2w Rfd ove avmar

Bog SRTS Z0E UM
el mirt il
:.T _.u.-.bz -—‘3~-_-| ......... (2}
122 mlr?
LT a—2+ 7 =2 3
1
R Q)W AR, =7 uz ......... (4
a= et
2
@R EAEAR, ==y )
o
(4) 8 (5) (UL r WA TR 1%,
1 4n?
_a'1_+rﬁ+rt i n11 2
2ttt it g
m1 nt T m*y:
qA, an? (al ol )= a° F

'n{mﬁt‘ﬁz HTRS

4z (;:T* b1+ r‘) (az.,. ) {Answer}
@mam.rbﬁ:lmv{mixmmﬁwwmmn.cﬁm CEH LA | 2L
T (8, iy O iy Wi (o sme@aiefa ABC 70 (9 IR I FReRiof 7m) oo =g

B+ e (5 ) om (3 )0
163 AN Rk al UREPY Rl VAP by
FARYA § 4G AASADY ATl

£+)1+ = L )
a -

b

TS x-S A TS (D TR | AR A BT ZA® (. 0, 0) (ALY +-TTFA Toflg

oS (O BA 6 2 IS *FU 1] SRl B6 ¢ T3 YW TURFT (0, b, 0) € (0,0, ¢) IR
e @ W (IRTEs FTRd

eyt e+ 2ux 2y 20220 (2)

onerafs 7 A, B9 ¢ Rl W oW

at +ua=0

"‘)_IN

...

=
[}
I

b+ 2vb=0

=
H
i

125 S
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R T4+ 2we=0 s ow= ..%
ABAL A, B, C 8 HTEAR (07 T
+yed-ax-by-cz=0. 3

Q@ (TP ABC T@T (1) 72 AL @3 (3) R (Meralda . fdq #fia

eyl rlaax=by-cz=0

I Y, i,

Stetost o 4)
={geX Rl =g MR TR ¢ Frfrrat 4) 3ol 17w 2R afts 93 v
X_¥_ 1
1w e (3)

(5) RN B IR R TS (Ur, mr, nr) RS (4) 7 7oA Tom SRS 3@

Briemd e nift—alr-bmr-cnr=0 ()
Ir mr nr
a a+b+c-l' (N

(6)0 (7) (UL 7-(3 HTTA IR AR
al + bm + cn
Ram?spt”

t
+ Ty
b

1 n
a c
9, (al-n-bﬂr:'-i-m)(L+‘Wl-l-’3-)=Jf3+mz«|-.~11
a b ¢
a b b e A W
%, !m(b+ a)+mn(c+ b)+nl(a+ rI‘)--() ......... ®)

T -1, m, n -9 AAYS FAIAA
SR 4, m, n 97 ARITE TUFTA x, y, 2 BT ozt =g o7 sttt o121 .. Feefa #iea

a b b ¢ ¢ a .
A i A2 R g R e e =0 {Answer)

113 @R 53 TARFAN 9Tl wren (@ g3 ~nfom )
WHTE YD TN (X I SR 7477 el

TAER, Fy. z)sb.x’+by1+czl-i-2)")¢z+2‘gu+ 2}I:xy_=0
9B MG SR ux +vy+wz=0 o
g MR (0 TR @ e 11 b wiefee

(2) TSAD (1) *ERT TR 730 HAMRI 0F FI |

321



X _Y _Z
4fd TEoEE (3)

9% 4% SRR (@H S Aleadl 1
ARG (3) TR (2) Treeriy Bor wafye
il+vin+wn=0
SRR (3) TR e Som wfys wdie ofb wgfe o3l o | oA
Fd,om, ny=al? + bin? + cn? + 2fmn + 2gnl + 2hin=0 ... {5
(4) '@ (5) (WP n-(T T IR #i%
al? + bm? + c(— g_l__tw_'v_m_)z + (-— E’LA) (2fm+2gh + 2im =0

A, Blaw? + cul = 2gwu) + Um(cuv = gwit — fwit + hw?) + m3(bw? « cvi =2y =0

4, (;fT 2{cu’ +aw? - 2gwu) + 2 ;1— (hw? % cuv — fwu - gvw} + (cv? + bw? = 2pw) = 0

......... 6y
L gz aof Rare SRt | T 1y, my, 1, SR by, iy, e FACAD @ A QTR

e SIS (feteiro) 2w, STt (G)Wﬁﬂ’fﬁﬁﬁ@ﬁ'ﬂmﬁ-@ :—f;

!
hly _bw? 4 cvi=2fvw
mymy " cul + awl = 2pwa

TR S AT

{ig.my v"l,

(s mgng}

MRS VYSWERD

foas 113
SRR (4)'6 (5) (T - (T ST FF 41
aft 4 b - 2RIV Ly o s 2 (- BEEEY 4 2gin =0
v, v

q, Plav? + bu? - 2huv) + 2n(buw = fuv + gv? = hwv) + n2(bw? + cv - 2fwy) = 0
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7, ({;)z(avl + bt = 2hv) gﬁ- (fuw = fuv + gv = bwv) + (bw? + cvE = 2y = 0

Wy  bwl+ ev? - 2fwy _
wfe ny avi 4+ byt =2hey e (8)

()8 (8) (4T3 AR,
;]fz - fﬂ!'m'z ﬂ;ﬂg _
bwl + cvl - 2fwy " aw? + cu? - 2gwu - av? 4 but — 2huv " k (4f)
WA (6) (AT A,
b . Iy 2(cuv + hwl - gwyv ~ fwu)

m, iy - 0\1’2 + ‘_-uz - 2gwu
f;m_z + !1??11

-~ Ucuv + hw? — gwv = fwu) =k

Hle,

G (hmg = bymy ) = (g & Lmy)? = dldymyn,g

= 4k2hw? + cuv — fwte - gvu)? — 4k (bw? + ov? = 2fwv) X (cul + aw? - 2gwir)

= 4R hwA - 2w (fir + gvie wi(fic + V) + 2chuvw? = 2cuvw(fic + gv) + Pty

= A abw = 2w¥(afv + Deu) + wibew? + cav?) < 2ewvw(fie + gv) + b + Afguvi?)

= dwik? [= (Aul + BvE + Cw? + 2Fvw + 2Gwu + 2Huv))

= 4wlktPe,
CEANA A, B, C, F, G, H 99{@Fta

o h g fcfmada a, hefgh 9% T ST |

h b f wefle A=be-f,B=ca-g} C=ab-ht F=gh-df

¢ F o« G = hf~bg. H =fg - ch.
AR P = (Ant + By 4+ Cw? + 2Fvw + 2Gwit + 2Huv)

= |a h g h
h b f v
¢ /e W

i v W 4]

Ly —~ lym = 2 2wkP.

f|f; - sy _[[HI: - fgml
bw? 4 cvl = 2fvw  aw?+ cul-2gwu 22wl
AR ST BATAE ey Aferart
myny = many  nyly - ol
£ 2P T L 2wP
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LIy + mymy + nyng
= k{(bw? + ov? = 2fow) + (aw? 4 cu? < 2gwi) + (av? + bu? = 2huv))
= k{a(vt + wh) + B(w? + u) + c(u? + v2) = 2fow - 2gwu - 2huv)
=kfla+ b+ ) (@t +vi+wh - Fu, v, w)}.

T FEFIIMIOL TR (T 6 ],

o 0 =+ (ZL

= 2P(u? + v+ w2
=I (a + b+ (.‘) (uz + ‘JI + wZ) - F(“’ v, W) .........

HIRIL (2) TR AASAD (1) 72 MEHIT HR*R 7T GAAH (A IR M (2 4.6 + O + v +
W) - F(u, v, w)=0

KR TS =T S FNHT T (g T welfe AR g aF e 7

TR Pt =0 T Hde,

T Aut + BVl + Cwl + 2Fvw +2Gwn + 2Hiv=0 %1 L {(1H

11.4 *57 Teafa AT 71y zenR S

TR IR axt+by? + 22+ 22+ 28+ 2xy=0 (1)
eX_Y_2
mﬁmﬂﬁwwml-p_v ......... o))
O3 (TP 9T T |
el ERTAR (@ Tee (2) 7¢ SREARAHA 7y OR FF
Ax+uy+uvz=0 e, 3

T 3R (3 FAwea =ghes 2 W c&ﬁmluﬁﬁmﬁmﬁmﬁ :,  non
G f;, s, ﬂz@ W

f_]!: _ L) _ mn,
ho? + cud - 2fpvu avi+cAl=2gAv au?+ bA2-2hApu
TSI ST k TR AHE I 2,

Lis+ mumy+mny=k[(@ + D)+ b+ A2+ (c + &),’u’ - 2fuu = 20Av = 2hAu|
8 aAr+bpt +cv?+ 2fuv + 2gAv + 2huA =0
{7 A g, v TG 43I A ﬁmvmﬂ
O Iy Ly + mymy + nyny = k(@ + b+ AT+ + 1) s @)
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GE Y20 I S0 79 TH, OIA L, + mymy + myny = 0
AT AL+ 40220, (§) (@ AR a+bh+c=0 5)
oA (1) MEDT TR RA o417 917 &5 AT ORA a4 b+ ¢ =0, B
R WA TE IR (1) R ' 6) = A miwmmmﬁw‘t
(UTF TS A (T, 0T IR T8 04 uF 7Y e gt 2 s Fwees 0n 6
 OC-G% (R TR 1 3G OA, 0B, OC §% T Fd 10>l 717 | TBAR a2 + b + ¢ = 0 TAGD @M
53 FoRT o3 oY TAT YT AWEAHG WD 1 |

115 TG =g (Reciprocal cone)

3fs g AR @ s g =iforef € w1 omz AeReiE o
g g

T TR G g TR

ax? + by + cz¥ + 2fyz + 2g2x + 2hxy = 0 (l)
@38 o1 ~wefraa e +my+nz=0 . @
SR WA AR AL + Bm? + Cn? + 2Fmn’+ 2Gnl + 2HIm=0 ... )
(2) R “eeferR il sfeerw Al

f'=ﬁ=f', ......... )
(3) 8 (4) T AT CATF £, m, n AER FTX AR

Ax2+By1+Cz‘+2fyz+26u+2ny=0 e (5)

. «f @3 gz wiwad R Tl s

G RIS T (1) 72 g R g

THIRA 1. AT IFA (N, y2 + 25 + xy = OMEDTF ax + by + ¢z = 0 TASAN AT 7Y

T O AR 28 34 L= 0T
T 2 g TR yr e+ y=0 L (1)
43" FACADA FTTAA ax + by + 2= 0 e D)
o R gl ¢ Twealt g qfd TRARIW o I O (AP 3 AT
f:i—:i ........ 1)
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Q¥ (3) 7 TEEAD gy 3 &=

W mn4nl+lm=0 (4}
QAT TR (2) W ANSAY Gotar w1 |

™M a+bm+en=0 (5}
(5) CW"{QH:—M;&

n~S3 W (4) 42 AR IR AR

!m+(f+m)(-€-{:(—.é-m)=0

A, —alt+(c-a-Bim-bm*=0

, a(i-)2+(a+b-c) (;%)w:o ......... {6)

o Lz @3t TR T 1,y 1y SR 1y, iy, g R TR oot 73,
e SRR (ﬁ)aaﬁm%eﬁ—wﬁq Al b
1

iy nymy o
- {_1_1_2___’"|m2
’ 171
a b
AT (4)'8 (5) (WF m WA IR AR
mry _hly
171
C a
hiy _mym; mm
I 1 1
t b r
) 5aeAD (1) g G2 otk Y TAITEAW OB FR UM Lymy + Loy + Lymy = 0 TR
WQﬁ%‘lﬁi+%'+ :—;0 i (emds)

THZAA 2. 2¢ 4 y — 2 = 0 ANSAD 4x? - y? + 322 = 0EHTD (T IRARATA (W IR SAHA
AR Fefy v + SR gt @de @ |

AR § AMG AISERE AARRIS e 4y-2=0 ()
G gl AN/ 4x -yt 4320, .. )
TR ¥R wve Aol ¢ owe e (@ I TR oW $E SR @R 93
AR f:y—.-.% ........ 3
®EA U+m-n=0 (4)
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R4 —-m¥ 4+ 302 =0 e A5
@8 (5) (W n AT IA AR, dl -2+ U +m)t=0

A, 162+ 12Um+2m*=0 [, 82 +6Im+mi=0

A WemGi+m=0

W, 2+m=09RA H+m=0

A+ m=0 A ()T IANTI (R AR, 1=0

! mon

T 4] + i =0T (4) (I AZ, 2H-4l-n=0

q, 2€en=0
4+ m =00 2 +a=07F 4l (I RIS AR TR .
[ _m_n
- 174%2
WA WY FRFy AR
Xy z
17472
TR G2y wied
Xo_¥_2
-1°2%0
Xy z
=& ~17472
Feae 1A 103t 4 W o T, s
i+8+0 9 9
cos G = - Lo O=eosm — {Answer)
V5 ¥21  +ios vi0s

BHIZAY 3. UT BT (T, ax? + 6y + c22 + 2fyz + 2gzx + 2y = 0 FO FoAl® o1z A7

=otefen PR TH '
bevrcuvab=f£+g*+ h?

Y 8 ax? + by + ¢zt + 2yz + 2gzx + 2hixy = 0 *1EHI AN =3 a7y ~~>poa w@wr
e afta AR g

Ax? + Byl + Cz2 + 2Fyz + 2Gzx + 2lxy = b 97 RS oizei3 1% o9 U 1 @ o193 3R
‘iﬁ A+B+sC=0 (N

LR A:bc-ﬁ;’!?:ca-gz,C=ab-h1. '
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HTSAR ab+betca-(P+g2+ D=0
A, ab+berca=fiegte bl (=)

11.6 ¥9 T Ag  (Right circular cone)

(3 povap FEeadl o3 RS 7 (e R =) fom am g3 STRegarh o3l [
TR HCA T 4R (A TS T S 91 571 (YD) Tens w3 o7 qhw wig w0 @ 4R
T 2 TW W SRR g R sreRalt it orF =

BFs 11.4

Y L1 g3 FAT9e ¢
A B T TR A 9F TIE (e, . ) 938 QB3 WF AN @7 TRAFIHATE 1, 1, 0. TR B
P(x, y. 2) TR TR TRIFS (UM G KoY | Or@A AP TR WAFAS (x - ). (p ~ H). (2 -

y) 1 0% b SETRTA ¢ T8, OIZCA ¢ TR AP G AN TRARIGHA TYFCee  Adie
x—a)+my=PF+n(z-9
VR s mt e 2 N -+ (5 - B2+ (2~ 7)Y

T U=y emy-Benlz-PP= (@ +m? o nB){(x -t s v~ H? « (- NPeos?e .. (1)
av vz TR o TR oW, SRR @ = 0, f= 0, y= 0932 =g 7wt T2
remyen=@+ml+n) ey edposdy 0 L )

SR =g i 9t o-5rF T, ©IECE (2) TR £ = 0,m = 0, n = 1 A AR,

= (x4 y? + ey

cos ¢=

A, xteyr=27 unlg.

BArgad 1. 93 eTRE g AR [ARrs SRS @3 afbd orF g Srwofes T
AW T TS | g W AR R, o fn efFe @ AR e o, - 2, 2 (1R
wEeraA frn feers 23, or b AR PeE aw
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A 31 Y I8 17 TS TAS Wrofer AiETS AIM @ 7% | 3o by FeagAresfa
1, 1,1 40 (TS AN | R (7 FLRAANA WA 1, - 2, 2 (R ety «gfdn aald o)

o 1t g W ¢ %9, $@
cos 9= l!+1(—2)+1" 1
Vize 2+ 2 N124 (-2 s22 3V3
I
p=cos~t——
£

T IR Pr, y, 2D BoR SRS (o a3l B oA Opwfcaﬁenam ¥ -0,
y=0,2-0%dle x,y, 2 WRA (WG OF T G GUFA VLI ¢,

. x1l+yl+2z1 XY+ 2
Cos p=
V12 4+ 124 12 Vx4 y2 4 g2 \I‘\!x2+y2+z1
2 X+ V2

3\!_ V3. VT v yT 4 o2
A, 2+ +2=%x+y )
A, BG2+y )+ 1By +yz42x) =0
A, 4+ +)+ %y +yz+ ) =0, (Answer)
THIAA 2. 4TS TALE g AT ¢ 92 o 190, y.% 6 x = y = o e Fren
RETIE 1 (T €T, sec?g = 9~ 43,
FIYIA ¢ 47 Tegd I g WA MeARASORA TN 1, m, n | ST @b Fheag R
(Ux+my+nzl =P +m2+n)?+y?+ 08¢ 0 L 40

(TG 1+ T 6 ywwwa@ﬂmﬁw (2,0, 0) 6 (0, b,0) R =2 (1) 72 7w
e T

B, (Ja)? = (2 + m? + nBalcosy

A P=@+miandeosty )
R (mb)t = (2 + m? + nt)bicos?y

A m=@a+mieneost¢ ()]
Qe WDPAR P=m? . l=m Ll ()

AW Y x = y =z FFeRh =gy Soi3 wwfys, (4, A, 1) Kl (1) 3w Afamas 575
W)

wefie. A2/ 4+ m + n)? = IANER + m? + ntcosg

q, 2+aR=31 [(2)8 (3)99 ARTY]
2I+n=\1§ 9, n=(\G - 2)1’
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A, = (7 - 4\!_3).~'2
n? T T (2) R FREEC A o4
7 =20+ (7 - 4V3)cos?y
= 19 - 4V 3)cos?¢
. secl¢ =9 -4\3, (i)

117 A& ¢ (FFH  (The cylinder)

9 IR T SHASI 55TH 2 (3, B 71 a3 RS siweaam s «ag aft
SF 0 4TG TEEATT (T 299G AT T 77) (T S} 93 S o (A OIZe
@ TR TR WS (TS ) S @3B @ (cylinder) 77 T | 2T @«HE & @omiby R
FTTA (gniding curve) 2ET T4 | TS SR FE@AE (WEW SRR T Fefes rrade
(%R ITA (3FAa a3l o |

>
a5

TRFRAOR (generating lines) A TwPolH TH RS Tenaw (@ 7 wofd sao
Y S S Y OA Tl 7y I8N (W I 1 RS smmreeides (o o wxe
#R% A o Urnd T 3 | W FREEsef (Iw w3l A swerar SR o
@I ArTTEE = 3T TR YT T @ LGSR AT (N I T

1.8 (@AET ANTAA

A FR (AR MO TR (guiding curve) TR f(x, 7)=0,2=0
m:tsmmmﬁf:-:? ...... v (2) TEETALR AN |

= [ee

330



WA I (x, B, v (IR Boim ORfFS o w3 o1 o1gd (o, B, y) R wvefda

r-a _y-f z-%
A TAE v (3)

wAA Bofw A &R LA (ax+ 11, B+ mr, v+ nr) G0 W (1) 35D To@
s @ g
fa+ly, B+my=0 4R y+ar=0.

BoaE T (AT r-cawwmvlﬁf(a Sy "1’;11):0.

m:mmfﬂ@ﬂm@ﬂmmﬁ‘if( -’f,y-”-'—‘)zo ......... @

TN Ba 3w e % @emba willwt

Q¥R T TRPOR - TN T, SR (=0, m = 0, n = | T 473 TR (TEMOT
TR fix, 1) =0

[(4) R TGS 1= 0, m = 0 932 n = 1 IBTF #AF)

BT (Rl TR (F, flx, y) = 0 WA 2COROA TR G365 AFe 3@ W 4, y)
=0, z = 0IFCAY fuy WFowra 313 9 TR TG TR ATA | TRA ¢y, 2) = 0 9D
@A JFS IR A ¢y, 2) = 0, x = 0 WL TRrw Sy 373 932 IR TS »-TCF TIIE

TRA YAz, x) = 0 9B (A T SHTGH 50T THGAA 9L @GR y(z, x) = 0, y = 0 IFFLA
fimmam)

SHTE ¢ SR LR TS A @, ax? + 2hxy + byl + 2gx + Uy + ¢ = 0 9T @AW
MR TR TP ST FARGAA AR W P TR (guiding curve) ax? + 2hxy + by? +
2ex+ 2y + ¢ =0, 2= 0.9% T Rowre:, 7 Ficfir IF@Eal «2 + 92 = o2, 2= 09 B
T TR (T FN@IA LT a2+ y2 = al.

TR 1. (DA mwﬁ%ﬁ%mmwmzm X2e2yi=1220

Bogal iy woarw @ o AT Firfa 33

TR 3 A T (g, B, y) (AW By W @3 {7 ) O (w, g, ) B wwalda
A I

x~a _y-f z2-v

......... ()
1 -2 3
R TRl 7 = 0 ANSADBT (a-l,ﬁ:fz—x, o)mﬁmmtammﬁﬁw

P+
Srrgafbee o v, 7 («-Lp+ % 0) R Borquem o1 s T wieie 7
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(rz ~§)’+2(,6+ gf)"zo I 2

TR (IR TR R B (o . p

(tx,- %)2 + 2(}' + ?"3&)2 =1 PN 3)
s B wa e wbE @aeR Fiawd il we 9 iR
Br=2?+ 203y +20t=9
-?d, 9x% + 18y2 + 922 - 6z + 24yz =9
A, P+ 6y?+ 322+ 8yz-2x-3= 0
«ft® Frefa AR (Answer)

T 2. x2 + y? + 27 = a? (NEDNA o @A AR (7 277 (TN @i
wﬁizlé FReRH b SRR |

wm:(aﬁy)@mﬁw« T 7, (o, B, nﬁ‘mﬁ‘lmasﬁaaﬂw

-« y=-8 z2-%
! m "

W@’f‘imﬁ“ﬁm(a+ﬂﬁ+my+/1n)tﬁ"1fﬁxz+y2+z3=a: ...... 2
T Bom wRige 2 o
X+ A+ (B+ImP+ (y+ Ant=gt
A, (P+m+mAT + 2l + P+ A+ {2+ PP -at)=0 e (3) TAY
(1) AR AT (2) W el =i oft o i o o o oft (3)
Fiiteiba 2 e w7 | Gow S o
Yed s+ fmaemP =4+ m+ ) + P+ ¥ -ah)
A, (H+Pr+mi=P+m+al}R+ P+ P -ad)
HEAR (741 TR, T, (TPTCR T (M AR s
(!m+my+nz}2=(I’+m2+n2)(x2+y‘+z1-a’)ﬂmqwﬁ‘ﬁml
Gfie afb% "o WA srflead  (Answer)
THIZRY 3. (T (DR TRDITINGET -0 TR @3¢ F0HorRs Treer (guiding curve)
x?+)ﬂ+z2=4,x+y+z=4mmm‘{ﬁ‘fﬂWl
TR 3 A IR (o, B, 1) READE BoR (W w3 B ormea (o, g, y) o waefda
iR
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r-a _y-f _z-y

5 5 T (N
b Toir O IR R B (a0, B, v+ 7). D 20 TR SoR AR

R+ P +(y+r)l=4 v (3)
IR a+B+y+r=4 ... 3) Bz

(2) '8 (3) (UNF r-CT WARTA (I Z
at+ Be(v+d-a-Bf-t=4
@ v e+t P-8a-80=4
A 202 +2-8a~88+12=0
W, A+ -da-48+6=r
(A0 TR @ I R
24yl - 4x -4y + 6 = 0 FANT Big 03 Tl ab} @EaRa wlfiwze (Answer)

11.9 FFYGW (LA ANFAY

T TR TSI AT TP r 93 e AT

‘——'1—2-_--?—“—§=-3-‘-1 ......... )
AR (a, B, y) Wow3 Fo w1fgs 3 R

TA IR Px', y, 2) ISR Bl cara @3l B (a, B, 1) R ot A o=t oo ol
SR APt=(x' - a2+ (' - PP+ (&' 1)? '

Ca >

A

A
P
LS
N

foa: 116
PR (TS 7 RGTS AR PN AR IS TR omeer wima Fes Ay paz = 2
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TRE AP @URTTE (1) HITIANTT To o7y wforTel AN

AN? = = o) + m(y' = + n(z’ - )32
*+m?+ nl

G AN 4 PN = AP
A, APL-ANl=PN?

- = ‘a2
(1,__0:)2,'_0,-__&2+(z-_,r);u{f{x a){:—:u(&lyz"-ﬁ,)‘:n(z 1)} -n

e {2)

(=, y, 2) Rriba Aermeie® @ Fel gl Qe i, oA caita ﬂﬁwq_

Ix - _ — A2
R

A E+em+n)[x-2+@-PH+-P)-{lx-a) +my~P+n(z-p)?

P ermtentyt=0 (3)
SWIEE S (3) A A /=0, m=0,n=1493 a=0, B=0, y=0IBTH #1}
eytazlogto2=0 q, 2eyr=rr 4

AL (T AT (TS B 1% 93 TR YT r G ([ENR TIAY 42 4 y2 = 12
BRI 3 (1 RS D (3, - 1, 1) R e oy LA o132 2
sl o wiflemd Fda T

AT ¢ T IR P(x, y, 2) TIOIW (@EADY To urem @b 75 wigem p g e

Rerifha SoFR 7T FE PN 2R 5T 0 S 44

26D -+ 3+ (z-N)
4+ 141

a, PN =x3+y3+zz—2n+6y—-4z+l4-—é-(2x-y+z-7)2

PNl=(x -1+ +3)+(-2)

=':;[6x2 + 6y% + 62 ~ 12x + 36y ~ 24z + 84

- (42 + Y2 + 22 + 49 ~ dxy - 2yz + dzx - 28x + 14y ~ 142)]

=%[2x-2+5y2+521+4.;y+2yz-4zx+ 16x + 22y ~ 10z + 35)
Tfit (A YN » T O PN 2

efie é(‘lﬂ +5y 52+ dxy + Qyz— Ay + M6x + 22y - 102 435y =10 L (h

WRRA (3, - 1, 1) @03 Bo TR w3l B 1 @R ()R ARA Y x =3, y =~ ¢ =
ABE w4

%(1s+s #5-12-2-12+448-22-10435) =1
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1 53
k] = - 58y = 2 =22
' 6(1“_ =249 7 6

AT ()4 ﬂ:%i 2B A,

2x2+ 5y + 522 + 4xy + 2yz ~4dzx + 16x + 22y - 107 + 35 = 53
A, 2x+ 5y + S5zl +4xy + 2y~ dax + 1604 22y - 102 - 18 =0

953 Frefn il 1 {Answer)

1110 SEpRtEra

(1 0 @ oy (R e g WA R T |
[AURT: MG W AT ZAIS.BCFT AN A7 AR P AS)
[@%ﬁd:xy-i-yzd-:x:l)]
@ @R TR R g x =0,y + 2 = 12 7O TR AR AT 1 QAR A
@, XOY HTSFT L FAG (I S W (TSR (T I T sRERH !

[RTCE y2 4 72 = -G x = 0 G AICY PTG (homogeneous) SIPIE B ... |
[T ¢ a?(y? + ) = bix?)
G .2, J)Wﬁﬁﬁ @ *iga ffrae Tt (guiding curve) x2 + p2 4+ 2 =9 x4y + 2=
7q, o7 iR fRefy o)

[FRewe: (1, 2, 3) R v 15 lz)";zzz;3mﬁaluﬂﬁx+}'+:= (T

(AR ..]IANS. (P +2—-4x =1+ Qz+2x=3y -0+ Bxr+3y-22-3)2=9x +y + 2 - 6)%)
@ TR TR RS gaf g3 e Rl 31 @ 1x + my + 0z = p AT SR ax? +
byl + e = | ISR (surface) CTILNN I
(ATTTE (2) A AT qT I ©FA) [Ans. plax? + byl & ¢2%) = (Ix + my + nz)?|
() S 3R (1 TR e WS 1 el (3, 0, 0), 0, 2,09 8 (0, 0, 1) e qare
(% IR G, TR TR WO G 130y + 15z + 200 =0 |
FEss rad #ARd R 3w, PR e s 883 1)
6)  Syz-S8ur~3xy=0EHI foAld vwim 7Y TR (generators) SHT TS % = %

z XY LR e XY
gmummﬁwqﬁc{ﬂW| [Ana.]—- = S g

I -~ 5 -4
Fs: o0 ¥ FIRFEN =g ¢ o N R ATeTR (RN TR ...

335



(D AR (W dex + vy + wz = 0 TASHD ax? + by? + 22 = 0 IHTD (A AR (2T D7 3R
A ATARATI TI W (b + ) + (c + )V + (@ + byw? = 0 TN 97 FAUEAA LA W beul +
cavi + abw! = ) T

[HES: FRTRETR fhote @i R w1 )

®)  Tx+dy+2=0FTSAD 352 - 8y2 - 32 = 0D ¥ P AT (T IR IR WK
@ (AT T | '

[PRTFS: TP 7 983 ) (B3 ¢ 907
© 93 TGS g TRy e, ol yowrw g3 Wi et 00, wrgfa il Refa
T | [Ans. x* = 3y? + 72 = 0]

(AT R N 2x TR g | 4 wiRREE 9 @ 607)
(1) @ﬁﬂﬁﬁWﬁ(ﬂWﬂ)%%%MWWa«m 120, 3x2 4 7y?
= 12 Fhrore wfvay 3 oF Al fdfy 30
[RUTT: (TR G OR FIRTRY, FRARUR FIRRE A 0 ¥y}
‘ (B3 $ 3(5x - 2207 + NSy ~ 32} = 300]

() QTR FRIRIR (generators) _—"T = £ = L@ MY TNTWA <32 W AT

(guiding) TFRY a2 + 32 = 9, 2 = | ©F T {7 7241
(86T 3 9x2 + 9y? + 522 + 6xz - 12yz - 6x + 12y ~ 10z ~ 76 = 0]

RieacE "_‘l’ =Lt =15t ol e fH M 24y =9, 2= 1.(F O T

(1) T (3 TR0 (51 () w oy £ < 222 2222 qme 3, - 1, 1y Regondl

SR ARFA TCA 202 + Sy + S22 + dxy + Zyz - 4xz + 16x + 22y — 10z = 18
[FEse T (1) 7S IE OFF]

11.11 FFIH

0% ST g 8 (FER STiliaas et 3 g0a0g ) *1gR AR o a3 ekt @l
AR @ 3T STHR N0 Y B (FFR TUEPIRR Hwpdf Fefiet 33 g, ] T Roerge w2
A | MER CFE IHIRY 3 SRR A vy sea Wi 6z Aoy s =
LAY | TG g @ FAYG I (TR e Fefy o gemee ) Tl wwdl a9 a9 wn (@
Fruefl SIRY (e T AR | TR TP (TEH ZTOWR
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X2 =@ X Y+ XYy + Xayy = O AL X2y 4 a2y + X323 = 0

TR (5) (VT 9A1R o+ pZx, F, 1= pz"-'

o m=p 2, = p 2L
1,m 8 n-q2 TR (1) % A0 BT e AR
':—z{x,-l-xz-l-x;)-i-f;(yl+)rz+y3)+f‘3(z,+z;+:3)=I
<% POR FTTADI AT | (Answer)
Bwrzad 3.3 oP, 0, ox,%+b,+ & = 1 Boqoalia feafd wrad aend 3y o =me
Wﬂ,PQRWW@WWW&ﬁﬁﬂWW*+%§ ;32,
YA ¢ POR Fveefhy whead
é—ﬁx;-&-fizyl-n-(%le:l ......... (1)

5.

QYT POR ATSA TR (TR (T M (a2, §, y) IR WAt AN T
'g ﬁz L-ﬁ—z-i-g-rﬁ ......... 2)
(l)etz)ﬂﬂwqwmﬂﬁ
ﬁl
o _ B _ v ___b_’_._.'_
Zx Iy 'z“.z 1
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,a 211 ﬁz
TEART+ = (az tg (1 ,,,,,,,, 3

2 2 .
Gﬁfﬁtﬂg Eby‘(“ A ) ........ (4}
2
W l -z-.z_’.(rx b2+ ) ......... {5)
3). (4, (S)waﬂmmzmﬂmﬁﬁ
“2 E e+ xp 4 x3)? Q’l* )’z+}'1)2+(2|+22+23)’]
tptas & b? 2
(12 2
02 ‘izq- a) e (3]
Q4R A S ¢,

X3x 232
—';2—'1»2!%14- %’-:0 IR x4+ xlrxd=al,

yit+yat eyt ot vt 4zt =l

AT (5) (D AR
P=3 (-—+ “+ (1
u:z f-__l
T Gl 2=y
AN
(.8, ) (THDI Fwgse 2+b, a=3 (i)

13.14 SpRtETl

() 202 =6y + 322 = 593 ST “(TA A7 P W x+ 9y -3 =0=3r-3y + 65
HEFRMNE TR | LANs. 4x + 6y +32= 5 & 2x — 12y + 9z = §}
PICE; T x + 9y ~ 3z + A(3x - 62 - 5) = 0 IR T
@) AW (T 8x - 6y~ z = 5 ANGAD 3x? - 2y? = 67 TRJGICE ol T ( oA Fefy
T | [Ans. (8.9, 5)]
PITS: ~eefiEe T ¥ 2Arare |
Q) N T QTR oAl grrweey o o wier Famd Q|
a’x? + by + ¢22 - 2beyz - 2cazx - 2abxy = 0

PrRTerss (1 s oAb arss gre 303 200e FRIP o) Rl (reciprocal) TR
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4} O @AwR PREPRA (generators) 22 + y? + 22 = 4 (NESD oo PR AW x+y~2 =8
FOTETETR o 7Y O e g w7 [Ans. 5x2 + 5yt + 22 = 2y + dyz + d2x — 24 = 0]
[FRTAT: BTG (STETCER GSTIe (To 2o frfa oem)
() CTER (X, x? + 2y2+ 328 2 50 Bowia (6,1, 2) 6 (6, - 1, 2) g ofSaeqy x -2 = 4
HBER G SIS |
PIUES: SGeTRed 0 I O TR TN 4T T 1)
©) 2+ 3y = 47 ITTABR (2, 2, 5) Reqre sfeares iead Fdg
ATrSs WSy Aty ses omafS 589))

WX=2 y=-2 -5
[@w. 27 3 T -

N R (T ax? + hy? + 2 = | TRICMSA A GHef (7, g, ) Regar sws wefelm
REEPILAT TN ax? + by? + c2l = afx + hgy + chz.

TESS (g, h) T T-ag R ey I o)
®  CI4R (8, Sx2 - 6yt = 72 AHTGINVA A M (2, 3, 4) REGsIN @3 10x - 14y =21 I

o aE FH Ao 20 o) %R "1'3=1’;3=‘§4

(AEEe: T3 T 10x - 14y = 21 O SRS

©) C‘?’ﬂﬂﬂ,x+3y+3ﬂﬂ‘(2x-—y=l’(ﬂﬁ‘iﬁ2.1'3+3y2=4z“ﬂﬁ‘{wm§ma]ﬁ'ﬂ
T | ROET: SRR TFAE T TS S T

(10 Tl+my+nz= pwﬁ*1+—+ﬂ-lewwmmﬁmvﬁﬁeﬁ
farg wfsarrs 0, O%CE CRIF (¥, @22 + Bim? + cin? = 3p?
PRIP: SEE) APIER Ao oREs Bk wRiys T3]

13.15 ALY ¢ AYTF AAS

% SIS 13.0 SRTHEW R «RHRS s Srmy wieg | Frwdiom & wegef
R AT T WA TR | AR SHZAY 8 SPIeAIA SHOTA T TR |

{1) ] T Bell: Analytical Geomelry of 3 dimension (Macmillan, i)

() 1. Q. Chakravorty & P. R. Ghosh : Advanced analylicul Geometry.
(U. N. Dhar & Sons, Kolkats, 1995)
(3)  A.V.Progorelov : Geometry : Mir Publisher.
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GFF 14 0O e ANFId ¢ HRf&FSiEA (Classification of

general equation of second degree)

N

14.0 ey, By @ Ryn AfiRfe

14.1  fRuie wiwaq ot s wa

14.2 @AW (Dinmetral plane)

14.3 QYA (Principal planc) € Ju] % (Principal direction)
14.4  YUMT (Principal dircction)

14.5  guyfieelm of

14.6  JArTTofE Ancrs et o Fherwes sl
14.7  ofeTEe @F

14.8 (IR ZWIS Ao, Bwrgaeten

14.9  sfiwrmer cedfe (39 wer)

14.10 930 FWEER TR WHE

14.11 TR WEE Foirslas aa sfiaturss (fifdsem
14,12 sfdfasf oGfors Foltgw

14,13 WOIGR {2 Fumd Fw, Saigaemre

14.14 SPI=A (AAFTHT THIAE)

14.15  FAed

14.0 2T, Ty @ R ARG

fasre symerans famfas o e BT @ ) wifRfes 38 Wz AR, onww faam
FEW @AM S e smenew gare | (1 g SWiged 93 SSEAIE T Sied
WHBOTEAR STAI (RANAL TETR, 79 31 (S, 93 ATSIE, FANTT TFoet uF W I s
TRt 77 fve RiE a3l fGwre Tlieed ) TR o Jers wfisaqt fage fRrams e
TRTen Rfes arsrr T AT Sieer @RI TR )
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@2 g s ATTRe-9a (RS Scemsal 30 OR WS Stesil T T AR 9R
o ST FO[E WCEAIDS 7 3 W EmffeT g 9% Renififer wwar s feaad
a1 TR b AT TAUCS AR SPOoITF AT TForer qaeh oif¥ves 20 ) RS
frafes SHififs Ese (TF TOPT! FARH TS |2 THFIR OFY A#ARPI |

WG] SHCE KR Fars Faes e Fers e HemcR [ien s [rem
5l TCUCE, AU TR ThTTS A R CER SRE T (PRfST SfReTs 3
(RS THETS R SUCEIsAl 341 203 | 97 97 FHCIGA TR MR (P TIPS
ETRTR T | RS AnRe AlvaioRte ame SR e @@ SR efotal i 39
18]

14.1 foore wifwaq @7t S O (Surfaces represented by

second degree equations)

x,y, 9% HIGW Ay fTars TRl e
Fr.y. ) = axt + pyl + cz? + 2fyz + 2g2x + 2hxy + ux + 2vy + 2wz + d =0 ... (1)
=fxy. ) +2ux+2vy +2wi+d=0,
CIRIH flx, vy, 0 T Filx, y, 7)-99 HAE) T wfie fo,y, = axt + byt + ezt + Uy
2gzx + 2hxy.
% TRRIDTS i 41T TR SR (A (T R o FAca FRRRATS T R
¥R AT | FOER, TH 2 579 7o walb =6 (rem oS SR Seid A <A e
el T T | BHIER T, <30t G A @ D R T Sfoerts I IW AWHA (7

(TR BT AT 71, WA AT w8 a5 A wema P it T )

G f_ﬂgt_ﬁzi:_zzo ________ )
{ m n

TRFEADT B (8 W BT LS (Ir + o mr + B, nr + 9). RAR (1) =102 o RS
A TR Firyamr+Bnr+n=0T&
Wﬂﬂﬁrzﬂ!,m,n)d-r(!o;i-rm %1-::%)1-!*‘(:1,{3,10:0 ......... 3)

oF _JF oF d
T, QUA 5= === F(e, B. 7). B> mF(a- B.1

oF oF
R =T Fa, 8. v.

3) A AT r-07 @3 Frars TR a3k b3 R (a1, B, v B (Tw @2) AR
@ (1) oAt CERTeRR (Y | TEE (FF 9Ff o9 AAeres Bow RS ATHTH FIACRA (1)
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T 430 Rrs o2 TR 1 Befle (IH TS %l S 0% 9T I R 7N AR am
oS ST FHING I 2 |

M (3) R TIRRI Temw 7 ¢ Reillie Byw 23, o) e ) 79 55 (1) °°r
R 9YRY TR (o, B, 1), T
!%+mjﬁ—+ndf: o Ad)
A | AR BADH (T IS W (q, 4, v Rers wifos 2 om
Jr 9F oF _
(X-(I) (‘)a"'(y"ﬁ) aﬁ'*(Z'-T) d]’_o
AISHATS SAFS TR | G} TASADY AN (2) A2 6 (4) 72 TTGAATT (T [, g, 0
TR B ST WY |
&?FI;]—F =2a0c+ 2h0 + 2gy + 2u=2acx+ kB + gy + )i Wﬂ ‘!3 ——-“’ﬂ‘ﬁmmt
wdfie (i, 8. y) (FHYT 93T G Cervn R
Lo -aax+rf+gy+u) =

14.2. [ATSH (Diametral plane)

W (2, B, ) AT Fix, y, 2) = 0 TRTST mwaﬁ%f‘-:f—lwmmw
wmmwﬁawﬁq&mréﬁ mEn —-—0?8“

m B
TBAR (ax, B, y) Rl Sy
I(:.'—F+m*a£+ ﬁ-—0
Jx oy &
«fbR sferela v FATSAl £, m, » @ERA Frwemd) RFB Fely wed or

#iiead | e srfeel
(al + hm + gadx + (Wl + bm + fm)y + (gl + fm + em)z + (ul + vmt + wn) = 0
Bt s Torare ned (40 @R S Afd @ 1
al+hmegn=bl+bm+fn=gl+fm+en=0 T2

afe Tt Azfa b g | =0
L

& f «c
(CTES 1, m, n AT X7 TS 92 ), BT GIATSET (TR REG TS 1§
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14.3 4TS (Principal Plane) 8 Y4F (Principal direction)

Q@ IOTA TR 1, m, » ForsrEmiza (i) RER frela w@Ee), o oo i @
TR TRAeT 302 SRFI ATH ATSHR U R JRATTADTE 93l oA T3 9 O 1,
m, n Fsrararniz o) 8 figltee qafis T @

aﬁmwﬁnwﬁiﬁﬁ%..,;h by s wpefte R 3 or

B, I I
e fax-i-may«o-n&-o

A, (@+hmegmx il +bm+fmyv+ (gl fim+emdzriu+rme+nw=0 .. (2)

a‘iw‘m (])W{mmjmulmmﬂﬁ
al+ hmtgn hlsbmsfn_glefmeen o ey o,

{ m n

O W AT
(@a-D+kmagn=0 €3]
K+pb-mem=0 L (4)
g+fme(c=An=s0 3

G 1, m, 1R ST *F (0) YIS ANLITR 1 TAAG TN AT (AT T AR
a-A A g {=0
R b-A f |
g [ -4
adfie B~Aa+b+)+Apc+catab-fi-gi-i)~A=0,
QA A=|a kg
h b f

g8 f ¢
TS e HRAADE Fe W @4 T

MB-@+b+OAN+@+B+0OA-=0 (6)
AT A, B, C; A RIS TURFTT o, b, 93 72 Seom@ Sfie A=be - £ B=ca- ¢,

C=ab-ht
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(6) 7 Fiaaebes fmem frare wiead T 1 o) by weoft Nucs o3 bl Fre
TN 70 ) (TR (e AR 42 Tw 760 AR, 9ol sRomres w9e gl e i |

SITSTT0 (AT T T (3), (4) G (5) W ATRRCT (X (1A GRD (R0 SR {2 g 2 293
w3fe 3B (oArs AR

TRRA (3), (4) B (5) 7 AAFALAA ] (2) ¢ ANGANY HoNHS W 23

AUxr+my +nz)+ul +vm+wn=0

SR ATHIF 1 n CTOOR &) (7)RS TR (N3 QR 96fS jares 2% wdie Freo
fare wltaad (6)493 5l e area wwy ol wdlie (G faT o % | werf 1w
 n (AT IR YA ST UWOFR o eroei oL
Dhte () TR 0o T (0) TITTE S GO RS /T |

() T faae AlRala oo Awws wal, (3), (@) 932 (5) 72 wReas afbr @
A IR (T 9L m . 0 NS T | '

(i) SR AT A @, T R e iRty Swoft 3w T o P
yUgei ams =

14.4 JYWMF (Principal directions)

W @9 R (1, Fore faare sl e Ru e A om™® A= gL m,n)

TR fix, y, 2) 2N Sarrsa s Taerd) wied 93t £, m, » QAT YArfide RIER
fRsrmomd))

Freers frars wfleem vy (0) IS el e w7 YU Felde crmia ferg s
1, m, n-C3 06T TW RO 7Tzl (@ |

ia!-i-hﬂr:tgn;h!-i—bm-i-,fn:,’z!-i»ﬁ':n4-:::132L

! m n
yooa
wefie & odm

T I T
R fil, m, ny = all + bi? + en® + s + 2gni + 2him.
{ I 4+ m 9 +n o

o s Ul dm dn
WA = 201t + m? + n?)
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:—3&"7’"&1 (SRR [ FIRITAT)

= fil.m, ny

14.5 Ufmeafera 45 (Properties of principal directions)

@ s faos sfosem 20 s e S quif 20 swim s
oA 1
e 2 W TR 4, 8 A, e frare Ailfierafs 1320 e Rw wzg «om wped) yuf
7E0a AR ForFTstnd) QU 1, my, 1, G by, iy, y, ST
), &L o, I

o T + ny -
T T dmy T T iy

= fi(aly + hmy + gny) + m(hly + bmy + fny) + ny(gly + fing + eny)

= alyly + bmymy + cnyny + h(limy + L) + gy + L)) + o my + oigny)

gy Ay

JII + Mma t?m; + ny aﬂl ......... (n
J ! J
ﬁ% 5‘5= 2;‘4[2,3‘;:?[‘= ZIllm],‘-}_n[]':?.Alﬂl

1) d, &
LT LY ;}g = 2/12’1. 'J’an = .Azmz. -d-ﬂe = 2;;;]12

TR (1) LTS AR
24000 + mumg + nyng) = 20, + mymy + nyny)

qa, 2 rmmy+ ) (A ~A)=0

G 4y - A2 2 0, AR Lyfy + mymy + nyny = 0 Tfie T4 Ty 72D oraesigam o7

®) e e slftemen Reof ot o 8 ow@ U Rl oo 77 ¥t or
#R=ATEA 779 | 4 ()97 &0 4 () R |

© TR R T wftwnds 30 Ax Tm 23 SR 2 e gy o s o
Al '

@ T Feer frarts wliewen Swsh ww oo, o@ @ @we g Yl 71 e @
(o Forb i o7y TRy« Yoy wew (7 o (e cus AR
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14.6 T wweelEE Ars @miftes o sfietmes e

(Quadrics or Conicoids referred principal axes)

IR QU F(x,p,2) = ax? + by? + 22 + 2fyz 4 2gax + 2hxy + 2ux + vy + 2wz +d =0 ... (V).

FEIEEH TTANTT a7 Y fafa Snear A sreafn TS Ferede
7| W IR e s Aflemer fimef 4y, 1, ¢ 4; 9R avR P JUve oAl
(A AT AARFTR £y, my. ny; by, g, 1ig; by, 113, 0y | SR MR QT Ay, Ay, 43299 R FW
726 w12l 3R A 9 KR S AR | T 3R G2 FRAER TE (x, 3, 2) TG (&, 1, 8) Lo
FARHIS T4 | SILTA WA o1 '

x=hE+hn+ L, y=m &+ mn + mid,
z=mE+mym + 08,
E=hix 4w my +mz,n=Ehx+my + nz,
8 = lax + iy + f3z
O3, (PTG 9@ SRS RTe W Fdes 19t
ally& + Ly + B8 + b(m &+ myn + mab)t 4 c(m & + nan + n36)°
+ 2f(m & + myn + mad)(my & + nyn + nad)
+ 280 &+ nn + m®U, £+ Ly + L)
+ 2h(H &+ In + L8Ym & + man + mad)
+ 2u(l, & + Iyn + 18 + 2v(m  § + myn + myd)
+2w{n,§+u’2q+n36)+d=0 ......... 2)
... S OGRS = ol + byt + o + Ymyny + 2ehiny + 2hlymy
= hal, + hnty + gmy) + my(hl .+ bmy + fry) + ni(gly + fmy + cay)
= Li(Ah) + my(Aymy) + n(Agmp)

= Jll”lz + m;z ‘l'ﬂ]z}

= A [SFTRA, 14.3-43 (3), (4) 8 (5) (UT¥F]
TR SR AT+ 0 TS TRTAHY 52 @FR 5297 FTS IURFR 1,8 4,
QU (2) TR 2£0-5 A

= al\l, + bmymiy + enjey + (Anyng + mam) + gllyng + Liny) + A(Imy + hmy)}

= [ ,(aly + hmy + gny) + my(hly + bmy + fg) + n\(gly + fmy + ¢ng)
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= [ {Azly) + p{Aymy) + n (An)
= Ayllyly + mmy + 11 ny)
=0 (PR 14.3-493 (3), (4) € (5) (0F)
SR 278 GAL 257 G TS Y T |
AR HAERS AN (2) 9T SBR W

X188+ A0t 4 Ay 8% + 20y + v + wi)E 4 200l + ving + wadn + ey + vy +
wnyd+ d =0, IFEGHA 4% TR T2 A I |

147 FRITAG (FH (Centre of a conicoid)

sl i 8 W B =l s R onew T (o p 9w afemren (eafgeen) (@
o 5 70 TR 5P TR To oy ¢ 7 1 oftem Ay MS | 5P| = | 50 |9 1 Rl
RS Bog wafEe 21 v § fFrfes IFRTaeltz e 3o 211 @3l IhemeR o uRs
4T3 TN TG TS AT | .

S ¥R (TR (7 G IRETTSR (v T R 70 SR afty e @)
ol T2 W (0) T |

R WW‘T Fo vy 0=fr.v. 20+ 2ux + 2vvy+ 2wz + d = 0,

AMA Ax, y, 2) TR Flx, y, 2)-98 T8 0 |

AR (v, y, 2) KD FRATITHA Sorg w—iys s

IR fx, v, 2)+ 2ux' + vy + 2w+ =0 L (1)
@TY (0,0,0) R afba @, (- x', -y, - 2) Refbe sRwrrela 8o w=fgs 1
wafie Jlex' =y, —2Y=-2ux" = 2wy = 2wg'+d=0 (2)

R fix, y, 2) @37 Tty e srarard e
TEMAX, ¥\ 2)=f-x", =¥, ~2)
T (1) € (2) (WD o2

4ux’+ 4vy' + 4wz = 0

T 2+ 20y 2wz’=0 3

@) IR frrea B wrfie eE e B 9dfie = v=w=0.
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14.8 (FTHA ZAF AT (Determination of the co-ordinates of
~ the centre)

R I (o, i, ﬂﬁ"'{fﬁ P, p, D=fx.»2)+2ux + 2vy + 2wz + d =0 mﬂ P
G EREDTE (o, f, y) Frfore grefe w@ shomeby a wmonsfre xhizad e
TR O ¥, v, 293 TZAGF [ (0) T@ 1 94 TorF wrehR frpofn wviffés qr e
(x, B. ) TS ZRIElEs T3te ety memsfis aem =
Fa+avy+fz+en=
T (ax? + Dyt + 22 + 2z + 2gax + 2hxy) + (e + hP + gy + 1)

+ 2+ b+ fy +v) + z(g.ﬂf“"!ﬁ*'f‘i"* w)+ Fle, .7y =0

3, flx,y, z)+\g£+ d); ~£+f—(rxﬁ Y=
Weﬁafzﬁ(mﬂ.r)ﬁ’@mcaﬁiﬂ
L
A, aa+hf+gy=-u
Cha+bf+ fr=-y L H

ga+fBeey=-w
wefte, @HBI TAE (2, f, ) T3 Frze Filesdelim sunm
ax+hy + gr=~u
hx+by+fr=-y (2)

gx+fy+ez=—-w

AR FED (2) 9 FHFrs Aowe ey S Ry | g o Raftte Fdw o0
{central pl:mes)ﬁﬁ!{ﬂlm(a. ﬁ.ﬂmmmmmq@
| fy.0+d'=0

AU d'= Fle, 8, 1)

G F(a, By = alax+ hf+gy+)+ Blha+ b+ fr+v)

+yga+ffrey+wyruax+vB+wy+d
=ut v v+ wy+d [(1)-97 TEI)
oA e Ferefe wliea @
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ax® + by + cz? + 2fyz + 2gzx + 2hxy 4 ua + v+ wy+ d =0
GqRRAAM A=|a & E
kb f
8 f «¢
RIS a, b, ¢, f, g, -9 7T AW TUFE A, B, €, F, G, H B, S (2)-92 %YW
SRR 4, B 9 TR G fivw o9 33 g3 wrem FieRsface onn =@ o

Ax+(Au+ Hv+ Gw) =0
LA (2)-402 TR QT TN 4, B, F 770 99 IR 8 (s I AR
Ay + (Hu + Bv+ Fw)= 0
R (2)-63 ARG 7T G, F, ¢ Firs 04 3@ ¢ (us I o
Az +{(Gu+ Fv +Cw)=0
wefe, (oTH2 TREGR x = —ai (Au + Hv + Gw),
y= - "AI*'_(Hu--& Bv + Fw),

Z‘—"—i‘(Gu-{—Fv-l—Cw),

QAR A=bc~f . B=ca-gt, C=ab-h, F=gh-af G=hf-bg, H=[g-ch
Wﬁm:m‘«ﬁ u+vB+wy+d=d '

it ua+vBewysd—d =0
G2 TSI (1) TR FABS ToF a7 TC TR IR o f, 1 WHATA IS W A

a h g u |=0
h- b v
g8 f ¢ w
u v w d-a
7, d a = |la h u | =S8R
K f R b f
g [ o« g f ¢ W
¥ v w d
R AR R
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S=—(Au+ Hv+ Gwlu - (Fliu+ By - Fwyv—(Gu + Fv+ Cw)w + d A,
S
d“a

Hoqik el FnaEe AN @ ax? + by? + 22 +2fyz+"gzx+2f1xy+—-

T (2) 7 oS Huea f5afd 9ofd iR o IR OTE W QI ILFAY Y
Qine of centres) 7R 1 439 (2) IR IS ANEA foAG smiofeT 2@ ovn wrml w3l areEy o
{Mune of centres) A% TF (2) 71 Fwle medefm oot w=q Fnem erem s wum
sl 9ol e shemy wn Wi P s E 29 4 2 0, 9 @TAL PSS (3) (TR
A R

THTZA L. 327 -y — 21 + Byz - 6x + 6y — 2z = 2 = 0 (YL YuFigofh gz P
gyeAafa fdfu va

A =3, b==1,c5~1,h=0,f=3,g=0bu=~3,v=3 w=-1

T A=be-fi=1-9=-8B=cu-gt=-3,C=ub-H=-3

R A=|a h g

kR b f
g [ ¢
= abe + 2fgh - af* - bgz-chz 3-27=-24

ek Femers fiere AR Whe A - (@ + b + AT + (A + B+ O)4 - A = 0 7=z
W?&i A2-A2-144+24=0

3, A+ DHA-2UA-N=0

A=23-4
awﬁmwﬁwaﬁwﬁwﬁﬁﬁzmwwﬂqmmﬁmﬁrﬁ
1, m, n T Aol BE T

(a-A)l+hm+gn=0 gy, (3-A0=0,
M+h-Am+fn=0 q, 1-Am+3n=0
glefma(c-An=0 A, Ime{~-1-An=0

A =293 &) Borars w0 (D 4%
I=z0,-3m+3n=0,3m-~3n=0.
tem n=0:1:1

A= 293 SpE 7y el famsres®i o, 1, 1 9 gyoal

380



Allx+my +n)+ul +vm+w=0
q, 20x+y+2)-30+31-1.1=0
qA,  2(p+D+2=0 F, y+z+1=0
A= 393 Y TR #A1T
-dm+3n=0, 3Im-4n=0
- m=0, n=0
AR A = 399 P TUfgla fempiesf o, 0, 1 93t yyrea
3x+0y+02)-31+30-10=0
qA, 3x-3=0 9, x-i=0
QAL A = - 493 TF) BATNG TR0 (0rF oA
MN=0,3m+3n=03m+3n=0,
wdie /=0, 9RXm==-n.
e A = - 403 SRl TR Farae o, « 1, 1 @R Yo
~40x =1y +12)=3.0+3(-1+(- 1)1 =0
A, 4dy-42-4=0 19, y-z-1=0 {(Answer)
THIEAT 2,07 + 3p2 + 322 -2z -2~y + 62+ 5=0
FieTaeiha A TR Rl 3 g3 R e gl I sherre i worsfre
wieal o w0

YR tadH a=1,b=3,c=23,f=~1,g=0h=0u==-1,ve-1l,w=3,d=5
A=l1 0 01=9+3=1220
¢ 3 -1
6 3 3
A FRRTTEl @3 A IhEs wdie oty EREmR @ f T Ty« @R
ZRTE 1S A
ax+ hy+g2+u=0,
hx +by+ fa+v=0,
gx+fyvcz+w=0,
wfle x-1=0,3y-2-1=20,~y+3z+43=0,
ezt oAl SR 33 Softare At ol (P 4R x=1,y=0,2=-1
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AR FHLR LA (1,0, - 1)
G =muaxrvBewy+d
=11+ (=1D0+3(-14+5
=1
Ao IS HoASES TN x2 + 32 + 322 =29z + 1 =0 {Answer)
TRIZAS 3, (UM (A 2622 + 20y + 1072 ~ dyz ~ 162x — 36xy + 52x ~ 36y - 162 + 25 = 0

EMEID 9o 2w @R W&
YA ¢ R @H A R Al of Tueem

X _owefie 26x-18y-8c426=0 .. )
Jr of

S-=0Wdfie - 1gre20y-2-18=0 )
Loowde —me-ysin-820 L. 3

GYF (2) 6 (3) AL TR FED O IR 93 TR (- 1) e o Fam AL Aihwae
e TR Wdte Boizare Ao

9X-10y+2+9 =0 |[(2)-(F (- 2) TR S T

PR dx+y-5z+4=0 [T (-2) MW SH IA] AN ¥ TGS |

LS Soiare AR gt i e wwew it W T GRS ORl G il TRARAR
(I 1 AR o IEIT0T @I Iwadhim @ oy = oot yida cd @ty (o)

THIZA 4. (FUW (T x2 + y2 + 22 = 2yz + 2z - 2xy - 3x + 3y - 3z + § = 0 (A(GHH3
b AT R

AN ¢ G2EA (T FeT TR FHeqeR e
2v+2x -2y =-3=0
2y =21~ +3=0

272y +2x=-3=0
Qe @RITACTH W | TR ARG 9ol s g ™ T
2x-2y+27-3=0 (amifte)
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149 IfEFETer (ARFeld (U WFR)  [(Classification of |

conicoids (Principal form)]

WA TR T ol G3Fe e I T T8 A0S S AR AT seireea

T ST ATAMCS y2, 2x, xy-90 7N T (0) T TF RARERS A3 WP 1Y
HRIR T A

TR &R f&ars HgEe TR
A+ Byl + Ci2 4 2Ux +2Vy +2Wz+ D= 0
T QRS AR @)
i s @ ew o3l siREfe e
() A, B, C-83 @O (0) T
ey AR (1) B A(x+ —) +B(y+ = +C(: +_%)1=D‘

2 Y4
QR L T, (TN D‘-sz%w% D.

&'ﬂﬂ‘{ﬁﬁﬂiﬁ@( 5T W)ﬁwmﬁwmﬁmmwm

Axl4+ By 4+ C2=D!
% Fieal wal Few FhemeR S IR D! £0. 1 A, 8, ¢ I FEYs W
R T 4o SogeR o ;R | el /I I D18 A BT WRT W R
e AT D1 ¢ A Redle Rege ! '
MW A=B=CT@ O o 93 (IR /T TWI A, B, € 8 @R {0 9L v2gw
(4 ) T el G ool SRR AT IW, I D! > 070 @k R d
IR ABE IR IR D <O LT
@ pl= o%mﬁaﬁtwﬁwwﬁm(wﬁmm@)mmwﬁw
(HG] AT oS I | ST QTR A, B, C 7R 9% oTge W1
W A, B, C TR, 43R HRge W @’ D! = 0orr'wd A’ (0, 0, 0) R AP
TR
(i) A B CA AL T O
TAIRC=0 o TR (1) T

(x+ -") +B(y + )’+2wz+o-%-"£~=owmm|
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1

W0z TR YEREABE {-%, -Z -Elﬁ(o-t-f- ‘%)} fasre
AR 30 AT morsfie wRm T
Axt + By? + 2Wz =0
WA= BT aRA 8 B3R ooye @ or'E of ol Geiqdia wiigows s
I Az BaR A S pRDS Bge @ o ot @3l “Rigdn wfiqee sifts 3@ |
R A = B 9T 93 ARG I ARQEIT Y 3R 1w W = 0 7 OA T e
(52 55 o) Reges whmofire oo wommafs s 2
Ax*+By'=D!
Y G (T AR S SRS AN S I |
(i) A, B, C-9% (7 (W P 90 (0) T
TAIRB=C=0.
BT AN (1)-CF (1 @
A x+QA-)z+2\!—)'+2Wz+D~%2-=O ...... @) TR |

- -
2Vy + 2Wz + D =L = 0 TEART y = 0 O «tﬂqﬂﬁm(f 0. o)

e TS Tre ANTRIRT FATSRES WRR WeW «2 = 2ky.

R Ve W (0) 7 W R Tl S (i e 3R wRR IR v=w=0
T O AR SR R x2 = £, TR 9B GG T ANGT AOS FR | Ao
2% 399 T2 W & > 028 I FivRE TR A0 £ < 0 T

14.10 @30 @FTEET TSIQ SWFE (Canonical form of the

equation of a quadric)

PEETRA ARSI 31 T0 S IS IR FNeRe s TR 93§ = (g
YRS WA ANFANT 47 T8 TR HATHS T3 T, @A xy, yz, 2093 oRaf@
TRHES U TR x, p, 2497 GFIE) {70 TW Tl AT AT N AR T WG
S | :

4 3f ATRIT T T SR RIS TR T e SRe gfow ARy
R 9 WfiToln e Ryofne +ReRs oa 731 % FoISER AREY yz, o, 2y  F
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*O T WoAIH T T | SRR TARANIS 93 Boge Frirs Zametsd il x, y. 2297 QIS
AT 3ol fEIR TR TR T A TR T AW fFeE mew )

4% ForERef o A At ¥or) aena AR T3 WEe AT FANwEs
AL gRemGe HepnEs 3 T

SRt @3 fger s wlesi Rrem s o ceinfiy saoekm 7od oo
R IR |
@ o T am X (0) 7 9 R BRIE x? + By + 2l =k
k=13, $470%, k = - | 7 WP oGS,
k=02 RY-8REF |
a=f=yZT A (T
o o Tre ww % e (0) T @R R 9 oTYE W
Axt + Byt - v = 1 @il RS
Ao Byl - prt = | TR} AR,
sz-rﬁyz-nz:ﬂ.m‘ﬁl
© o Iy (0) w3t & G20 % (0) AW 3
Axt 4 fy = 2re, S ST
Ax? - fy? = 2rz, ARG W, (r20)
Ao + By = 1, BATEN (A,
Axl — Byt = 1, TGN (W,
At - Byt = 0, §R SRrm (RRIee,
Al Pyt==13 0, (IR SIATET Rerpid 77
@ T @ NEy Py
x2 = 2py, p # 0, SR 7F
=t 20, 93 GFTHIT T,
5t =0, 93 WITHTS! AT o,
X2+ ot =0, a0, (P TR AeRay 711
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14.11 ToIF Wity FwAwlEe s@ shemme (af ferew

(Classification of Conicoids by reduction to canonical form)
faure sturad el

ax? + by? + ¢2% + 2fyz + 2820 4 2y + Jux + ey + 2wz + d =0
9% T 7R o FIEeha R R e
Ama+b+A+ A+ B+OA-AZ0,
@A A=|a h g

Wobof

g [

TR A, B, C TR W T A0S o, b, 43 g Beomis T

Al 94T (e Rfen sy el @ memd Al i 1o Sem b
FH|

RE 12 A0

TR AR e N ¢ W), arra FFEoElT o3l W ™ A 3 W R
TS aedle FRITAGR ol v TS | (FETT FIRRCT TGRS T Aty oS
Tl 73

flx, v, :)+-"-;;=0
TFGE frmem frare Afeaals o A @die 4,, 4, 4, @8 0 (0) 78 93
iR o (e yyon A | 7 v Ebe @R ¢ Jufi R g 7mms o
A T O AR Al RS uer o
A,ﬁuzyu).,zn%:o
i $= 0 OE D I g @RI oR T 8« 0 7W O SA 3P Foqas A
3B (e N 4IRS A1 P Kok rargaRTe e Ia |
(A2t A=0
Au+ Hy + Gw # 0. A2 b3 (FEH ST (309 %S o Frmo frare Ty

9 Fiw off A, 0 (0TI [TEOH 14.8-97 (3) (UTT QA GO 14.2.93 (6) (ULT AN 42
fres Soifre =3

AUFC (U YA SrFoaf & wrein o i a0 s o s s e
Aeida A wrer @
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Ax? 4 Agyl+ 2x(udy + viny + wn) + 2p(ely + vmy 4 wig) + 22(uly + vma+ wng) +d = 0
CEUA 1, m;, 0, T x-SR PR, i = 1,2, 3,
GUECE [, ms, 1,2 TG FE o Fom

gls + fing + cny = 0 [14.3 TR (4) 'S ¢5) (T ]

3 his + bms + frny = Q.
& ms ny

fi~bc ch-fg bg-hf
by _my ny uly+vms+ wny
A H G Au+Hv+Gw

wefie MATEES AT 97 FZA GV O) IR (. Au+ Hv + Gw 2 0)

A,

G4 uly +vmy +wny =p,
uly + vmy +wny =q,
uly + ving + wny=r s Zorefis TR
Axt+ Ayt 4+ 2px +2gy+ 2rz+d=0

4, Aa(x+f—l)z+ﬂz()’+f;)2+2r-{ z+'2']-; (d-%-ﬁ) } =0

I A (At £ } fre g 0 Sofcare TS ot
W@WWW&Q}.Ixz+ﬁ.z)'1+2rz=0.r¢0m‘1mﬂﬁaﬁ@'{'ﬂi
3 7wl 9ol Sdn wiigeewm S T 1 A, ¢ 4, @3 Beye T www o
aRET wikqEaTs Afte TR T A, 6 A, Redie Frye i
R 3t A=0
Au+Hv+GCw=0,A#0
QUG (e fo
ax+hy+gz+u=0
hx+by+ fr+v=0
gx+fy+tcz+w=0
W% @Tee fom e FEEALn (e R | Bdfe IFRTAGHR qal FATH @0 ATF
@ ff HAR (R SRS WA (. A= 0)]
oy e e ARy @l e 0 2 @ o 130 w0 o) T AR 4
=01 99 (a, f, ) e o TeeEn @ur Bow @3l B T e R (o, B ) (9
TRIERS TR G TS S0P SRS TR RSy Fe SR e sl
7
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Ax? 4 Ayt 4+ k=0,

A k=ua+vB+wy+d

W =0, oA AT 93 aFtEs! swoms HHS A W A, 0 4, B
e = w@ @ wififes Awmeie 7@ AT 4, 6 4, 9% Bage o

T k2 00 TR 3T G2 Torpdln (e o IR AW A, 8 4, 933 BTgw
€ k B Retfre Boge 231w «ol RSN maee e 3@ 1 A, 8 A, R
fowyw)

™48

A=B=C=F=G=G=049R fusgv

QUEE (AR AR TRRIE 1 II, ¢ = 0 (T A

f:? ocﬂwﬂ"l—ﬁaa{ A =0 (90T AT
b a_h_g h_b_f
f“c,uﬁﬂah_b.,fazx: eT 7

HRE mﬁ«:gvmﬁa}#‘;,uwﬂqm (TS GL ax + hy + gz + 4 =08 hx + by +
fe+v=07T%a g5 AMe{{ES AW

TSR (T TCACT TR g Aol | o amwas @b ey vy wafEs |

GTFGa FRiers s ADda (2 1w 40 (0) TR IRA QTITA A= 0GR A+ B4 C=

0} 4R 4, = A, = 01 @3 Y1 91 ZFz Trofns 1y (& @ra R @, T
WFSR AATF I TR w3 T3

Arx® 4 2x(uly + vmy + winp) + 2p(uly + vmy + wig) + 22(uly + vy + wiy) + d = 0
T e (0) T A wefie 1, 8 1,97 WP (FRIER WATNG IWFH 1y, mg, 1, 6 o,
My, ny TR SR CK al + hm+ gn=0 PRI
RA 1y, my, 0y, GRASTA %R IR UCS uly + vy + wny = 0 TR
LA ul; + vy + wiy = pG2A% uly + vy + wiry = ¢ A BoEiRS AR wRetE TR
Axt+2px 4 2rz4d=0

A, l;(x +£~)2+2r{é+'!*(d—22~)}=0
e {- £ 0, -5 (4-5) } s g v by ofi<te

R 2T
Axt+2r2=0
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Jr .
1 =N,
A, x+(l|)"”0'

«f5R Il 3ol o | lfiRet vl sfigdin oo o wm |

ORI 5:

A=B=C=F=0G=H=09R fu=gv=hw

AT (FEmenef wion g3t FRTIERy aoft wwedin oA wim) e e
e 120 Do w1 | A,= 4, =0.

A 37 A, el (TR A o) 7T/) P (PONER Testmwated) 1, ey, o), SA

aly + hmy + gny Rl 4 bmy + fn) _gl +fm 4 eny
{ N m - m

e f-be=gi-ca=m-ab=o0.

AR af) + hm| + gmy =\J;(\GI] +Nbm + \En,).
SR By + by + = ‘ﬁ)(\(;h' + N bm,y +'\En|)
AR gl +fm +on = \E(\G!, + Ybm + \f—m[).

L m
Va Vb Ve
GRR fu = gv = fnw,
ﬁ- "= \f_a v=Vabw
4, 4_ ‘!.. \1_ X adie —-—:%
@ o ey o 2B welie 4, 6 AT PR TUHE G20 (1. mg, 1)@ (a2, 00) 7T,
RIS uly« vmy +wny=hl + mumy + mny =0

TR atlay + vmg + wny = Ly + mymg + ity = 0
INER YA TR A wF A 14 wrof ke awe shereiy wonsfre
stffeaqf sirom

Axt + zx(ul, 4 vm +wn)) +d=0

qA, Axt+zp+d=0

2N _ P
aL ll(x + Al) --d 11—

A p =udy + v + wn,.
aﬂaqaﬁ'ms(‘—ﬂ_. 0, o)ﬁwmmﬁmmwﬁaﬁww@

2
Mxt+ k=0, BUA k=d- ﬁ-
1
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% ATl ToR oR, 9 A, ¢ & [ifie buge T 9fb 9ol waree s s
AT IR AR A, 8 k 4I2 BTYT TE < (oW ST FeRee T AT I WRR £ = 0
R G 9 SITATG! TS IS M1

A G G TATGAOTE ALHo AT e g 399

% § oM o
a7l T T TN Y A% ToAaT, 15, IR
@3 TR Y S IS A=0,Au+Hy+Gwz0 | SRS |
IETUN (@Y AT TG (FUT | A=0,Au+ Hv+Gw=0, | 9T (GG SRR ST,
A0l Tl TR (W FH) | A0 Toigdm A ARSI @
FLFAIR @ AW 0T |A=B=C=0,F=G=H=0, | W37 =W
(ﬁﬁ?mﬁiﬂmﬁ) fu# gu '
TATUIN & | A=B GITHNG! TR F5%
(FETAGEH AYATET)

14.12 935 4GfTS WMNGI (Reduction by the method of
perfect square)

I SR G )T O TSI Heeitsat 31
(I 1.3 A=B=C=F=GC=H=08 fu=gu=hw GUFCE o3 Seeen Searh)
oo Lo Xk (W) |

wizen Rars Muns Ao F(x,y,z)aﬂx,y.z)+2ux+2yy+2wz+d'=013r$ & g

R srewa
(\Fax-l-ﬁy-l-{:z)z-_i-.?(nx-l-w-bwz)—i-dzﬂ

a, (\/_t;x-l- \[Ey + \!:.t)z+2k(\rax+ '\ﬁ)y-l-\f:z)+d=0

aft 9fb Tvam e qpe w03 wwwd wlwad (Vax + Yoy + V)-03 Rre
TR e T e TR

(BH23A=B=C=F=G=H=0 G fu=gwn

qUECy AR AN (*J_ax + ﬁy +Vez + Jc)-z = ?.x(k\ra = u) + ‘2}'(1:\]—{) - v)
+ 2(kVe = w ) + 2 - TR 2T S A [, f = be, g2 = ac R = ab]
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TR Q4R &-(D GRASR IR IR WS

Vax +Vby s+ Yez+ k=0

2k a-u) + 2y(kVb - v} + 22(iNe - w) + k2 - d TR S TS TR W |
TR \G(k\f; - u)+\rb(kﬁ - v) +\’:(k\f;-w)=0
a, k(a+b+r:)=u\[;+v b+ wie

u a+v\'r71+w\f:
k=
a+h+rc

k413 9% TR T g wfeasBe @ 1w
[\/T_’;_x-p \IB)H.\[;Z.Q.}(] J(k\[_-h') +7v(kﬁ V) +2 Z(A\ r --W) +K -

Yarbie 2N (1 a-u)2+ (-0 ) + (1 e-w)?

WRA | SRR 43D (s TgH TFTF He R 7R R Fes onfa x7 = Ay s
9 @3l wigdm @ o ww)

14.13 FeT@A “mfS AYas @2 (General order of procedure
of reduction)

faure Aiwaala A A Rt um fida w1 93 R s xfidft s a0
O e faae sy ool sdie 4, Ay, A A2 =0 (0) A1 22 (GTF

A#O).W{’Cﬁar ‘;; %F-chmﬁﬂﬁﬁ(uﬁr)ﬁ‘fﬂWIWﬁﬂmw

@TH ZATIS I Q28 WRGRIT ) Twofeg iz Fwies 3 woeis wihadl
Al 4 Ayl + Al 4 (ua+vB 4+ wy+ d)=0
WRTA S T | QU0 SFRTIED LIS AR (i) 93 ToRT, (ii) 93 @3 d) smRee,
(i) 9FS 2ot *agas, I9@t (iv) @3f g
® I e 93 [ A, (€R) 1 (0) TF, (ATFW A = 0), TRTH 4; =0 TF
YT (U, ms, np)-CF (XX TN

LI L g ae o 1 o o TRICT 97 SRR & = uly + vma +
3 my k!

wiry (AT k-G T IR 4 | 7 & 0 T O SRR 7o) SiFH W
Axt 4 Ayt +2kz=0
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T 93l Soydm wfigeT A walh ARgEl wiiqes | Wi £ = 0 7 OR'E a2 W3
FIH @ AT T

‘a’f=ff-¢5-oaﬁmqmammmcm MG T | AAND Tom C7 (AW

(e, B 93 (T TR 1% 9 o i 3
Apxt+ A+ (ux+uf+wy+dy=0,
oS @3 TATE (oW WA LT HRREN (7R MR G710 QITHT! TRYRNA FT5 |
© AL Ay, Ap0T O 320 N (0) W, (WTFE A=08 A+ B+ C=0) T Fure
% *wofe Qi fir, y, 2) 92 oefel tim T3 | 9w Tl 70 430 e Aueems)

T 93l SETE T (PR A T WA (WO 14,1293 OFF [, WA X 2. ST
QAT T |

@mﬂqlxz-r{v:-l-z = dyz + 2zx ~ dxy ~ 2x + 4y - 27 - 5 = 0 AT TR ¥ A
TP BRS¢

TRt @ MH a=1,b=4,c=2 1, f=-2 gl h=-2u=—1,v=2 w=-]1 AR d=-5

A=la h g | = 1 -2 ti}=0
h b f -2 4 -2
g f rc 1 -2 1

L-be=gl-ca=hl-ab=0,gh~af=hf-bg=fe—ch=0
Gt A=B=C=F=G=H=0,
TRB uf = vg = wh = 21 Q4 FEoE e sfieaaf
“@+b+ A+ (A+B+C)A~A=0
A A-6A2=07, AAA-6)=0
d,  A=0,0,6. aby 53 Fw vy
AR 2T TN fawreqe smofa o3fd ofas sba a1 e s Fosre
A forars R

x~2y+2)2-2xr+4y-2z-5=0
a (x =2y +_z)z_2(x-2y-+ 2 _3_4

Ve 6 6
X=2y+ 2= 0 AASHADLD X = 0 AN TR €0 S FTae (9 4%
Ve . 5
.= -_—=
Xt-Px-z=0
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A, ex2-6x-5=0
(b amArE o 13 aFMTEE oawe e oM IR WT R ( 2Ee
FRReIf 7 FrEEE AASES AP IW )
BHIZAA 2, 202 + 322 + 16x — 6z + 29 = 0 ARIAAOIE @3 FoI womz FwoERS T
e ot B wrRm el w{fEs g o FHefd 3=
ARG QA a=2,h=0,0=3,h=0f=0g=0u=8 v=0w=-3,d=29,
TEIR A=abe+2gh—aft ~bgt-ch?=0
QAT P e w24l V- @+ b+ A+ (be+ca+ab - o g? —hDA-A =0
o Asbe~-fiB=ca-gt C=ab -}
A, A-5A2+64=0
7, AAI-31+6}=0
A, AMA-DA-I) =0
wdfie 1=2,3,0.
WA TR A = 0-93 FPF| TV @RI FAwAre! 1y, 1y, 1y, SECR S AR
2y =0 {aly + hmy +gnq = 0 (YLF)
Iny=0 [gly+fmy+ ony = 0 (Y(H}
ly=0,n3=0
G CUTTT L2 + st 4 st = [, ASAR mt = 1 A, my = 1 TR @R orseomst o3
0, 1,0,
uly + vmy+wny=80+01-30=0
widfie oa FEEEDI oo IwE @A AR @ AT 2w+ 8=0, 32-3=0
fax+hy +gz=~u QW gx + fy + cz = -w (YT}
4, x+4=0z-1=0
TAIR (o, B, y) R ey @3l T TH% 1 OR'@® a=-4.y=1
Hx+vf+wy+d =BedH+0F+(~-3)1+29
=-32-3+29=-6
A el weEh =

2w +3y?~6=0
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A 22 +3y2=6

Gefie 2w K 13 oSy woeE AP WA (Answer)

AR 3. 202 = 7y2 + 227 - 10yz ~8zr ~ 10xy + 6x + 12y 6z + 5= 0

AR T1F TSI ARMA WS T 9 o 5 2o e 7o v @
ffy w1

FANER QWA 0 =2, b=-7,¢c=2,f==5,g=-4, h=-Su=3, u=6w=-3,9%d=5.
A =abe=2gh-aft - bg? - ch?
=2(-N2+2(-5)(-4}-5-225-(-1.16-2.25
=~-28-200-50+112-50==216%0
Tefie uff GG IH FRIHG |
v e s sl
MBeo@+b+)A2+(A+B+OA-A=0
T AP+312-9044+4216=0
A, (A-A-6)A+12)=0
A =36, - 12, wefie Tz BAda @Rd2 9 7)1 vuba grmef
dE_I_IE_y
dr dy
ANFRAGTH (UT e AN R 2 Sy~ 4743 =0
“Sx-Ty~52+46=0
-4x=3y+2:-3=0
Sofcares ol TR I AR x =5y =L 2=t
rx=%,ﬁ=—‘;'.r=%.
UL d':urx+uﬁ+w1+d=3.(%)+6(?)-3(§)+5=0.

Axt+ Ayt 4 Agzt +d =0
A, xabyi-1228=0 _
q, x24+22-472=0 mammqﬁwm1 (Answer)
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CREAd 4o x? 4+ yl 422 —2xy —dyz+ 2zx 4 x ~4dy + 2 + | = 0 TFAMhE @17 ToJ)
IR FABES I3 13 (A A ofd T qfos iyl aal wfigdta @@

TR R a= 1, b=, c=l, h=-1f==1,g=1u =%, ve=3 w=r =1

=+

{nd |

HIA A = abe + 2fgh — aff - bg? - ch?
=142-1-1-1=0
U A (g +h+ AT+ A+ B+ OA-A=0
J} A3 - 342 =0 FRRADE Jmof 3, 0,0
SRR QAT = (= 1) = =3, vg == 21) = 2, W af # v O IOy 4w
siefasf 15 R | 2 AR T AR @A S
(xe-y+)l+x-dy+z+1=0
12 TR e T 9T 47T s IR R TR T TR A om e
EATRA AR (xmy sz +k)l=—xtdymz 1 +k 4+ 2U@x—y+2) BL]
| A, (x-y+z+k)r= (k- Dx+ @ =20)y+ k- Dz+ k2=
AR QA k(T TSN A FF MY y-y+24 k=0
T (2K - 1x + (4 = 20)y + (2k ~ Dz + k2= 1 = 0 FANSA 0 FATINA AISF | TE'CA
(Zk-D1+ @22+ (k=110 TASA &k = I.
k= | % T R (1) WA W
(x-y+z+1)=x+2y+z

a, (x-z+z+ !)2.3=x+21-+z<\[g

LYfis1+ Viteast

- 4 )
a y Ryt o v X2V H I G wfieraln st R @
6 .

V3 V6
3yt = V6 x 2 7oty vord s et off ol wiigdn @ewes es aty  (emfis)

RHIGEY 5. 352 4 5y2 + Iz — 2yz = 2uy + 2x + 12y + 10z + 20 = ¢ FTIDTT @i =R
VIR HARERS TR w3 AR e oalh & o fefy =)

T T QWA a=3.b=5c=3f=-l,g=Lh==tu=tyv=b6 w=5d=20
O A=la h gl=1| 3 -1 1[=36%0

b f -1 5 -1

f c P-4 3

h
z
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siefie Off @3 Fam @MET 1 abs F (o, B, y)-0F e T

9o wefie Ix~y+z+1=0,
ox
z—f=0?ﬂﬂﬁ§ ~-x+5y-2+6=0,
f’f:o QL x -y + 3z + 5 =0 TR Fabda AR w1 ) THwaefH
I BT AR

Lo 5 _ 13

a=-gBE-Tr=-7

HRR ATt e faare sieefd

AR-@+b+c)A +(@beberca-f~-g-k)A-A=0
wefle A2 1142+ 364 -36=0
A (A=2A-A~6)=0
A=2,3, 6 wdie ol @ADL 97 0) 71 o3 Fwla Tl wRRE ?
Axt 4+ Ayt + Ayt 4+ d’ = 0,
Y A, =2 A= L=60Rd =ua+vf+wy+d
=—'—6i+a(=i-5- *5(:3'"3')*20
=-1
g AR2ADT TN AR 22+ 32 + 4221 20
4 @it Togus S WA (Answer)
TRITAA 6, 22 + 3y? + 322 = 20y = 2yz - 22x + | = 0 TR ol MR AR
T G (IR (T ARG W WIS AeReeTE Ao I
WA a=1,b=3,c=3 h=f=g=-l,u=mv=w=0,d=1
M A= 1 -1 -1]=0
-1 3 -
-1 -1 3
R Q3 Fgeie e A
Bag+b+ )+ A+B+OA-A=0
T AT-TAT 4 124 =0
T, AMA-3A-4)=0
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A=340
TR R ey P e yafefa @R Mttt 23 4, ma, i, @R w=v=w=0

k=uly+vimy + wnyg =00+ 0my+ Cny =0,

mﬁammwfﬁw @YU R T

SF 0 Ffle x—y-2=0,
35 0 Wefie —x+3y-z=0
R ‘:)f 0wl x+y-32=0

e BRe @ o X T T T avw 11 TR @ el e wa
IR TRCHR (R (X (2, 1, 1) Refe ol o
[(TY x-y-~z=0,-x+3y-z=0"Fa 70
X=y=-2+(—x+3y=2)=0, x=y~-2=0
A, y-z=0 x-y-z=0TNRA 457 AP
a=2,B=1y=140E@ d'=aa+vf+wy+d=02401+01+1=1
TR TR IRRB W 32+ 42+ 1=0
aft @ W Awasiers ofes w (Answer)

14.14 SRR (TSR TgTAEA)
M Froe shrraely guke i =
8x2 4+ Ty + 3722 —8yz+4zx - Iy + 2x -8y + 1 =0

(PRS0 TS el T4 o 4-3 W Ref o, SR« § T o e
e firare xMaal fRefn Tom 9x2 om (0 Juivalhy Mgfoefe erizrelm TR Rdy a0

e (L3 D)G 5 -G -3 Y]

(2} O CTx? 4y + 22 - 2xp - 2yz = 22x = 2y = 4y = 22 + 3 = 0 (FMF2MY 9P vy
i ]l
OF OF OF
[T SRIRATI 37 D oy e | o AR (U0F &= = 5= 5 = 0 a2 b

AFR TR (1 RN AN oreT IW RO TiE a0 b A ARYR AT TA|
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(3 T+ 32+ 32~ 2yz — 2 - 2y + 62 + 5 = 0 ¥TATAGTR (TED Fefy TER @ FEiE
7oy wra 97 o wfiesad P w0
(Be0:(1,0,-1); 02+ 3y2 4322 2y2 4 1 = 0]
(RIS SAZALE 392 T St 9% Tomfa Fem 93]
() (TRM (R 2% - 2yz + 220 = 2y - x = 2y + I - 2 = 0 TFROIGHA 4T IWIAR (I WK
- (erss TR (FF fAefine iR g (28 Shvan 539) S RS s ore,
ATF AR (7E R, FOFE *TR RSP W (T3 TAS ~NeT TS, (12 (FHAE I
FLAUE SAHT)
() 32—y -2 4 6yz - 6x + 6y — 2z + § = 0 PITIMA qYemeem wliead /@ w371
' _ B y+z+1=0x=1,y-z=1]
Fs: e (e st ) AW (@ A3 TW T 73R 1 A-aa Rfea siow o
1) e g MR T #F | (UM (908 9 TR Aiaq P v )
6 b6 v @HIROFRATT 202 + hy? 322 - dxy - 2Zyz + 22x + x - 2wy + 824 3= 0
RN a3l el @« o ffa 3 W b=2v=1)
[FREFGE ST 4.4 TS 303 O |

(D (TR CT x4 y2 4 22 = 2xy — 2yz + 225 + 2x =2y + 22 + 1 = 0 AN IR} aafl wzreme:
HRefET ATACE HES FW1

e AR s R alh AR 7R SR 1] 3]
(8) (¥ U Sx? = y? + 22 + 62x + 4xy + 2x + dy + 6z - 8 = 0 AN T »rgra Ao 03¢
F1RTE5s BUTRITR 3-A% W71 98 ) |
© AR @ -y +2z- 2 - -y + 2= 0 TR I «rAgdn wfigeers e 3w
PREFS: (UFTE (TR (9 A = 0932 A + Hv + Gw # 0]

0y frme AT T e Fereie w7 o TRl @ & o iy b
8 © Fefy T |

3c2 452+ 322 + 2y2 + 2ex + 2xy ~4x -8+ 5=0
[OTa ¥ 242 + 3y + 622 = 1, ToRWH)
[ITESs BHIZAS S 8 AR A A
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14.15 HFIH

14.0 SEeeey g #RER sl erterm WA 7 39| SRR O] NI AR
(1 TR, TRIZAWE 8 SR T R STEGTH] I+ |

(1) 1. G. Chakravorty & P. R. Ghosh : Advanced analytical Geometry.

{U. N. Dhar, Kolkata, 1993)
(3)  A.Kurosh: Higher Algebra, (Mir., 1985)

sfFeiat (I T IR

T AXis

WFTTIA ARG Transtormation of axes
w2 (I Semivertical angle

wf¥qE Parabola

fEgET Parsboloid

#ARAIN WRITT Hyperbolic paraboloid
T AP Homogeneous (unclion
TP Invaniant

SfST® Normal

|IMRH Initiad point

GRS TFTH Surfwce of revolution
T+@F Ellipsoid

Eogad (PHIT) Central ellipsoid
E+qa® (WRFES) Ellipsoid of revolution
To{1t Component

&ore Vertical

#fA® Conic

TFTHE Conicoid

FIRPTIAN/SAE Generator
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(=P Sphere

BT Spheroid

= Volume

TP Cube

S Degree

BPSR Tetrahedron

CBr/ (T Cylinder

TR (B1S Right circular cylinder
CRfFOI Intercept

Wager @A™ Directed segment
ﬁfﬁm O/ TR FHs®) Directed cosine
FRIT1E A% Directed ratio

faurs aFa Quadric surface

O Space

s @ Guiding curve

T IRT® Director sphere

[FHo® Discriminant

RdE Determinant

TR HRETRY Skew lines

AfS7 Symmetrical

R Symmetry

ARG Hyperbola

’W’Fﬂﬁ@ Rectangular hyperbola

*RIGT Hyperboloid

o8] *AFTT Hyperboloid of ane sheet
Refd) *313E% Hyperboloid of two sheets
LIS Surtuce

(TR Cylindrical
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T6 Circie
(T4l Curve
Y Perpendicular

¥ FNEYST Perpendicular bisector

= QISUFA Projection

*% Cone

fRsfie "%, Reciprocal cone
FREE I F Right circular cone
“EI T Conical surface
AR Vertex

ALY Locus

NI Collinear

HACAR MBS Coplanar
HRAOF Bisector

FAGH Plane

A Sotution

#5294 Equation

FREAHS e Ruled surface
AR 3B General equation
7= Satisfied

weiefes Tungent

“oef7 22 Tangent line
opefareey Tangent plane

A% Co-ordinate
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